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ΠΡΟΑΟΓΟΣ. 

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η διερεύνηση Ἑνός θέµατος που μόλις 

τα τελευταία χρόνια όχει αρχίσει να προσελκύει Το δημόσιο ενδιαφέρον στην 

Ἑλλάδα, την στιγµή που στον υπόλοιπο αναπτυσσόμενο κόσµο οι Άμεσες Ἐένες 

Ἐπενδύσεις έχουν εξελιχθεί σε ένα σηµαντικό παράγοντα τῶν οικονοµικών 

εξελίξεων, εφάμιλλο του διεθνούς εμπορίου. | 

Για την Ἑλλάδα, οἱ Άμεσες Ξένες Ἐπενδύσεις προς το εξωτερικό αποτελούν 

ένα νέο φαινόμενο, η εμφάνιση του οποίου συνδέεται άµεσα µε το άνοιγμα των 

αγορών τῶν Βαλκανίῶν, καθώς µέσα σὲ ελάχιστο χρονικό διάστηµα δημιουργήθηκε 

σχεδόν εκ του μηδενός ένας σημαντικός αριθµός επενδυτικών σχεδίων στο 

εξωτερικό. 

Ἡ άποψη αυτή ενισχύεται και απὀ το γεγονός ότι πριν από το άνοιγμα αυτών 

των αγορών, υπήρχαν ελάχιστες επιχειρήσεις που είχαν επενδύσεις στο εξωτερικό, 

µε την πλειονότητα αυτών να δραστηριοποιείται στην Μέση Ανατολή. 

Από την στιγµή όµως που κατέρρευσαν τα κομμουνιστικά καθεστώτα στις 

βαλκανικές χώρες, το άνοιγμα τῶν αγορών αυτών παρουσιάστηκε ὣς µια μεγάλη 

ευκαιρία για.την ελληνική βιομηχανία που βρισκόταν σε τέλµα και η οικονομική 

διείσδυση τῶν ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια εξακολουθεί να απασχολεί 

οικονομικούς αναλωτές, πολιτικά κόμματα, υπουργούς, ΜΜΕ, λαμβάνοντας ὣς 

δεδομένη την θετική συμβολή αυτών τῶν επενδύσεων στην ελληνική οικονομία. 

Κανείς βεβαίῶς δεν μπορεί να αμφισβητήσει το αυτονόητο, ὅτι το άνοιγμα 

της αγοράς τῶν Βαλκανίων ήταν και σε µεγάλο βαθµό εξακολουθεί να είναι µια 

σπουδαία ευκαιρία για την ελληνική οικονομία. Εΐναι όµως πολύ αυθαίρετο 

συμπέρασμα να συνεπάγεται αυτό το άνοιγμα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων καὶ 

θετικές επιπτώσεις για την ελληνική οικονομία. Θα πρέπει να εξεταστούν µια σειρά 

από παράμετροι που σχετίζονται µε τις ΑΞΣ της Ελλάδας στα Βαλκάνια, όπως ο 

τύπος τῶν επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων στα Βαλκάνια (μέγεθος, κλάδος 

δραστηριότητας, διάρθρωση παραγωγικής διαδικασίας), οἱ λόγοι για τους οποίους 

γίνονται οι επενδύσεις, το επενδυµένο κεφάλαιο, η γεωγραφική κατανομή των 

οπενδύσεων και τότε θα εἶναι εφικτή η εξαγωγή ἑνός τεκμηριωμένου 

συμπεράσμµατος για τις επιρροές τῶν ΑΞΕ στην ελληνική οικονομία.  
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Στην εργασία αυτή λαμβάνονται υπόψη όλα τα παραπάνω ερωτήματα 

σχετικά µε τις ΑΞΕ της Ἑλλάδας στα Βαλκάνια και γίνεται προσπάθεια για την 

εξαγῶγή ενός συμπεράσµατος όσον αφορά την ὠφελιμότητα αυτών των επενδύσεων 

για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, 

Για την καλύτερη κατανόηση του θέματος τῶν ελληνικών ΑΞΗ στα 

Βαλκάνια, η εργασία έχει χῶριστεί σε δύο µέρη. Στο πρώτο μέρος (ΜΕΡΟΣ Ὦ 

γίνεται µια γενική παρουσίαση της κατάστασης που επικρατεί σε παγκόσμια 

Κλίμακα όσον αφορά τις ΑΞΕ και αναλύονται τα χαρακτηριστικά αυτών καθώς και 

οι επιιτώσεις που µπορεί να ἐχοῦυν -- θετικές ή αρνητικές -- τόσο στην οικονομία της 

χώρας που διενεργεί τις ΑΞΕ, όσο Και στη χώρα υποδοχής. Το πρώτο µέρος λοιπόν 

χρησιμεύει σαν ένα θεωρητικό υπόβαθρο για την κατανόηση του όρου Άμεσες Ἐένες 

Ἐπενδύσεις και τῶν συνεπειών που αυτές συνεπάγονται για την παγκόσμια 

οικονομία. 

Στο δεύτερο µέρος ΜΕΡΟΣ Π), η προσοχή επικεντρώνεται στο θέµα της 

εργασίας, δηλαδή τις ΑΞΕ, της Ελλάδας στα Βαλκάνια, Γίνεται λοιπόν παρουσίαση 

τῶν επἰσημῶν στοιχείων όσον αφορά την δραστηριότητα ελληνικών επιχειρήσεων 

στην περιοχή και µε βάση τα στοιχεία αυτά και τα συμπεράσματα απὀ το πρώτο 

µέρος, γίνεται προσπάθεια να δοθεί απάντηση στο ερώτημα αν και κατά πόσο “η 

δραστηριοποίηση επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων στις βαλκανικές χώρες 

είναι επωφελής για την ελληνική οικονομία και την ανταγῶνιστικότητά της. 

Τέλος στο παράρτημα, εκτός τῶν άλλων, γίνεται αναλυτική παρουσίαση τῶν 

διακρατικών συμφῶνιών διεθνών επενδύσεων μεταξύ της Ἑλλάδας και τῶν - 

βαλκανικών χωρών, ενώ εξετάζονται και οι επιπτώσεις που είχε η κρίση στην 

Γιουγκοσλαβία στις εκροές Δ.ΞΕ απὀ την Ἑλλάδα στα Βαλκάνια. | 

Το βασικότερο πρόβλημα που παρουσιάστηκε κατά την προετοιμασία της 

εργασίας ήταν η συλλογή τῶν στοιχείων καθώς υπάρχουν σηµαντικά κενά στην 

βιβλιογραφία σχετικά µε το θέµα τῶν ελληνικών ΑΞΕ στα Βαλκάνια, ενώ και τα 

επίσηµα στοιχεία που αφορούν τον αριθµό τῶν επιχειρήσεων ελληνικών 

συμφερόντων στην περιοχή, το μέγεθός τους και το συνολικό επενδυµένο κεφάλαιο 

είναι συνήθως υποτιμηµένα, καθώς είναι πολλές οι επιχειρήσεις που σχετίζονται 

άµεσα ἡ έμμεσα µε την Ἑλλάδα και λειτουργούν εν αγνοία τῶν ελληνικών 

υπηρεσιών.  
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Θα ήθελα να ευχαριστήσω την κυρία Αντιγόνη Δυμπεράκη, η οποία ὣς 

επιβλέπουσα καθηγήτρια µε τις παρατηρήσεις και τις υποδείξεις της, βοήθησε 

σηµαντικά τόσο στην συλλογή των. στοιχείὼν όσο και στην διαµόρφωση της 

εργασίας, Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω και τον κύριο Δόη Δαμπριανίδη, 

καθηγητή Οικονομικής Γεωγραφίας του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, που μου 

έδωσε την δυνατότητα να χρῃησιμοποιῄσώ άρθρα του σχετικά µε το θέµα. 

΄ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ --1. 

οἱ  ΔΜΗΣΕΣ ἙΕΝΕΣ ΕΠΗΕΝΑΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ο 

ΑΝΑΗΤΥΣΣΟΜΕΝΟΣ ΚΟΣΜΟΣ. ΜΙΑ ΓΤΕΝΠΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ. 

Από τα τέλη του 193. και τις αρχές του 20” αιώνα οι Άμεσες Ἐένες 
Ἐπενδύσεις ( ΑΞΕ ) απέκτησαν ένα σηµαντικό ρόλο στη διεθνή οικονομία, οπότε Δ 

και θεωρήθηκαν ὡς χαρακτηριστικό ενός νέου σταδίου του καπιταλισμού, ενώ ὼ 

το τέλος του Β᾽ Παγκοσμίου Ηολόμου παρουσιάζεται µια αλματώδης αύξηση του 

όγκου τους. 

Πριν από τον Β᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο λοιπόν, η χώρα µε τον µεγαλύτερο όγκο ) 

ΑΞΒ, υπήρξε η Μεγάλη Βρετανία, ενώ από το τέλος του πολέμου και µετά, το ρόλο 

αυτό έχουν οι ΗΠΑ που υποσκέλισαν την Βρετανία. 

Όι υπόλοιπες σημαντικές χώρες, όσον αφορά την εξαγωγή κεφαλαίων, 

δηλαδή η Γαλλία, η Ολλανδία, η Γερμανία και ο Καναδάς, τουλάχιστο µέχρι τα µέσα 

της δεκαετίας του "70, ήταν κατά κύριο λόγο εισαγωγείς άµεσων επενδύσεων καθώς 

η αξία τῶν άµεσων επενδύσεων προς το εξωτερικό υστερούσε σηµαντικά σε σχέση 

µε αυτή των άμεσων επενδύσεων από το εξωτερικό. Εξαίρεση στις παραπάνω χώρες 

αποτελούσε η Ιαπωνία η οποία είχε θεσπίσει νομικούς περιορισμούς όσον αφορά 

την εισροή άµεσῶν επενδύσεων από το εξωτερικό. 

Απαραίτητη προὐπόθεση για να προχωρήσουμε παρακάτω, στην απεικόνιση 

της κατάστασης σήµερα όσον αφορά τις ΑΞΒ, είναι η αποσαφήνιση του όρου 

Άμεσες Ἐένες Επενδύσεις, έτσι ώστε να µην συγχέεται µε το διεθνές εμπόριο και τις 

εξαγωγές' και να κατανοήσουμε καλύτερα τις επιπτώσεις τους στην οικονομία τόσο 

της χώρας που διενεργεί τις άμεσες επενδύσεις, όσο και αυτής που γίνεται δέκτης, 

ο: Το κυριότερο χαρακτηριστικό µιας άµεσης ξένης επένδυσης είνας η) εξαγωγή 
επιχειρηματικών κεφαλαίων από µια χώρα σε µια άλλη, όχι ὁμῶς µε τή µορφή του 

δανεισμού. Έχουμε λοιπόν μετακίνηση µη δανειακών κεφαλαίων ανάµεσα σε χώρες, 

τα οποία χρησιμεύουν για την {δρυση θυγατρικών ή κοινών (1οἰπὶί νεπίιτο) 

επιχειρήσεων, για εξαγορές και συγχωνεύσεις επιχειρήσεων κ.α. Οι επιχειρήσεις 

  

.Ἡ σχέση µεταξύ Άμεσων Ἑένων Ἐπενδύσεων και διεθνούς εμπορίου και εξαγὠγών αναλύεται στο 
Παράρτημα. 
"Ἠλέπε “ΑΓΟΡΑ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ” Τόμος 3, Τεύχος 4, Άνοιξη 1995. “Όι Άμεσες Ἐένες Επενδύσεις 
και ο αναπτυσσόµενος κόσμος”, Δημήτρης Κυρκίλης,  
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αυτές είναι ιδιοκτησίας µιας συγκεκριµένης µητρικής, η οποία αποκαλείται 

πολυεθνική επιχείρηση ( ΗΕ ) και η οποία αναλαμβάνει να καθορίσει τους όρους και 

τις συνθήκες κάτω απὀ τις οποίες πραγματοποιείται αυτή η µεταφορά πόρων ( π.χ. 

μετοχικού κεφαλαίου, τεχνολογίας, τεχνογνώσίας διοίκησης και οργάνῶσης κλπ. Ὁ. 

Στα να χαρακτηρισθεί µια επένδυση στο εξωτερικό ὡς άµεση επένδυση, είναι 2 

συνήθως απαραίτητο να έχει περιέλθει στην επιχείρηση που εξάγει τα κεφάλαια ς 

τουλάχιστον το 1070 των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρήσης που γίνεται | 

δέκτης της επένδυσης, για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους Τέλος, πρέπει να 

σημειώσουμε ότι ένα σύνηθες φαινόμενο στις διεθνείς στατιστικός, είναι η 

καταγραφή των δανείων ανάµεσα στην µητρική και τις θυγατρικές της εταιρίες, ὣς 

άµεσες ξένες επενδύσεις. 

Όπως αναφέρθηκε λοιπόν και παραπάνω, απὀ το πέρας του Β΄’ Παγκοσμίου ΄ 28 

Πολόμου και έπειτα παρατηρείται µια έκρηξη όσον αφορά τις ροές άμεσων ξένων { 

επενδύσεων κατά Κύριο λόγο ̓ μεταξύ των αναπτυγµένῶων χωρών. Τα διαθέσιµα 

στοιχεία δείχνουν ὁτι σήµερα, οι βιομηχανικές χώρες { ΟΟΣΑ ) συγκεντρώνουν 

περισσότερο από το 9576 των εκροών άμεσων ξένων επενδύσεων και περίπου το 

δ070 τῶν εισροών. Οι αθροιστικές εκροές ἆµεσων επενδύσεων από τις χώρες µέλη 

του ΟΟΣΑ (1Ἡνακας -- 1 }) αυξήθηκαν από 70,6 τρις ὃ τη δεκαετία 1961 --70οί 

ΗΠΑ 66,376, Ιαπωνία 270) σε 302,3 τρις ῷ τη δεκαετία 1971 -- 80 (ἨΠΑ 44496, 

Ιαπωνία 676 ) και σε 1003.1 τρις ᾧ τη δεκαετία 1981 -- 90 (ΗΠΑ 17,306, Ιαπωνία 

15,500). 

Παρατηρούμε λοιπόν µια συνεχής αύξηση τῶν εκροών και όπως φαίνεται και 

από το Ἠ/οτ]ά Ιπνεςιπεπί Κεροτί ( ΝΤΕ ) του ΟΗΕ για το 1999, η αυξητική αυτή 

τάση συνεχίζεται και στη δεκαετία 1991 --2000. 

Προσπαθώντας να εξάγουµε Κάποιο συμπέρασμα όσον αφορά τα μερίδια 

συµµετοχής τῶν ΗΠΑ και της Ιαπωνίας στις εκροές άμεσων ξένων επενδύσεων ( 

Σχήμα -- 1 }), παρατηρούμε το συνεχώς µειούμενο μερίδιο τῶν ΗΠΑ που µπορεί να 

αποδοθεί στο γεγονός ότι όλο και περισσότερες χώρες πραγματοποιούν άµεσες ξένες 

επενδύσεις. Οι άµεσες επενδύσεις των ΗΠΑ. σε απόλωτους αριθμούς, ήταν για τη 

δεκαετία 1961 -- 70, 46,8 τρις δ και για το 1981 -- 90, 173,5 τρις Φ. Δεν μειώθηκαν 

λοιπόν οι εκροές τῶν ΗΠΑ. απλά, αυξήθηκε η συμμετοχή και άλλων χωρών. Από 

  

τοι Ἠΐνακες και τα Σχήµατα παρατίθενται στο Παράρτημα.  
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την άλλη µεριά, η Ιαπωνία, αύξησε τις εκροές της και συνεπώς το µερίδιό της, από 

1,4 τρις την περίοδο 1961 -- 70 σε 185,5 τρις ὁ το 1981 -- 90 ( μεγαλύτερες εκροές 

από αυτές των ΗΠΑ ). 

Αν θέλαµε να δώσουμε µια εξήγηση σε αυτή την εντυπωσιακή αύξηση των 

εκροών της Ιαπωνίας σε άµεσες ξένες επενδύσεις, μάλλον θα πρέπει να την 

αποδώσουµε στο άνοιγμα της Ιαπωνίας προς την Ν.Α. Ασία. 

Από την µεριά των εισροών άµεσων επενδύσεων στις χώρες -- µέλη του 

ΟΟΣΑ (Πΐνακας -- 2 }, αυτές αυξήθηκαν από 42.1 τρις δ τη δεκαετία 1961 -- 70 ( 

ΗΠΑ 1406, 1 ερµανία 15.6, Μ. Βρετανία 10.276}, σε 185,2 τρις ὃ τη δεκαετία 1971 

-δ0 (ΗΠΑ 30451, Γορμανία 7424, Μ. Βρετανία 21.676 ) και σε 792,6 τρις ᾧ την 

περίοδο 1981 --90(ἨΠΑ 6270. θρμανία 2.234, Μ Βρετανία 16.500). 

  

Έχοντας τώρα στοιχεία τόσο για τις εκροές όσο και για τις εισροές άμεσων 

ξένων επενδύσεων στις χώρες -- µέλη του ΟΟΣΑ. μπορούμε να κάνουμε µια 

σύγκριση τῶν μεγεθών (Σχήµα :- 2 ). 

Ο λόγος εισροές/εκροές άµεσων ξένων επενδύσεων για το σύνολο των 

χωρών μελών του ΟΟΣΑ αυξάνεται συνεχώς και από 59,696 την περίοδο 1961 -- 70, 

όφτασε στο 7096 το 1981 -- 90. Από τα στοιχεία αυτά είναι ηλίου φαεινότερο ότι οἱ 

αναπτυσσόμενες, µη µέλη του ΟΟΣΑ, χώρες διαδραματίζουν περιορισμένο ρόλο στο 

σκηνικό τῶν διεθνών ροών άμεσων ξένων επενδύσεων. Παρόλο που η µέση ετήσια 

εισροή σε αυτές τις χώρες αυξάνεται συνεχώς από το 1970 και έπειτα, φτάνοντας 

ενδεικτικά την περίοδο 1990 -- 93 τα 34,2 δις 1758. γίνεται κατανοητό ότι μιλάμε για 

μηδενικά ποσά µπροστά στα τρισεκατομμύρια ᾧ τῶν χωρών του ΟΟΣΑ. ΣἼµερα, 

στον αναπτυσσόμενο Κόσμο, ο σημαντικότερος αποδέκτης άμεσων ἔένων 

επενδύσεων έχει αναδειχθεί η Κίνα. 

Αξιοσημείωτο είναι πάντως ότι ο ρυθµός μεταβολής τῶν εισροών ΑΞΕ για 

τις αναπτυσσόμενες χώρες, απὀ το 1967 και έπειτα, είναι σταθερά υψηλότερος από 

εκείνον των αναπτυγμένων χωρών, µε µόνη εξαίρεση το 1995. Έτσι, το μερίδιο τῶν 

αναπτυσσόµενων χωρών στο παγκόσμιο σύνολο ξισροών ΑΞΕ αυξήθηκε από 2190. ς 4 ηλ 

κατά µέσο ετήσιο όρο για την περίοδο 1988 -- 92, σε 2950 το 1994 και μειώθηκε το / 

επόμενο έτος σε 3270. Ανάλογα εντυπωσιακή υπήρξε και η αύξηση στον τοµέα των 

εκροών για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Από 690 του παγκῴσµιου συνόλου των 

εκροών την περίοδο 1952 --91 ανήλθε στο 1566 το 1995.  
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Σημαντική είναι και η γεωγραφική κατανομή τῶν εισροών ΑΞΕ στις 

αναπτυσσόμενες χώρες, η οποία παρουσιάζεται ασύμμετρη. Ἡ περιοχή που 

παρουσιάζει τον μεγαλύτερο ρυθμό αὐξησης τῶν . εισροών ΑΞΕ στον 

αναπτυσσόμενο κόσµο, είναι. η Νότια, Ανατολική και Νότιο -- Ανατολική Ασία 

καθώς και η περιοχή του Ειρηνικού. Οι περιοχές αυτές λοιπόν παρουσιάζουν έναν 

σταθερά αυξανόμενο ποσοστό, όσον αφορά το συνολικό απόθεµα τῶν εισροών ΑΞΕ. 

στις αναπτυσσόμενες χώρες. Οι εισροές ΑΞΕ. σε αυτές τις περιοχές, σύµφωνα µε 

στοιχεία του 1995, αποτελούσαν το 52,436 του συνόλου (Πίνακας -- 3). 

Ό βασικότερος παράγοντας της ανόδου τῶν ΑΞΕ στην Νότια, Ανατολική, 

Νοτιοανατολική καὶ περιοχή Ειρηνικού, είναι η Κίνα, η οποία όντας µια χώρα µε 

αξιόλογες ευκαιρίες για τους ξένους επενδυτές, δεδοµένου ότι ο µέσος ετήσιος 

ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ είναι περίπου 1096 και η οικονομία της παρουσιάζει µια 

συνεχή φιλελευθεροποίηση, κατάφερε µια σηµαντική αύξηση τῶν εισροών της σε 

ΑΞΕ (14796 για την περίοδο 1983 -- 1992}. Άλλες χώρες της περιοχής που ελκύουν 

ΑΞΗ, είναι η Ἰνδονησία, η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες, η Νότια Κορέα και το Χονγκ 

Κονγκ. 

Ἡ χώρες τῆς Λατινικής Αμερικής και Καραϊβικής, µε ποσοστό 32.606, 

βρίσκονται στην δεύτερη θέση όσον αφορά τις εισρος ΑΞΕ από τις 

αναπτυσσόμενες χώρες. Όι κυριότερες χώρες είναι η Βραζιλία, το Μεξικό, η 

Βενεζουέλα, η Χιλή και η Αργεντινή. 

Τέλος, η Αφρική και η Δυτική Ασία, συγκεντρώνουν τα μικρότερα ποσοστά 

και φαίνεται να είναι οἵ λαγότερο ευνοηµένες. Οι κυριότεροι λόγοι που οι χώρες των 

περιοχών αυτών έχουν μείνει πίσω στην κούρσα για αναζήτηση όλο και 

περισσότερων εισροών ΑΞΕ, είναι η ἔλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού 

που θα στελεχώσει τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, Και το χαμηλό κατά κεφαλήν 

εισόδηµα κάτι που συνεπάγεται αδυναμία της αγοράς να ἄπορροφήσει νέα προϊόντα, 

δηλαδή µικρές δυνατότητες κέρδους από τις επενδύουσες επιχειρήσεις, 

Ἠπιβεβαίωση τῶν παραπάνω, είναι το γεγονός ότι οἱ δέκα μεγαλύτερες σε 

όρους κατά κεφαλήν ΑΕΠ αναπτυσσόμενες χώρες, συγκεντρώνουν την συντριπτική 

πλειοψηφία τῶν εισροών ΑΞΕ. Ἡ Κίνα, η Ινδονησία, η Σιγκαπούρη, η Ταϊλάνδη, η 

Μαλαισία, το Χονγκ Κονγκ, η Ταϊβάν, η Αργεντινή, το Μεξικό και η Κολομβία 

(µέσο ετήσιο ΑΕΙΙ 6610 δολάρια το 1993), συγκεντρώνανε το 1995 το 71.296 του 
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συνόλου των εισροών ΑΞΕ, στις αναπτυσσόμενες χώρες. Από τα παραπάνω είναι 

φανερή η στενή σχέση µεταξύ ρυθμού µεγέθυνσης της οικονοµίας και ρυθμού 

εισροής ΑΞΕ. Οι ροές άµεσων επενδύσεων αυξάνουν στην διάρκεια ανοδικών 

φάσεων του οικονομικού κύκλου (π.χ 1983 -- 1989) και μειώνονται στην διάρκεια 

τῶν υφέσεων (1990 -- 1993). 

Σχετικοί µε το θέµα είναι και οἱ Πίνακες 6 και 7 που απεικονίζουν την 

γεωγραφική κατανομή τόσο τῶν εισροών όσο Και των εκροών ΑΞΕ ανάλογα µε την 

χώρα προέλευσης της επένδυσης, για διάφορες χρονικές περιόδους. 

Λαμβάνοντας υπ᾿ όψη όλα τα παραπάνω στοιχεία μπορούμε «να 

χαρακτηρίσουµε τις ΑΞΒ ὣς ένα προνόμιο κυρίως { των  αναπτυγµένων χωρών τόσο 

ἴσε επίπεδο εκ εκροών όσο και εισροών. Παρ᾽ όλα αυτά και οἱ αναπτυσσόμενες χώρες 

παρουσίασαν αύξηση στις εισροές ΑΞΕ κατά την δεκαρτία του 90 µε πολλές και 

σημαντικές διαφοροποίήσεις κατά γεωγραφική περιοχή. Οι Κυριότεροι λόγοι που 
  

παρουσιάζονται οι διαφοροποιήσεις ὡς προς τις εισροές ὁ άμεσων ξένων επενδύσεων | 

στις παραπάνῶ χώρες, έχουν νὰ κάνουν µε το νοµικό πλαίσιο κάθε χώρας και τα 

Κίνητρα που παρέχει ια την διενέργεια ΑΞΗ στο εσωτερικό. της, την πολιτική 

σταθερότητα. το βιοτικό επίπεδο (δυνατότητα να γα απορροφηθούν γέα προϊόντα από 

την αγορά), το κόστος τῶν εργατικών χεριών, την ειδίκευση του εργατικού 

δυναμικού, τις υποδομές κ.α. σος. | σος 

| ΄Ἔτσι λοιπόν η Ασία, µε εξαίρεση την Δυτική Ασία, και Ιδιαίτερα η Κίνα 

συγκεντρώνουν την πλειοψηφία τῶν εισροών ΑΞΕ στον αναπτυσσόμενο κόσµο, ενώ 

αντίθετα η Αφρική, όχι µόνο δεν έχει καταφέρει να αυξήσει τις εἴσροές της σε 

απόλυτα νούμερα, αλλά έχει µειῶθεί το ποσοστό της στο σύνολο τῶν εισροών ΑΞΕ 

στις αναπτυσσόμενες χώρες. Αυτό φυσικά συμβαίνει γιατί οι χώρες της Ανατολικής 

Ασίας στην πλειοψηφία τους παρουσιάζουν πολλά απὀ τα πλεονεκτήματα που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, σε αντίθεση µε τις χώρες της Αφρικής που παρουσιάζουν 

σημαντικές ελλείψει. Όι χώρες της Ανατολικής Ασίας προσελκύουν 

δραστηριότητες σύγχρονης τεχνολογίας, ενώ στις υπόλοπες χώρες του 

αναπτυσσόµενου κόσμου προσελκύονται δραστηριότητες έντασης εργασίας και 

συµβατής τεχνολογίας. 

Τέλος, άξια αναφοράς είναι και η κατανομή στους τοµείς παραγωγής των 

εισροών και εκροών ΑΞΕ για οκτώ αναπτυγμένες χώρες (Πΐνακες 4, 5). Τα στοιχεία 
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τῶν πινάκων είναι χρήσιμα για να παρατηρήσουμε τις διαφορές που εμφανίζονται 

ανάµεσα σε αυτές τις χώρες, όσον αφορά την κατεύθυνση των εισροών και τῶν 

εκροών ΑΞΕ στους τρεις τοµείς παραγωγής, 

Όσον αφορά τις εισροές, το µεγαλύτερο ποσοστό τῶν συνολικών εισροών 

ΑΞΕ, εμφανίζει η Μ. Βρετανία, ενώ το μικρότερο η Αυστρία. Χώρες όπως η 

Αυστρία, η Ιαπωνία και η Γερμανία, οἱ οποίες δεν είναι πλούσιες σε πρώτες ύλες, 

παρουσιάζουν πολύ χαμηλές εισροές ΑΞΕ στον συγκεκριµένο τοµέα παραγωγής. ὼ (2 «τένησοι 

ὑπ άρωωρίωκλολωσσικνζκωασ απο ἄγιωσδεσοσπεν σσ σποτ 

Ὃν 

εξωτερικό σε πρωτογενή αγαθά, αναστέλλεται από αυτήν την έλλειψη {η 
   

    

  

Μοιραία λοιπόν, η κλίση τῶν επιχειρήσεων των χωρών αυτών να επενδύσουν στο 

πλεονεκτημάτων στον συγκεκριµένο τοµέα. Αντίθετα, χώρες πλούσιες σε πρώτες | 

"ύλες, όπως η Αυστραλία (ορυχεία), η Νορβηγία και η Μ. Βρετανία (αετρελαιοειδή) 
έλκουν µεγάλες ποσότητες εισροών. ΑΞΕ σε αυτές τις βιομηχανίες, ενώ και η, 

παρουσία των επιχειρήσεών τους στο εξωτερικό είναι πολύ ση μαντική”. | 

'"Ἐπίσης, ᾽από τοὺς πίνακες παρατηρούμε τον πολύ σημαντικό ρόλο που 

διαδραματίζει ο. τριτογενής τοµέας (κυρίως αυτός τῶν υπηρεσιών),ικαθώς στις 

περισσότερες χώρες, αντιπροσῶπεύει περίπου το μισό του συνολικού ὄψους εισροών 

και εκροών ΑΞΕ. 

Στις εισροές ΑΞΒΕ, το µεγαλύτερο ποσοστό εμφανίζεται στον δευτερογενή 

τοµέα της Ιαπωνίας (65.17960 τῶν συνολικών εισροών ΑΞΕ της χώρας) και το 

μικρότερο (μηδενικό) στον πρωτογενή τοµέα της Αυστρίας και της Ιαπωνίας για 

λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Κλείνοντας, στις εκροές ΑΞΕ, ο τριτογενής τοµέας της Ἰαπωνίας εμφανίζει 

το µεγαλύτερο ποσοστό (669996) και το μικρότερο (μηδενικό), ο πρωτογενής της 

Αυστρίας, 

  

ἡἨλέπε σελ. 89 Ελ/πεεςα Ἰαπιία “ΜιΗπαβοπαἱ Ιπνεκίπιοπἰ αηά Ἑοοποπιίο Φίτισίιτς. Οἱοῦα[ἰζαΐοι 
ἃπά (οπιρεΗῖνεπεςς” Ἐουίίερο 1996  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ --2. 

ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΘΕΩΡΙΕΣ. ΑΜΕΙΣΕΟΝ ΞΕΝΕΟΝ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΟΝ. 

Σίγουρα θα αναρώτηθεί κανείς ποιοι εἰναι[οι λόγοιήπου. ᾠθούν µια επιχείρηση 

να επενδύσει σε µια ξένη, χώρα. Για πιο λόγο μεταφέρει ένα τµήµα ἡ ολόκληρη την εριωτ 4 ο 

διαδικασία παραγωγής της έξω απὀ τη χώρα προέλευσής της, Επίσης, γιατί ῄ 
9 

παρατηρείται συχνά το φαινόμενο πολλές χώρες να επιδιώκουν την διενέργεια ΔΞΕ κ 

στα εδάφη τους µέσω διάφορῶν ελαφρύνσεῶν προς τις επενδύουσες επιχειρήσεις και 

άλλες να φθούν τις επιχειρήσεις γα επενδύσουν στο εξωτερικό χρησιμοποιώντας 

διάφορα κίνητρα, 

Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν γίνεται µια προσπάθεια να απαντηθούν αυτά τα 

ερωτήματα και να εξηγηθεί η συμπεριφορά τῶν επιχειρήσεων που διενεργούν ΑΣΕ. 

Αρχικά αναλύονται οι μορφές” που μπορεί γα έχει µια ΑΞΕ, και στη συνέχεια 

εξετάζονται τα κίνητρα που παρέχονται απὀ µια χώρα για την διενέργεια ή 

προσέλκυση ΔΞΕ. 

» Μια πρώτη µορφή ΑΣΕ, είναι αυτή που διενεργείται απὀ µια επιχείρηση 

για να αποκτήσει πρόσβαση, σε συγκεκριμένους συντελεστές παραγωγής 

που ανήκουν σε συγκεκριμένη επιχείρηση ἤ επιχειρήσεις στην χώρα -- | 

δέκτη της άµεσης ξένης επένδυσης. Για παράδειγµα, οι συντελεστές 

αυτοί µπορεί να έχουν την µορφή της τεχνογνωσίας, της προηγμένης 

τεχνολογίας, τῶν καινοτομιών και πατέντων κ.α. Ἐάν αυτά τα είδη 

συντελεστών παραγωγής δεν είναι διαθέσιµα στην εγχώρια οικονομία και 

δεν είναι δυνατή και η µεταφορά τους καὶ διάχυση σε αυτή, τότε η 

-- επιχείρηση είναι αναγκασµένη, εάν θέλει να εκμεταλλευτεί αυτούς τους 

συντελεστές, να επενδύσει στο εξωτερικό. Αυτό προὐποθέτει την 

εξαγορά ενός μεριδίου µιας επιχείρησης στην χώρα -- δέκτη που έχει 

πρόσβαση σε αυτούς τους συντελεστές. Είναι πολύ συχνό το φαινόμενο 

να υπάρχει ένα οοηςοτίππα επιχειρήσεων µε αντικείµενο την έρευνα και 

  

"Ἠλέπε σελ.21 οσοι Φίταηςε “Τταάϊίπα Βΐοοδ, Τταάε 1ά0οταιἰζαΗίοπ απά Ἐοτείση Ὠἱτεοί Ιπνεκίπιρηι”  
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τΏμΕς ΕΠΕΝΜΑΥΣΕΗΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ Βδδ δν 

ανάπτυξη (ΕἘ. ἂ Ὦ ) και τα αποτελέσµατα να είναι διαθέσιµα µόνο στις 

επιχειρήσεις -- μέλη. 

Ένας άλλος λόγος που οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε ΑΞΕ, είναι η 

προσπάθειά τους να εξασφαλίσουν φτηνούς συντελεστές παραγωγής. . 

Πολύ συχνά μάλιστα οἱ Κυβερνήσεις κάποιων χωρών καταφεύγουν σε 

διάφορα τρικ ώστε να προσανατολίσουν τις ξένες επιχειρήσεις σε αυτή τη 

µορφή ΑΞΕ. Αυτό µπορεί να συμβαίνει για δύο λόγους: είτε η κυβέρνηση 

της χώρας -- δέκτη ακολουθεί µια στρατηγική ανάπτυξης µέσω τῶν 

εξαγωγών, οπότε παρέχει διάφορα Κίνητρα επένδυσης στην ξένη 

επιχείρηση { παροχές, επιχορηγήσεις, φορολογικά προνόμια κ.α. ), είτε η 

Κυβέρνηση ακολουθεί την πολιτική υποκατάστασης των εισαγωγών και 

επιτρέπει στις ξένες εταιρείες να συμμετάσχουν στην εγχώρια οικονο μία 

µόνο στην περίπιῶση που χρησιμοποιούν τεχνικές παραγωγής και 

διοίκησης που δεν Σίναι διαθέσιµες στην εγχώρια παραγωγή. Αυτή η΄ 

πρακτική (της υποκατάστασης τῶν εισαγωγών µόσῶ της προσέλκυσης 

ΑΞΕ ) ακολουθήθηκε και ακολουθείται µε µεγάλη επιτυχία από χώρες 

της Ν.Α. Ασίας όσον αφορά τα προϊόντα των οποίῶν η παραγωγή απαιτεί 

υψηλή τεχνολογία. 

Σ Ένας τρίτος τύπος ΔΞΒ, προὐποθέτει αυξημένο και δυνατό διεθνή 

ανταγωνισμό ανάµεσα σε παρόμοια προϊόντα, Ο. ανταγώνισµός αυτός 

είναι κατά Κύριο λόγο αποτέλεσµα της αυξημένης εξειδίκευσης τῶν 

μεγάλων επιχειρήσεων στον τοµέα 49. Στην περίπτώση αυτή λοιπόν 

είναι εξαιρετικά δύσκολο για κάποια επιχείρηση να αποκτήσει το 

απόλυτο πλεονέκτημα στην εγχώρια αγορά κάποιας άλλης και βρίσκουν 

διέξοδο στην αμοιβαία επένδυση, η κάθε µια στον χώρο - περιοχή 

εἰδίκευσης της άλλης. 

Ἐπίσης, οι επιχειρήσεις διενεργούν ΑΞΕ µε απώτερο} στόχο) να 

εξασφαλίσουν πρόσβαση σε καταναλωτές της αγοράς στην χώρα -- δέκτη 

των ΑΞΕ. Οι επιχειρήσεις αυτές δεν είναι απαραίτητο να έχουν κάποιο 

συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι τῶν επιχειρήσεων της χώρας -- δέκτη, 

αλλά απλά διενεργούν ΑΞΕ για να βρίσκονται πιο Κοντά στους 

καταναλωτές καθώς πολύ συχνά το.Κόστος μεταφοράς κάποιων αγαθών  
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Χό
 

είναι πολύ µεγάλο ή τα προϊόντα αυτά χρίζουν άμεσων αλλαγών και 

επιδιορθώσεων, 

Ἡ πόµπτη µορφή ΑΞΕ έχει να κάνει µε τους υπερβολικούς δασμούς 

και ποσοτικούς “περιορισμούς που επιβάλλονται από ορισμένες 

κυβερνήσεις, σε προϊόντα τα οποία έρχονται από το εξωτερικό. Ἡ 

πολιτική αυτή ακολουθείται συνήθως από κυβερνήσεις που ακολουθούν 

την εσωστρεφή διαδικασία ανάπτυξης, δηλαδή την εκβιομηχάνιση πίσω 

από Ἰσχυρούς φραγμούς προστασίας της εγχώριας παραγωγής απὀ τον 

ανταγῶνισµό της διεθνούς αγοράς. Οι ξένες επιχειρήσεις έχουν την 

δυνατότητα να παρακάμψουν τα προστατευτικά µέτρα ιδρύοντας µια 

θυγατρική εταιρία κι έτσι θα έχουν πρόσβαση στην τοπική αγορά. 

Ο τελευταίος τύπος ΑΞΕ υιοθετείται από τις ξένες επιχειρήσεις µε σκοπό 

όχι να αρακάμψουν. τα προστατευτικά µέτρα, αλλά να 

Ελαχιστοποιήσουν. τς απειλός από αυτόν τον προστατευτισµό. Όι 

“εγχώριες : επιχειρήσεις, εξ” αιτίας του προστατευτισμού δεν έρχονται σε 

επαφή και δεν ανταγωνίζονται µε ξένες επιχειρήσεις που έχουν 

συγκριτικό πλεονέκτημα, απόρροια της προηγμένης τεχνογνωσίας που 

κατέχουν. Οι εγχώριες επιχειρήσεις λοιπόν, στα πρώτα στάδια ανάπτυξής 

τῶν, λόγω λειτουργικών αδυναµιών και επειδή δεν μπορούν να 

εκμεταλλευθούν τις οικονομίες κλίμακας, δεν μπορούν να ανταγωνιστούν 

ξένες επιχειρήσεις Και γιαυτό προστατεύονται, μέχρις ότου 

αναπτυχθούν αρκετά Και μπορούν να σταθούν στο διεθνή ανταγώνισμό. 

Οι ξένες επιχειρήσεις αυτό ακριβώς προσπαθούν να αποτρέψουν, έναν 

νέο ανταγωνιστή στο άμεσο μέλλον και είτε συνάπτουν στρατηγικές 

συμμαχίες ἡ εξαγοράζουν επιχειρήσεις στη χώρα που επιβάλλει 

προστατευτικά µέτρα. 

Επιπτώσεις µέτρων απελευθέρωσης τής αγοράς, στις ροές άμεσων 

ξένων επενδύσεων µέσα σε µια κοινή αγορά. 

Με την Ευρωπαϊκή Ένωση να διαδραματίζει όλο και µεγαλύτερο ρόλο στη 

ζωή µας και τις αλλαγές που αυτή επιφέρει να τις βιώνουμε καθημερινά, είναι πολύ 

σηµαντικό να εξετάσουμε τις συνέπειες που συνεπάγεται κάθε µέτρο 

απελευθέρωσης τῶν οικονοµικών δραστηριοτήτων µέσα σε µια κοινή αγορά, στις 
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ροές ΑΞΕ τόσο απὀ χώρες έξω από το µπλοκ ολοκλήρωσης, όσο και από χώρες που 

ανήκουν σε αυτό ( Πίνακας -- δ ). Όπως φαίνεται λοιπόν από τον Πίνακα -- 8, ένα 

μέτρο που θα αποβλέπει στην χαλάρῶση τῶν περιορισμών στην Ιδιοκτησία των 

εγχώριῶν επιχειρήσεων και στις προὐποθέσεις συμμετοχής στην διοίκηση αυτών, θα 

έχει θετικές επιπτώσεις στις ροές ΑΞΕ τόσο απὀ επιχειρήσεις των χωρών της 

Ένωσης όσο Και από επιχειρήσεις τρίτων χωρών. 

Επίσης, η απελευθέρωση της μετακίνησης του εργατικού δυναμικού, έχει 

µικρές επιρροές για κάθε τύπο ροής ΑΞΕ, εκτός ίσως για τις ΑΞΕ που λαμβάνουν 

χώρα µόσα στο µπλοκ µε Κίνητρο την πρόσβαση σε νέους καταναλωτές και όπου το 

ανταγῶνιστικό πλεονέκτημα της επιχείρησης έγκειται στην εξειδίκευση του 

εργατικού της δυναμικού. 

Περισσότερο σηµαντική για τις ροές ΔΞΕ µε προέλευση και προορισμό µέσα 

στο µπλοκ, θα είναι η απελευθέρωση της μετακίνησης κεφαλαίων µέσα στην 

Ένωση. Όσο για τις ροές ΑΞΕ ου προέρχονται από τρίτες χώρες, η απελευθέρῶση 

αυτή δεν θα έχει σημαντικές επιρροές, παρά µόνο σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί να 

διευκολύνει την δηµιουργία κοινών κεφαλαίων ( Ιοΐπί νεπίωτες ) µε τοπικές 

επιχειρήσεις. 

Τέλος, είναι άξιες αναφοράς οι επιρροές που θα έχει η µείωση τῶν 

περιορισμών όσον αφορά το εσωτερικό (µέσα στο μπλοκ) εμπόριο. Το μέτρο αυτό 

δεν θα επηρεάσει σηµαντικά τις ροές ΑΞΒΕ που έχουν ὡς σκοπό την πρόσβαση σε 

συγκεκριμένους συντελεστές παραγωγής ( Κπον Που” }), καθώς το κίνητρο για την 

διενέργεια αυτών τῶν ΑΞΕ δεν είναι το εμπόριο. 

Από την άλλη, οι ΑΞΕ που λαμβάνουν χώρα μεταξύ τῶν χωρών του µπλοκ 

και έχουν ὡς σκοπό ην πρόσβαση σε φθηνότερους συντελεστές παραγωγής, θα 

αυξηθούν καθώς οι επιχειρήσεις τῶν χὠρών αυτών θα προσαρµόσουν ανάλογα τις 

παραγωγικές τους δραστηριότητες. Αύξηση όμῶς θα προκληθεί και στις ροές ΑΞΕ 

από τρίτες χώρες, καθώς πολλές ξένες επιχειρήσεις θα επιδιώξουν να παράγουν σε 

τοποθεσίες µε φθηνούς συντελεστές παραγωγής µέσα στο μπλοκ και έπειτα να 

εξάγουν τα προϊόντα τους σε αγορές υψηλότερου κόστους. 

Οι ΑΞΕ µε απώτερο σκοπό την πρόσβαση σε προϊόντα, θα αυξηθούν επίσης 

γιατί θα επεκταθεί η αγορά για τις επιχειρήσεις κοινών κεφαλαίων. Αντίθετα δεν θα 
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επηρεαστούν σηµαντικά οι ΑΞΕ που αποβλέπουν σε νέους καταναλωτές καθώς, εξ 

ορισμού, το διεθνές εμπόριο είναι ανέφικτο. 

Αναφορικά, τέλος, µε τις δύο τελευταίες μορφές ᾽ΑΞΕ, η. µείωση τῶν 

περιορισμών στο εσωτερικό του μπλοκ εμπορίου, θα έχει θετικές επιπτώσεις για τις 

ροές ΑΞΕ που προέρχονται από επιχειρήσεις τρίτων χωρών. Αυτό είναι αυτονόητο 

καθώς µετά την µείωση ή και την εξάλειψη τῶν περιορισμών, θα είναι πιο εύκολο 

για επιχειρήσεις τρίτων χωρών να επενδύσουν σε αγορές οι οποίες µέχρι πρότινος 

ήταν προστατευόμενες. 

Αναλύσαμε λοιπὀν τους λόγους που ὠθούν τις επιχειρήσεις να κάνουν 

άµεσες ξένες επενδύσεις καθώς και τις επιρροές που δέχονται οἱ ροές ΑΞΕ από τα 

µέτρα απελευθέρωσης της αγοράς, Αμέσως ανακύπτει το ερώτημα εάν υπάρχει 

κάποια γενικότερη θεωρία που να διέπει την συμπεριφορά των επιχειρήσεων και να 

δίνει λογική εξήγηση στο φαινόμενο των ΑΞΕ. Το αποτέλεσµα αυτής της 

αναζήτησης απὀ πολλούς ειδικούς είχε σαν αποτέλεσµα την διατύπωση δύο 

εναλλακτικών και στενά συνδεδεμένων θεωριών. Την θεωρία της εσωτερίκευσης {( 

Ππίργπα[ἰζα4οτ {πθοτγ ) των ΒιοΚίου και (855οπ και την εκλεκτική θεωρία { εο]εοίίο 

ΠιθοτΥ ) του Ὀυππίπηρ, 

Σύμφωνα µε την πρώτη θεωρία, οἱ επιχειρήσεις προσπαθούν να 

µεγιστοποιήσουν τα Κέρδη τους σε ένα κόσµο που χαρακτηρίζεται απὀ ατελής 

αγορές. Οι ΒιοΚΙεν και (ἄ5εοῃ υποστηρίζουν ότι πολλές αγορές για κάποια 

συγκεκριµένα ενδιάµεσα προϊόντα, όπως το μάνατζµεντ, η τεχνογνωσία, το 

ανθρώπινο κεφάλαιο κ.α. είναι ατελής Και γι αυτό η σύνδεση μεταξύ κάποιων 

αλληλεξαρτούμµενων δραστηριοτήτων διαμέσου αυτών των αγορών, ἐμπεριέχει 

υψηλά συναλλακτικά κόστη και χρονοβόρες διαδικασίες. 

ος Συνεπώς, οι επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να αποφύγουν τέτοία κόστη 

από τις εξωτερικές ατελής αγορές, αντικαθιστούν αυτές µε δικές τους εσωτερικές 

αγορές για συγκεκριµένα προϊόντα. Η διαδικασία αυτή λοιπόν κατά την οποία οἱ 

επιχειρήσεις εσὠτερικεύουν αγορές, οδηγεί στη διενέργεια άμεσων δξένων 

επενδύσεων. 

Τα πλεονεκτήματα φυσικά είναι πολλά, όπως αποφυγή κυβερνητικών 

παρεμβάσεων, ελαχιστοποίηση καθυστερήσεων, πλήρης αξιοποίηση της αγοράς 

  

Βλέπε σελ.250 1οῦπ Η. Ὀυππίηρ “ΤΗ9 οἱοῦα]ίζαΠοπ οἱ διβίποβα” 

17 

 



ΟΓΔΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΡΗΕΝΑΥΣΕΤΕ ΤΗΣ ΕΤΑΛΑΛΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΙΚΑΛΡΠΑ 

µέσω των τιµών κ.α. υπάρχουν ὁμῶς και τα κόστη, όπως τα επικοινωνιακά και 

διοικητικά κόστη. Ἡ διαδικασία εσῶτερίκευσης λοιπόν θα πρέπει να συνεχίζεται 

µέχρι το σηµείο όπου τα οριακά οφέλη ισούνται µε τα οριακά κόστη. Ἡ συνέχιση τῆς 

διαδικασίας από εκείνο το σηµείο και έπειτα είναι επιβαρυντική για την επιχείρηση. 

Στις βασικές παραδοχές της παραπάνω θεωρίας στηρίχθηκε και ο Ὠυππίηρ, 

και ανέπτυξε την εκλεκτική θεωρία. Σύμφωνα µε αυτήν, µια επιχείρηση θα 

προχωρήσει σε άµεσες ξένες επενδύσεις σε περίπτωση που ικανοποιούνται οἱ 

παρακάτω προῦὐποθέσεις: 

ὸ Ἡ επιχείρηση κατέχει συγκεκριµένα πλεονεκτήματα απέναντι σε 

επιχειρήσεις άλλων χωρών όσον αφορά την ιδιοκτησία { αποκλειστικά 

δικαιώµατα, ευρεσιτεχνίες ). 

» Εΐναι πιο ὢφέλιμο για την επιχίρηση να καρπῶθεί αυτά τα 

πλεονεκτήματα, παρά να τα πουλήσει ή νοϊκιάσει σε ξένες επιχειρήσεις. 

» Τέλος, σύμφώνα µε ἵον Ὠωππίπβ, υποθέτοντας ότι ικανοποιούνται οι δύο 

πρώτες προὐποθέσεις, θα πρέπει να είναι επωφελές για την επιχείρηση να 

χρησιμοποιήσει αυτά τα πλεονεκτήματα σε συνάρτηση µε έναν 

τουλάχιστο συντελεστή παραγωγής από το εξωτερικό { π.χ εργατικό 

δυναμικό }, ειδάλλως οι αγορές του εξωτερικού θα μπορούν να 

εξυπηρετηθούν από την εγχώρια αγορά µέσω της εγχώριας παραγωγής, 

Σύμφωνα λοιπόν µε την εκλεκτική θεωρία, όλες οι μορφές ΑΞΕ μπορούν να 

ερμηνευθούν, εξετάζοντας τις συνθήκες κάτω από τις οποίες έλαβαν χώρα, ενώ τα 

ἰδιοκτησιακά ή τοπικά πλεονεκτήματα τῶν επιχειρήσεων µπορεί να αλλάζουν µε την 

πάροδο του χρόνο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ --ᾱ. 

ΘΕΤΗ«ΕΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΗΚΕΣ ΕΗΗΙΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΞΕ 

ΣΤΗΣ ΟΠ«ΟΝΟΜΙΕΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ. 

Ἡ διενέργεια ΑΞΗ απὀ τις επιχειρήσεις έχει πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα, τόσο για την οικονομία της χώρας που ανήκει η πιίρηση, όσο και 

Ὅ για την οικονομία της χώρας που δέχεται τις άμεσες ξένες επενδύσεις. Τα’ "οφέλη και 6 
ἡ ἐν ο) 

τά κόστη των ΑΞΕ λοιπόν αφορούν και τα δύο µέρη, την επενδύουσα χώρα και; 

αυτήν που δέχεται την επένδυση, αλλά δεν µπορεί να χαρακτηρίσει κάποιος την 

σχέση αυτή ὣς µια σχέση μηδενικού αθροίσματος, καθώς ότι είναι όφελος για τη µια 

χώρα δεν συνεπάγεται υποχρεωτικά κόστος για την άλλη. 

Ἡ παραπάνω παραδοχή βρίσκει και πρακτική εφαρµογή γιατί εάν µια από τις 

δύο χώρες έκρινε ότι είναι ασόμφορο για αυτήν είτε να κάνει ή να απορροφήσει 

ΑΞΕ {τα οφέλη μικρότερα απὀ το κόστος ευκαιρίας ), τότε θα υιοθετούσε ένα 

νοµικό πλαίσιο που θα καθιστούσε αδύνατες τέτοιου είδους συναλλαγές. Μια τόσο 

µεγάλη συναλλαγή συντελεστών παραγωγής, όµως , είναι σίγουρο ότι έχει 

επιπτώσεις στις οἰκονομίες και τῶν δύο χωρών. Οι διαφορές όμως που υπάρχουν 

από χώρα σε χώρα και αφορούν τις κυβερνητικές πολιτικές, την νοµοθεσία, τους 

θεσμούς κ.α καθιστούν την “ποσοτικοποίηση τῶν ὠφελειών και του κόστους 

δύσκολη. 
Οι επιπτώσεις λοιπόν τῶν. ΑΞΕ μπορούν να διαχωριστούν σε οικονομικές, 

πολιτικές και κοινώνικές. Σχετικά µε τις πολιτικές επιπτώσεις, το ζήτημα που 

ανακύπτει είναι κατά πόσο οἱ µεγάλες ροές ΑΞΕ που διακινούνται χρησιμοποιούνται 

ὡς µέσο καταπάτησης της εθνικής κυριαρχίας, Έχουν εκφρασθεί φόβοι από 

βιομηχανοποιηµένες χώρες οι οποίες είναι δέκτες ΑΞΕ ( Καναδάς, Αυστραλία }, ότι 

οι υπερβολικά µεγάλες εισροές ξένων κεφαλαίων , µπορεί να οδηγήσει στην 

υποβάθμιση της εθνικής ανεξαρτησίας, καθώς το μέγεθος τῶν πολυεθνικών 

επιχειρήσεων κατά κάποιο τρόπο τις τοποθετεί πάνω από το νόµο. 

Οι κοινωνικές επιπτώσεις έχουν να κάνουν µε την δηµιουργία µιας ομάδας 

εγκλωβισμένων ανθρώπων στην χώρα δέκτη τῶν ΑΞΕ και της ξένης ελίτ Ἡ 

Κατάσταση αυτή θα έχει σίγουρα αντίκτυπο στους ντόπιους κατοίκους αλλά 

αναμένεται να παρουσιασθεί σε µόνο σε περιπτώσεις όταν υπάρχει µεγάλη διαφορά 

{ 
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στο οικονομικό και κοινωνικό υπόβαθρο ανάµεσα στις δύο χώρες. Άρα γίνεται 

αντιληπτό ότι αυτές οι Κοινωνικές διαφοροποιήσεις προκαλούνται απὀ τις διαφορές 

ανάµεσα στις δύο χώρες και όχι από το γεγονός ότι οι επενδύσεις προέρχονται από το 

εξωτερικό. 

Τέλος, όσον αφορά τις οικονομικές επιπτώσεις ποὺ µας ενδιαφέρουν και άµεσα, 

θα πρέπει να τις εξετάσουμε τόσο από την σκοπιά τῆς χώρας που προβαίνει σε άµεσες 

ξένες επενδύσεις, όσο και αυτής που προορίζονται, 

Ξεκινώντας λοιπόν απὀ την χώρα δέκτη των ΑΞΕ ( Μέρος 1 }), αναφέρουμε 

επιγραμματικά ότι οι εισροές ΑΞΕ. µπορεί να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά την 

παραγωγή της χώρας, την απασχόληση, το Ισοζύγιο πληρωμών, την. παραγωγικότητα, 

τις εγχώριες επενδύσεις, την τεχνολογία της χώρας, την Κατάρτιση του ἐργατικοῦ 

δυναμικού κ και την δοµή της αγοράς. Αμέσως ακολουθεί µια εκτενής ανάλυση αυτών 

τῶν επιπτώσεων. 

ΙΓ. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΠοΥὗ 

ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

ΕΠΗΠΙΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ. 

Οι επιπτώσεις τῶν εισροών ΑΞΕ στην εγχώρια παραγὼγή, είναι πολύ 

σημαντικές πόσο μάλλον από τη στιγµή που έχουν άµεση απήχηση στην ανάπτυξη της 

χώρας. Ατή η παραδοχή έχει µεγαλύτερη εφαρµογή στην περίπτωση τῶν λιγότερο 

αναπτυγµένων χωρών όπου οι εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων χρησιμοποιούνται ὡς 

µέσο επίτευξης οικονοµικής ανάπτυξης (υποκατάσταση τῶν εισαγωγών ). 

Κατά πόσο οι ΑΞΕ θα έχουν θετικές επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγή εξαρτάται 

από πολλούς παράγοντες. Στην περίπτῶση που μέσῶ τῶν εισροών ΑΞΕ απορροφούνται 

συντελεστές παραγωγής που διαφορετικά θα µένανε σε αχρησία, τότε θα υπάρξει 

αύξηση στην παραγωγή της χώρας. Ακόμη, µπορεί μέσω των ΔΒΕ να Ὑψνει καλύτερη 

χρήση τῶν συντελεστών παραγωγής χρησιμοποιώντας τους σε πιο παραγωγικούς τοµείς 

ή αυξάνοντας. την παραγωγικότητά τους και έτσι να έχουµε αύξηση. του εγχώριου 

προϊόντος, 

  

τοι επιπτώσεις τῶν ΑΞΕ, στην οικονομία της χώρας που γίνονται οἱ επενδύσεις αναλύονται από τον 

Γεώργιο Πετρόχηλο στο ΄Ἑοτείσα Ὠίτεσί Ιανεσίπιεπί απά {ο ἀενε]ορπιθηΐ ῥτοςθβς. ΤΗ8 σἃδο οἱ (Γ8θςς” 
Ανεδυτν 1989,  



ΟΙ ΑΛΜΙΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΣΗΠΕΣΝΑΥΣΕΤ, ΤΗΣ Γλλλλλδ ΙΑ ΒΑΑΙΚΑΔΜΙΑ 

ΕΠΠΙΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ. 

Για να µπορέσουµε να αξιολογήσουμε τις επιπτώσεις που έχουν οι εισροές 

ΑΞἩΕ στην απασχόληση της χώρας, είναι πολύ σηµαντικά. να προσδιορίσουμε το 

κόστος ευκαιρίας τῶν εισροών ΑΞΕ, δηλαδή τιθα είχε συμβεί στην απασχόληση της 

χώρας εάν δεν υπήρχαν αυτές οι εισροές., 

Απ’ ότι έχει παρατηρηθεί πάντως απὀ σε πολλές χώρες { κυρίως τις λιγότερο 

αναπτυγμένες ) µε µεγάλες εισροές ξένων επενδύσεων, οι πιθανότητες τέτοιου 

είδους επενδύσεις απὀ το εξωτερικό να συνεισφέρουν στην µείωση της ανεργίας 

στην χώρα, είναι σχετικά µικρές, | ὴ 

Αυτή η διαπίστωση, σύμφωνα µε τον Βαἴτσο, έχει µια πολύ απλή εξήγηση. 

Οινέες επιχειρήσεις που εγκαθίστανται σε µια χώρα µέσω τῶν ΑΞΕ, έχουν συνήθως 

πιο αναπτυγμένη τεχνολογία από αυτή των τοπικών επιχειρήσεών, ενώ η παραγωγή 

τους είναι εντάσεως κεφαλαίου. Αυτό µε λίγα λόγια σηµαίΐίνε ότι δεν 

δημιουργούνται πολλές νέες θέσεις εργασίας, αλλά και αυτές που δημιουργούνται 

στην πλειοψηφία τους απαιτούν αρκετά εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, την 

στιγµή που στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες υπάρχουν σε αφθονία φθηνά εργατικά 

µε περιορισμένες δεξιότητες. 

ΓΣΟΖΥΡΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΙ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, 

Ἡ σχέση μεταξύ άµεσων ξένων επενδύσεων και ισοζυγίου πληρωμών είναι 

από τις πιο σημαντικές και αυτό γιατί η επιτυχία όσο το δυνατόν μεγαλύτερης 

ισορροπίας του ισοζυγίου αποτελεί σηµαντική προὐπόθεση για την επίτευξη άλλων 

σημαντικών στόχων της οικονοµίας, όπως πλήρη απασχόληση, μεγαλύτερος ρυθµός 

ανάπτυξης κ.α. 

Επδικότερα μπορούμε να πούμε ότι η ισορροπία του ισοζυγίου πληρωμών 

αποτελεί έναν μεγαλύτερο βραχνά για τις αναπτυσσόμενες χώρες όπου τα κεφάλαια 

από το εξωτερικό εἶναι περιορισμένα σε σχέση µε τις αναπτυγμένες χώρες. Έτσι 

λοιπόν οποιαδήποτε διαφοροποίηση στο ισοζύγιο πληρωμών (θετική ή αρνητική ) 

  

ὃ Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι η διαφορική µεταβολή της απασχόλησης τόσο στην περίπτωση της 
χώρας που κάνει τις επενδύσεις όσο και αυτή που γίνεται δέκτης. Πολλές φορές κάποιες θέσεις 
εργασίας θα είχαν δημιουργηθεί ἡ χαθεί ανεξάρτητα από τις εἰσροές ή εκροές ΑΞΕ,  



ΟΙΓΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΣΗΣΜΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

που προέρχεται απὀ τις εισροές ΑΞΕ, είναι πολύ σηµαντική όσον αφορά την 

επίτευξη σημαντικών στόχων της οικονοµίας της χώρας. 

Όι επσιτώσεις των ΑΞΕ στο ισοζύγιο πληρωμών έχουν δύο μορφές. Μια 

άπαξ και δια παντός επίπτῶση και µια συνεχιζόμενη η οποία οφείλεται στο γεγονός 

ότι η θυγατρική εταιρία βρίσκεται υπό ξένη ιδιοκτησία και μάνατζμεντ. 

Ἡ πρώτη µορφή εμπεριέχει βελτίωση του λογαριασμού Κεφάλαιο στο 

ισοζύγιο πληρωμών της χώρας, ἰσῃ µε το ύψος της ξένῆς επένδυσης µείον το 

εισαγόµενο πραγµατικό κεφάλαιο. Ἡ αύξηση του αποθέµατος κεφαλαίου τῆς χώρας 

συνεπάγεται µια αύξηση στη ροή του εγχώριου προϊόντος η οποία επηρεάζει το 

ισοζύγιο πληρωμών άµεσα και έμμεσα. 

Τα άμεσα αποτελέσµατα στο ισοζύγιο πληρωμών εἶναι οι διάφορες 

απαλλαγές προς την χώρα που δέχεται τις επενδύσεις όπως οι αμοιβές για τα 

πνευματικά δικαιώµατα και το μάνατζμεντ, οι επιρροές από την υποκατάσταση τῶν 

εισαγωγών, την προώθηση τῶν ἐξαγωγών κ.α. 

Έμμεσα, το ισοζύγιο πληρωμών επηρεάζεται µέσο τῶν αλλαγών που 

προκαλούνται στις εγχώριες αμοιβές συντελεστών απὀ την αύξηση του εγχώριου 

προϊόντος. Με δεδομένη την κλίση της χώρας για εισαγωγές, η αύξηση τῶν 

εγχώριων εισοδημάτων αλληλεπιδρά θετικά µε τις εισαγωγές και προκαλεί αύξηση 

αυτών επηρεάζοντας το ισοζύγιο πληρωμών. 

ΕΠΠΙΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΠΚΟΤΗΤΑ. 

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, οι θυγατρικές επιχειρήσεις που λειτουργούν 

σε µια ξένη χώρα, συνήθως χαρακτηρίζονται από καλύτερη τεχνολογία σε σχέση µε 

τις εγχώριες επιχειρήσεις. Το γεγονός αυτό απὀ µόνο του µπορεί να σηµαίνει 

υψηλότερη παραγωγικότητα για τις ξένες επιχειρήσεις, αλλά πολλά εξαρτώνται και 

από το μέγεθος της αγοράς για την οποία προορίζεται το προιόν τῆς θυγατρικής, 

Ἅτην περίπτωση που οἱ εισροές ΑΞΕ προωθούν τις εξαγωγές, τα προϊόντα των 

θυγατρικών προορίζονται για τις µεγάλες αγορές του εξωτερικού κι έτσι είναι εφικτή 

η υιοθέτηση πολιτικών από τις μητρικές επιχειρήσεις που θα έχουν ὡς σκοπό την 

αξιοποίηση των οικονομιών κλίμακας. Στην περίπτωση αυτή η αύξηση της 

παραγωγικότητας είναι εφικτή. 

22  



ΟΙ ΑΜΣ ΕΣ ΞΕΕΣ ΓΠΕΝΑΥΣΕΙ ΤΗΣ ΣΑΛΑΔΑΣ ΤΑ ΒΑδΙΚΑΝΙΑ. 

Από την άλλη µεριά, όταν η επένδυση από το εξωτερικό έχει το χαρακτήρα 

της υποκατάστασης των εισαγωγών, το μέγεθος της εγχώριας αγοράς, κυρίως στην 

περίπιτῶση τῶν λιγότερο αναπτυγμένων χωρών, θα είναι. σχετικά μικρό για την 

χὠροθέτηση τέτοιου μεγέθους εγκαταστάσεων που θα εκμεταλλεύονται τις 

οικονομίες Κλίµακας στο έπακρο. Παρ᾽ όλ αυτά, οι θυγατρικές επιχειρήσεις 

µπορούν να επιτύχουν ένα αξιοσημείῶτο επίπεδο παραγωγικότητας. 

Όπως και να έχει πάντως, είναι δύσκολη η σύγκριση των ξένων επιχειρήσεων 

µε ττις εγχώριες όσον αφορά την παραγωγικότητα και αυτό γιατί µπορεί να υπάρχουν 

διαφορές στην παρασκευή του ίδιου προϊόντος, Το πρόβληµα της αξιολόγησης των 

επιπτώσεων των ΑΞΧΕ στην παραγωγικότητα, γίνεται µεγαλύτερο σε χώρες όπου δεν 

υπάρχει πληθώρα σχετικών στοιχείων. 

ΣΧΕΣΗ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΑΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΓΧΩΡΙΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ’”. 

Πολύ σηµαντική είναι η σχέση τών ΑΞΕ µε τις εγχώριες επενδύσεις, όπου 

ξεχωρίξουµε τρεις πιθανές περιπτώσεις. Στην πρώτη περίπτωση, οἱ εισροές ΑΞΕ 

υπερτερούν { οτοναάίηρ ουί ) των εγχώριων επενδύσεων, δηλαδή µια αύξηση των 

εισροών ΑΞΕ κατά µια χρηματική µονάδα ( δολάριο }, θα οδηγήσει σε αύξηση των 

εγχώριων επενδύσεων μικρότερη της µιας χρηματικής µονάδας (δολάριο ). Σε µια 

ακραία µορφή, ένα δολάριο ξένων επενδύσεων µπορεί να εκταμιεύσει περισσότερο 

απὀ ένα δολάριο των εγχώριων επενδύσεων, μειώνοντας έτσι την συνολική 

επένδυση. 

Από την άλλη πλευρά, έχουµε την περίπτῶση όπου η συνολική επένδυση στο 

εσὠτερικό της χώρας αυξάνεται σε µεγαλύτερο ρυθµό απὀ ότι η επένδυση απὀ το 

εξωτερικό { οτοινάίηρ {πι ). 

Σε.µια µέση κατάσταση, κάθε αύξηση των εισροών ΑΞΕ συνοδεύεται από 

µια Ισόποση αύξηση τῶν εγχώριων επενδύσεων. Αναλυτικότερα, ένα σύνηθες 

φαινόμενο /᾿οτον/άίηρ οι!” παρατηρείται στην περίπτωση όπου στο εσῶτερικό της 

χώρας δεν υπάρχει µεγάλο απόθεµα κεφαλαίων και οἱ πολνεθνικές επιχειρήσεις 

χρηματοδοτούν την επένδυσή τους µε δανεισμό απὀ την χώρα. Λόγω της 

  

Στον ΤἩνακα --9 αναφέρονται χώρες από όλες τις ηπείρους στις οποίες οι εισροές ΑΞΕ. είχαν 
διαφορετικές επιπτώσεις όσον αφορά τις εγχώριες επενδύσεις, 
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Ο  ΑΜΙΕΣ ΕΣ ΞΤΡΕΣ ΣΙ ΣΟΗΑΑΣΕΤΕ ΤΗΣ ΣΑΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ Βλ λα 

σπανιότητας τῶν κεφαλαίων, η ενέργεια αυτή των πολυεθνικών προκαλεί μια 

αύξηση στις εγχώριες τιµές των επιτοκίων. 

Επίσης όταν οἱ επιχειρήσεις προέρχονται από τον ἴδιο κλάδο, παρατηρείται 

το φαινόμενο η εγχώρια επιχείρηση να αναβάλλει το επενδυτικό της σχέδιο για να 

αποφύγει τον ανταγωνισμό µε µια πιο αποτελεσματική και παραγωγική ξένη 

επιχείρηση. Στην περίπτωση αυτή, η επίδραση στο ύψος τῶν εγχώριων επενδύσεων 

θα εξαρτηθεί από τον δρόµο που θα ακολουθήσουν τα αδιάθετα κεφάλαια. Εάν 

χρησιμοποιηθούν σε άλλες δραστηριότητες όπου οι εγχώριες επιχειρήσεις έχουν 

μεγαλύτερα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, δεν θα υπάρξει συρρίκνωση των 

εγχώριων επενδύσεων. Τέλος πολλές φορές οι εισροές ΑΞΕ αναγκάξουν τους 

εγχώριους ανταγωνιστές να αυξήσουν την παραγωγικότητά τους Κι έτσι αυξάνονται 

οι επενδύσεις τους και η αποδοτικότητά τους, 

Το φαινόμενο 'οτον/άϊπς ἰπ) λαμβάνει χώρα όταν οι επενδύσεις απὀ το 

εξωτερικό, προκαλούν νέες ελενδύσεις από επιχειρήσεις του εσωτερικού. Πολύ 

σημαντικές όµως για την εμφάνιση του παραπάνω φαινομένου, είναι οἱ διασυνδέσεις 

με τοπικές επιχειρήσεις που δημιουργήθηκαν κατά την εγκατάσταση ξένων 

επιχειρήσεων. Σε πολλές περιπιώσεις η ανάπτυξη των ανάδοχων τοπικών 

επιχειρήσεων δεν θα ήταν εφικτή χωρίς την σύνδεση αυτή µε τις ξένες επιχειρήσεις, 

ποὺ συνεπάγεται μακροχρόνια σταθερές αγορές και πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες, 

Μπορεί βέβαια, πριν από την αύξηση τῶν εγχώριων επενδύσεων να είχαµε μείωση 

αυτών καθώς οι ξένες επιχειρήσεις αποδεκάτιζαν τους άμεσους εγχώριους 

ανταγῶνιστές. Τότε, το αποτέλεσµα πάνω στις εγχώριες επενδύσεις θα εξαρτηθεί 

από την δυναµική τῶν δύο αυτών επιρροών. 

ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΧΝΟΑΟΓΙΑΣ, 

Ἐίναι γενικότερα αποδεκτό ότι η ύπαρξη προηγμένης τεχνολογίας στη 

διαδικασία παραγωγής µιας χώρας, ὡς καρπός τῶν κονδυλίων που διατίθενται σε 

προγράµµατα Έρευνας και Ανάπτυξης { Ἐ ἅ Ὦ ), αποτελεί ένα σηµαντικό 

παράγοντα στην προσπάθεια επίτευξης υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, απόκτησης 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας Και αποδοτικότητας του εμπορίου. 

Ἐπίσης, είναι σύνηθες φαινόμενο, οι ξένες επιχειρήσεις να έχουν ανώτερη 

τεχνολογία απὀ ότι οι επιχειρήσεις της χώρας όπου γίνεται η επένδυση. την  
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περίπτωση λοιπόν τῶν ΑΞΕ µπορεί να έχουµε µεταφορά τεχνολογίας από µια πιο 

προηγμένη τεχνολογικά χώρα προς µια λιγότερο αναπτυγμένη στο συγκεκριµένο 

τοµέα... Αυτή η διαφοροποίηση στο επίπεδο τεχνολογίας µιας χώρας, έχει κατά 

Κύριο λόγο τη µορφή της τεχνογνωσίας, η οποία περιλαμβάνει νέες δεξιότητες και 

πληροφορίες που ανήκουν σε συγκεκριµένα άτοµα, καθώς και επιστημονικά 

συγγράµµατα και προγράµµατα δράσης τῶν οποίων το περιεχόµενο δεν είναι 

προσιτό σε όλους. 

Μια χώρα λοιπόν αναμένει να έχει πολλά οφέλη απὀ την µεταφορά 

τεχνολογίας απὀ µια προηγμένη χώρα μέσω τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων, γι’ αυτό 

Και προσφεύγει σε διάφορα µέτρα πολιτικής προσέγγισης ΑΞΕ. Ακόμη και σε αυτή 

την περίπτῶση ὁμῶς, Καμιά χώρα δεν µπορεί να είναι απολύτως βέβαιη ότι θα 

ὠφεληθεί απὀ αυτή τη µεταφορά τεχνολογίας καθώς θα πρέπει να υπάρχουν και 

κάποιες απαραίτητες υποδοµές στις εγχώριες επιχειρήσεις που θα τις καταστήσουν 

Ἱκανές να απορροφήσουν και να αφομοιώσουν τις νέες διαδικασίες παραγώγής. 

Το σημαντικότερο πρόβλημα όμως που προκύπτει είναι το γεγονός ότι η 

τεχνολογία που αναπτύσσεται από τις προηγμένες χώρες µέσα από την έρευνα και 

την ανάπτυξη, έχει επικεντρωθεί σε διαφορετικούς παραμέτρους από αυτές που 

χαρακτηρίζουν τις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες. Τια να γίνουμε πιο σαφείς, στις 

αναπτυγμένες χώρες, ο συντελεστή παραγωγής που βρίσκεται σε σχετική 

σπανιότητα είναι η εργασία, ενώ το κεφάλαιο βρίσκεται σε αφθονία. Έτσι λοιπόν, 

από τα προγράµµατα Έρευνας και Ανάπτυξης δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην 

επινόηση τεχνικών παραγωγής εντάσεως κεφαλαίου. 

Ἡ απορρόφηση, λοιπόν, αυτής της τεχνολογίας από µια αναπτυσσόμενη 

χώρα µέσω τῶν ΑΞΕ, δεν σηµαίνει απαραίτητα ότιθα έχει ευεργετικά αποτελόσµατα 

για την οικονομία της χώρας. Αυτό γιατί τα χαρακτηριστικά της οικονομίας της 

αναπτυσσόµενης χώρας είναι συνήθως διαφορετικά. Ο συντελεστής εργασία 

βρίσκεται σε αφθονία ενώ το κεφάλαιο είναι συνήθως δυσεύρετο. Έτσι λοιπόν, η 

Ὀνιοθέτηση τεχνολογιών που έχουν αναπτυχθεί σε αναπτυγμένες χώρες, µπορεί να 

έχει σαν αποτέλεσµα την εκτόπιση της εργασίας. Στην περίπτωση μάλιστα που δεν 

δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας ώστε να απασχοληθούν όσοι υπήρξαν - 

  

η Αυστραλία είναι µια χώρα στην οποία παρατηρήθηκε µεταφορά τεχνολογίας µέσω τῶν εισροών 
ΑΞΕ. Ἡ περίπτωση αυτή αναλύεται στο “Μι]επαοπαἰς Ίτοπι Ὁπια]! ΟοιπίΠες” , Ταπιίς Ασπιοπ ἅτ 
Οπατίος Ῥ. ΚἰπάΙερεισοτ. Σελ. 100, ΜΙΤ Ότεςς 1977:  
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2 
θύματα ”΄ των νέων τεχνολογιών, αναπόφευκτα θα δημιουργηθεί πρόβληµα στην 

απασχόληση. 

Εέναι εξαιρετικά σηµαντική λοιπόν η επιλογή εκείνης της τεχνολογίας που θα 

προσαρμόζεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της οικονοµίας. Θα πρέπει δηλαδή να 

λαμβάνονται υπ᾿ όψη όλοι οι παράγοντες που επηρεάζουν την οικονομία όπως η 

αφθονία κεφαλαίου και εργασίας, τα εἰδικευµένα εργατικά χέρια, ο φυσικός πλούτος 

της χώρας κ.α. 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΠΚΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ. 

Άμεσα συνυφασμένο µε το θέµα της μεταφοράς της τεχνολογίας είναι και η 

κατάρτιση του εργατικού δυναμικού της περιοχής όπου εγκαθίσταται µια ξένη 

επιχείρηση. Είναι πολύ σηµαντική λοιπόν η κατάρτιση του τοπικού εργατικού 

δυναμικού έτσι ώστε να µπορεί να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις των νέων 

τεχνολογιών και να έχουµε αύξῃση της παραγωγικότητας του εργατικού δυναμικού 

και να είναι κερδοφόρα η επένδυση. 

Αμέσως κάποιος θα μπορούσε να υποστηρίξει ότι θα ήταν πιο εύκολο για τις 

επιχειρήσεις να απασχολήσουν προσωπικό άρτια καταρτισµένο από το εξωτερικό, 

από την αρχή της λειτουργίας της. Αυτό όµως η άποψη έχει και τον αντίλογο καθώς 

από την στιγµή που θα καταρτισθούν οι ντόπιοι εργάτες, κοστίζουν λιγότερο στην 

επιχείρηση από αυτούς του εξωτερικού. Έγκειται λοιπόν στην διακριτική αντίληψη 

κάθε επιχείρησης να σταθµίσει και τις δύο εκδοχές και να ακολουθήσει αυτήν που 

θα είναι πιο προσοδοφόρα γν’ αυτήν. 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ., 

Ἐλείνοντας την αναφορά µας στις επιπτώσεις, θετικές ή αρνητικές, που 

έχουν οι ΑΞΕ στην οικονομία της χώρας που γίνεται δέκτης τῶν επενδύσεων, θα 

εξετάσουμε και τις συνθήκες που δημιουργούνται στην εγχώρια αγορά από την 

παρουσία και λειτουργία πολυεθνικών επιχειρήσεων. 

Οι ΑΞΕ είναι πιθανό να επηρεάσουν την δοµή της αγοράς, δηλαδή να 

βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα και να εξαλείψουν µονοπωλιακά και 

ολιγοπωλιακά φαινόμενα στον τοµέα της εγχώριας αγοράς όπου κατευθύνονται. 

Σε τοµείς της αγοράς λοιιόν όπου δραστηριοποιούνται µεγάλες εγχώριες 

επιχειρήσεις και έχουν δημιουργήσει µια κατάσταση μονοπωλίου ή ολιγοπωλίου  
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καθώς µικρές επιχειρήσεις του ἴδιου κλάδου δεν μπορούν να τις ανταγωνισθούν, η 

είσοδος µιας μεγάλης πολυεθνικής του ίδιου κλάδου, µέσω θυγατρικών που θα 

διασπείρουν την τεχνολογία και την καϊινοτοµία, θᾳ βελτιώσει και την 

ανταγώνιστικότητα της αγοράς Και θα φέρει καίριο χτύπημα ενάντια στα 

ολιγοπωλιακά φαινόμενα. 

Όλα τα παραπάνω αναμένεται να συμβούν µε την προὐπόθεση ότι στο 

εσωτερικό της χώρας υπάρχουν µεγάλες εγχώριες επιχειρήσεις που κυριαρχούν στην 

αγορά και μπορούν να αντιμετωπισθούν µόνο από ξένες ισοδύναμες εταιρίες. Στην 

περίπτῶση που δεν συμβαίνει αυτό, τότε υπάρχει το ενδεχόμενο οι ξένες 

επιχειρήσεις να µην έχουν συναγωνισμό κι έτσι να δημιουργήσουν τα δικά τους 

µονοπώλια στην εγχώρια αγορά, 

Π. ΕΠΠΙΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΠΓΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣΠΟΥ 

ΚΑΝΕΙ ΤΙΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΤΣ, 

Ένα απὀ τα Κύρια χαρακτηριστικά των αναπτυγµένων οικονομιών είναι η 

συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση για ειδικευμένα εργατικά χέρια, κάτιπου αντανακλάται 

τως στα Ὀψηλά ποσοστά ανεργίας που παρουσιάζουν οι οµάδες ανειδίκευτων εργατών.. 

Πολύ συχνά, οἱ εἰδικευµένοι εργάτες έχουν πολύ χαμηλό ποσοστό ανεργίας 

και αυξανόµενους ρυθμούς προόδου τῶν μισθών, την ἴδια στιγµή που οι ανειδίκευτοι 

εργάτες βιώνουν καταστάσεις υψηλής ανεργίας και στασιμότητας των μισθών. 

Σε µια οικονομία όπου οι συντελεστές παραγωγής μετακινούνται ελεύθερα, 

οι θιγόµενοι εργάτες θα ψάξουν τρόπους να παρακάμψουν αυτές τις ανισότητες στην 

αγορά εργασίας. Ἔτην περίπτωση τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων αυτό µπορεί να 

επιτευχθεί µε δύο τρόπους, Είτε προσανατολίζοντας την παραγωγή τους σε τοµείς 

που απαιτούν εργάτες που βρίσκονται σε αφθονία ή χωροθετώντας τις παραγωγικές 

τους δραστηριότητες σε άλλες χώρες. 

Ὁ πρώτος τρόπος πιθανότατα θα ελαττώσει τις ανισότητες στην αγορά 

εργασίας, στην περίπτωση όμῶς που η παραγωγή μεταφέρεται σε άλλες χώρες, 

περίπτωση που µας ενδιαφέρει δεν είναι εύκολο να καθορίσουμε τις επιπτώσεις που 

θα έχει µια τέτοια ενέργεια στην αγορά εργασίας της χώρας που ανήκει η 

πολυεθνική επιχείρηση. 

27  



ΟΓΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

Ἅτην περίπτῶση που οι διαδικασίες παραγωγής που µεταφόρονται στο 

εξωτερικό είχανε µεγαλύτερη ζήτηση για τις σχετικά σπάνιες κατηγορίες τῶν 

ειδικευµένῶων εργατών, το αποτέλεσµα θα είναι να μειωθαύν σε κάποιο βαθµό οι 

ανισότητες στην αγορά εργασίας. 

Αντιθέτῶς, όταν οι διαδικασίες παραγωγής που εκπατρίζονται 

απασχολούσανε εργατικό δυναμικό που έτσι Κι αλλιώς βρισκότανε σε αφθονία, τότε 

για ευνόητους λόγους οι ΔΞΒΕ θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην απασχόληση. 

Έχοντας σαν γνώμονα λοιπόν τις κατηγορίες που δημιουργούνται από των 

βαθµό εξειδίκευσης των εργατών, θεωρούμε ὣς µια ισορροπημένη κατάσταση αυτήν 

όπου οι υψηλόμισθοι και περισσότερο εξειδικευμένοι εργάτες, όντας και λιγότεροι 

σε απόλυτους αριθμούς, έχουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας απὀ τους λιγότερο 

εξειδικευμένους και χαμηλόμισθους εργάτες, που αποτελούν και την πλειοψηφία του 

εργατικού δυναμικού. 

Ἡ πραγματικότητα όµως δεν συμβαδίζει µε αυτή την Ιδανική κατάσταση που 

αναφέρθηκε παραπάνω. Έχει παρατηρηθεί απὀ πολλούς ερευνητές ότι η συνήθης 

πρακτική των πολυεθνικών εταιριών είναι να μεταφέρουν στο εξωτερικό διαδικασίες 

παραγωγής που στηρίζονται σε ανειδίκευτους εργάτες και εκτελούν το μάνατζμεντ 

και άλλες σημαντικές υπηρεσίες από την έδρα της επιχείρησης. Αυτή την πρακτική 

άλλωστε διευκολύνει και η ραγδαία ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών που δίνει την 

δυνατότητα διοίκησης µιας επιχείρησης από την άλλη άκρη του κόσμου. 

Πολύ σηµαντικό είναι επίσης Και το θέµα της υποκατάστασης τῶν 

επενδύσεων στο εξωτερικό καὶ των άμεσων ξένων επενδύσεων. Ἐδώ επικρατούν δύο 

απόψεις, 

Από τη µια πλευρά, υπάρχουν εκείνοι που υποστηρίζουν ότι ο βαθμός 

υποκατάστασης είναι μικρός, δηλαδή δεν υπάρχει άµεση σχέση µεταξύ τῶν 

επενδύσεων που γίνονται στο εσῶτερικό από εγχώριες επιχειρήσεις και αυτών ποὺ 

διενεργούνται στο εξωτερικό { ΑΞΒΕ ). Συνεπώς, δεν θα είχε κανένα νόηµα η 

προσπάθεια περιορισμού τῶν ΑΞΕ µε απώτερο σκοπό την αύξηση των επενδύσεων 

στο εσωτερικό της χώρας. 

Από την άλλη, είναι πολλοί αυτοί που θεωρούν τις ΑΞΕ ὡς άµεσο 

υποκατάστατο τῶν επενδύσεων στο εσωτερικό και υποστηρίζουν ότι κάθε 

αυξοµείῶση τους έχει άµεσο αντίκτυπο στις επενδύσεις στο εσωτερικό της χώρας,  



Οἱ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΈΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΑΚΑΝΙΑ 

Ἡ ύπαρξη αυτών τῶν δύο θέσεων κάνει πιο περίπλοκη και την εξέταση των 

επιπτώσεων τῶν ΑΞΕ σε άλλες παραμέτρους της εγχώριας οικονοµίας όπως το 

εισόδηµα και η κατανομή του, η απασχόληση, τις αµαιβές των συντελεστών 

παραγωγής κ.α. 

Γι αυτούς που υποστηρίζουν ότι οι ΑΞΕ δεν γίνονται σε βάρος τῶν 

εγχώριων επενδύσεων, η εκτίμηση τῶν επιρροών στην οικονομία είναι μάλλον πιο 

βατή, σε αντίθεση µε εκείνους που υποστηρίζουν την ύπαρξη υποκατάστασης 

μεταξύ ΑΞΒ και εγχώριων επενδύσεων, καθώς σε όλες τις αναλύσεις µε αυτή την 

παραδοχή, υπεισέρχεται το ερώτηµα Ὅτι θα είχε συμβεί στην οικονομία εάν αντί για 

ΑΞΕ γινόταν εγχώριες επενδύσεις”. 

Όπως και να έχει πάντως, το βασικότερο θέµα κατά την ἀποψή µου, που 

προκύπτει από τις επιπτώσεις των ΑΞΕ στην εγχώρια οικονομία, είναι αυτό της 

απασχόλησης και αυτό γιατί βρισκόμαστε σε µια περίοδο όπου σε πολλές χώρες στα 

οποίες ανήκουν µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις, είναι πολύ έντονο το φαινόμενο 

της ανεργίας, κυρίως των ανειδίκευτων εργατών. Και όπως αναφέρθηκε και στην 

αρχή του κεφαλαίου, η πρακτική τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων, μάλλον συντηρεί 

παρά καταπολεµά αυτή την αρνητική κατάσταση για τοὺς ανειδίκευτους εργάτες. 

Έχοντας κάνει στο προηγούμενο µέρος µια θεωρητική ανάλυση του θέµατος 

τῶν Άμεσών Ξένων Επενδύσεων, τῶν μορφών που έχουν αυτές και τῶν επιπτώσεων 

στις οικονομίες τῶν συμβαλλομένων χωρών, μπορούμε τώρα να προχὠρήσουµε σε 

ειδικότερα θέµατα Και συγκεκριµένα στις άµεσες επενδύσεις που γίνονται στις 

χώρες τῶν Βαλκανίων από ελληνικές επιχειρήσεις. 

Στα αµέσως επόµενα κεφάλαια θα προσπαθήσουμε να δώσουμε απάντηση σε 

θεμελιώδη ερωτήματα όσον αφορά την δραστηριοποίηση τῶν ελληνικών 

επιχειρήσεων στα Βαλκάνια όπως, σε ποιες χώρες προσανατολίζονται περισσότερο 

οι ελληνικές επιχειρήσεις, την µορφή και τις επιπτώσεις στην οἴκονομία που έχουν 

οι Ελληνικές ΑΞΗ, τους λόγους για τους οποίους πολλές επιχειρήσεις µας 

δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό, τους κλάδους που αυτές ειδικεύονται, τις 

συνέπειες του πολέμου στην Γιουγκοσλαβία, τον οικονομικό ρόλο της Ἑλλάδας στα 

Βαλκάνια κ.α. 

Το βασικότερο πρόβλημα που δυσκολεύει την «σαφή και απόλυτα 

τεκμηριωμένη απάντηση όλων των παραπάνω ερωτημάτων, είναι η αδυναμία  
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συγκέντρωσης αναλυτικών στοιχείων για τις ελληνικές επενδύσεις στις Βαλκανικές 

χώρες κι αυτό γιατὶ µέχρι σήµερα δεν έχουν αναλυθεί λεπτομερώς η έκταση και η 

φύση τῶν ελληνικών επενδύσεων στο εξωτερικό, 

Με τα υπάρχοντα στοιχεία λοιπόν ξεκινάµε την ανάλυσή µας, εξετάζοντας 

κατ᾿ αρχάς τον ρόλο της Ἑλλάδας στα Βαλκάνια ὡς ένας περιφερειακός πόλος 

οικονοµικής ανάπτυξης στην Νότιο-ανατολική Ευρώπη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ --Ι. 

ΠΟΔΙΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΡΟΔΟΣ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΑΚΑΝΙΑΙ, 

Είναι αυτονόητο ότι η θέση της Ελλάδας στη βαλκανική περιοχή, όντας η 

µόνη χώρα µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι εξαιρετικά σηµαντική τόσο από 

οικονοµικής πλευράς όσο και απὀ την άποψη πολιτικής σταθερότητας καθώς η 

Ἑλλάδα εἶναι η µόνη χώρα των Βαλκανίων που παρουσιάζει εδώ και αρκετά χρόνια 

ένα σταθερό πολιτικό σύστημα ενώ και η οικονομία της έχει συγκλήνει αρκετά µε 

αυτές τῶν μεγάλων Ευρωπαϊκών χωρών, κάτι που αποδεικνύεται και απὀ την 

επικείµενη είσοδο της Ελλάδας στην τρίτη φάση της Ο.Ν.Ε. 

Από την άλλη πλευρά, οι υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες είναι σήµερα σε µια 

κατάσταση μετάβασης απὀ τῃν οικονομία της ζήτησης προς µια οικονομία 

ελεύθερης αγοράς. Οι οικονομίες τῶν χωρών αυτών για περίπου πενήντα χρόνια 

τελούσαν ὑπό το καθεστώς κομμουνισμού και τώρα στην προσπάθεια µετάβασής 

τους προς την ελεύθερη αγορά συναντούν προβλήματα εκσυγχρονισμού και 

ανταγωνιστικότητας στο διεθνές εμπόριο. 

Για να ξεπεραστούν αυτά τα εμπόδια και να στεφθεί µε επιτυχία η μετάβαση 

των χωρών αυτών απαραίτητες προὐποθέσεις είναι ο εκσυγχρονισμός της 

παραγωγικής δραστηριότητας, η συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα, η εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών κ.α. Το µέσο µε το οποίο θα επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι είναι οι 

ἕένες επενδύσεις και ιδιαίτερα εκείνες που στοχεύουν στην ανανέωση του πάγιου 

κεφαλαίου, στον εκσυγχρονισμό της τεχνολογίας, στην εισαγωγή νέων τεχνικών 

διαχείρισης και στην εµμπέδώση τῶν αρχών του μάρκετινγκ. 

Οι χώρες αυτές λοιπόν είναι εκ των πραγμάτων αναγκασµένες να προβούν σε 

μαζικές ιδιωτικοποιήσεις, ώστε να συρρικνῶθεί ο δημόσιος τομέας, καθώς επίσης να 

προσελκύσουν και ξένες επιχειρήσεις να συνεργαστούν µε εγχώριες, µε απώτερο 

σκοπό την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, την κατάρτιση του εργατικού δυναμικού, 

  

Ἡ Ἠλέπε “ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ-ΘΡΑΚΗ-ΒΑΛΚΑΝΙΑ. ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ” ετήσια 
ἔκδοση µε την συνεργασία του επιτελείου της εφημερίδας ΚΕΡΔΟΣ, “ΝΕΝ ΒΑΙΓΚΑΝΟ” Βιδίηθςς 
Μοπίίοτ Υοἱ. 1 Νο 3 βθρίεπιοει- Οοἱοῦετ 1997 και “Αγορά Χρίς Σύνορα” Τόμος 5 1999, Θεανώ 
Τσιοβαρίδου, Ἡ θέση τῶν Βαλκανίων στον ευρῶ-μεσογειακό χώρο.  
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την αύξηση της παραγωγικότητας τῶν µέσων παραγῶγής και την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας τῶν παραγόμενων προϊόντων. 

Στο σηµείο αυτό λοιπόν παρουσιάζεται και η µεγάλη ευκαιρία της Ελλάδας 

να διεισδύσει σε αυτές τις νέες αγορές που έρχονται στην επιφάνεια Και να 

αποτελέσει τον φάρο που θα οδηγήσει αυτές τις χώρες στην ανάπτυξη και στην 

οικονομική και πολιτική τους σύγκλιση µε τις αναπτυγμένες Ἐυρωπαϊκές χώρες. Θα 

μπορούσα µε να πούμε ότι τα Βαλκάνια έχουν άµεση ανάγκη από µια χώρα που θα 

επαναφέρει την ισορροπία στην περιοχή και η Ἑλλάδα είναι αυτή που πρέπει και 

µπορεί να τα καταφέρει. 

Ὑπάρχουν µια σειρά από λόγοι που ενισχύουν την θέση της Ἑλλάδας 

απέναντι στις υπόλοιπες Βαλκανικές. χώρες και την καθιστούν ὡς τον κυρίαρχο 

παράγοντα σταθερότητας Και ανάπτυξης στην περιοχή. Κατ᾽ αρχάς, από οικονομική 

και δημοσιονομική άποψη, η Ἑλλάδα είναι η μόνη Βαλκανική χώρα που 

λειτουργίας στο σύστηµα της ελεύθερης αγοράς για πολλές δεκαετίες, σε αντίθεση 

με τις υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες που προσπαθούν να αφομοιώσουν αυτό το νέο 

καθεστώς στην οικονομία μόλις την τελευταία δεκαετία -- δεκαπενταετία. Οι 

Έλληνες επενδυτές λοιπόν ἔχουν την απαραίτητη εμπειρία και να προβούν σε 

κερδοφόρες επενδύσεις και να μεταδώσουν τις γνώσεις τους όσον αφορά την 

επιτυχή λειτουργία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

Ακόμη, ο χρηματοπιστωτικός τοµέας της Ἑλληνικής οικονοµίας, µπορεί να 

μην είναι απὀ τους πιο αξιόπιστους στην Ἐνρώπη ( χαρακτηριστικό παράδειγµα το 

Ἑλληνικό χρηματιστήριο ), αλλά σε σύγκριση πάντα µε τις υπόλοιπες Βαλκανικές 

χώρες, το ελληνικό χρηματιστήριο και οι Ἑλληνικές τράπεζες φαίνονται και είναι 

αρκετά μπροστά. Από οικονομική άποψη και µόνο, λοιπόν, οι Ἑλληνικές 

επιχειρήσεις και τράπεζες μπορούν να δείξουν τον δρόµο της ανάπτυξης στις 

Βαλκανικές χώρες, µε αρκετά οφέλη και για τις δύο πλευρές. 

Ἐκτός βέβαια από τους οικονομικούς παράγοντες που κάνουν την Ἑλλάδα να 

ξεχωρίζει από τις υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες, υπάρχουν και πολιτικοί λόγοι που 

Ισχυροποιούν την ηγετική θέση της Ἑλλάδας στην περιοχή. Ἡ χώρα µας λοιπόν, για 

παραπάνω απὀ δύο δεκαετίες, έχει το σταθερότερο πολιτικό περιβάλλον στα 

Βαλκάνια, ενώ είναι και η µόνη χώρα που είναι µέλος τόσο της Ε.Ε. όσο και του  
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ΝΑΤΟ. Μπορεί λοιπόν η χώρα µας να χρησιμοποιήσει τα πλεονεκτήματα που 

απορρέουν απὀ την πολιτική σταθερότητα και την συμμαχία µε µεγάλες χώρες και 

να βοηθήσει τις γείτονες χώρες να γίνουν νόµιµα και Ιἰαῤτιμα µέλη αυτών των 

διεθνών συμμαχιών. 

Ακόμη και από κοινωνική σκοπιά αν εξετάσει κανείς το θέµα, Ἡ Ἑλλάδα 

ξανά πλεονεκτεί έναντι των άλλων Βαλκανικών χωρών, καθώς η κοινωνία της 

χώρας µας χαρακτηρίζεται απὀ σχετικά µεγάλη ομοιογένεια τόσο όσον αφορά την 

εθνικότητα αλλά και την θρησκεία. Τουλάχιστον μεγαλύτερη ομοιογένεια σε 

σύγκριση. με τις υπόλοιπες χώρες. Στην Αλβανία υπάρχει µεγάλη Ἑλληνική / 

μειονότητα, στην Π.Γ.Δ.Μ κατοικούν χιλιάδες Αλβανοί ενώ στην Βουλγαρία 

υπάρχει Τουρκική μειονότητα. Ἡ πρώην ενωμένη Γιουγκοσλαβία αποτελεί ἤδη / 

παρελθόν µετά τον εμφύλιο που ταν απόρροια κυρίως τῶν διαφορετικών. 

εθνικοτήτων και θρησκειών µέσα στα σύνορα της χώρας. 

Συνοψίζοντας λοιπόν, μπορού με να πούμε ότι όλες οι συγκυρίες (οικονομικός 

πολιτικές και κοινωνικές) είναι ὑπέρ της χώρας µας καθώς πλεονεκτεί σε όλους τους 

παραπάνω τοµείς έναντι τῶν άλλων Βαλκανικών χωρών και αυτή μοιάζει να είναι η 

μεγάλη ευκαιρία ώστε η Ἑλλάδα να εξελιχθεί σε παράγοντα σταθερότητας στην 

περιοχή και να Ὑίνει ο ηγέτης αυτών τῶν ταχέὰἁ αναδύόμενων αγόρών τῆς 

Βαλκανικής, 

Οι προὐποθέσεις λοιπόν υπάρχουν αλλά κατά πόσο η Ἑλλάδα έχει 

συνειδητοποιήσει και έχει εκμεταλλευτεί αυτή την µεγάλη ευκαιρία; Γεγονός είναι, 

ὁπῶς θα αναφερθεί αναλυτικά στο επόμενο κεφάλαιο, ότι αρκετές ελληνικές 

επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στις Ῥαλκανικές χώρες, είναι όµως ο αριθµός 

αυτός ικανοποιητικός, Ὑπάρχει κρατική υποστήριξη και κίνητρα προς αυτές τις 

επιχειρήσεις ἡ θα μπορούσαν να είχαν γίνει πολύ περισσότερα προς αυτήν την 

κατεύθυνση: 

) Η πραγματικότητα λεει ότι αν εξαιρέσουμε τον Νόμο 1592 / 90 όσον αφορά / 

τις Ιδιωτικές επενδύσεις στην Αλβανία, η κυριότερη προσπάθεια προέρχεται από την 

Ιδιωτική πρωτοβουλία, µε Κυριότερο αρῶγό τῶν προσπαθειών τον Σύνδεσμο 

Βιομηχανιών Βορείου Ἑλλάδος (ΣΒΡΒΕ). Χαρακτηριστικά άλλωστε είναι τα λόγια 

του κ. Ν. Ευθυμιάδη, πρώην Προέδρου του ΣΒΡΒΕ, στο έντυπο ΒΑΙΚΑΝ ΕΕΝΤΕΥ 

τον Ιανουάριο του 1994 µε θέµα τις ελληνικές επιχειρήσεις στα Βαλκάνια.  
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Σε ερώτηση του δημοσιογράφου κ. Τρ. Χατζηδημητρίου αν αξιοποιείται η 

θέση της Ελλάδας ὡς µόνης χώρας των Βαλκανίων που είναι µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ο κύριος Ευθυμιάδης απάντησε αυτολαξεί: “4υστυχώς ὄχι. Ενώ η Ελλάδα 

θα μπορούσε να καλύψει το κενό τς αγοράς που έχουν σήµερα οι βαλκανικές 

χώρες για έναν ριζᾖκό εκσυγχρονισμό του Κράτους των θεσμών και της 

οικονοµίας τους. Οἱ οικονομίες τους είναι συμπληρωματικές µε την ελληνική. 

Ἑλλάδα µπορεί να τους βοηθήσει αποτελεσματικά µε εισαγωγή νέων τεχνικών, 

γέας τεχνολογίας καὶ ἐκπαίδευσής, ενώ ἩΠ ἑλληνική επιχειρηματική υποδομή σε 

προϊόντα και υπηρεσίες είναι απαραίτητη και µπορεί να αποτελέσει πρότυπο για 

συνεργασίες, Και το σημαντικότερο εἶναι ὅτι οἱ βαλκανικές χώρες έχουν σήµερα 

ανάγκη από έναν φερέγγυο εταίρο, ο οποίος θα αναλάβει το ρόλο της προώθησης 

και Ὀποστήρίζης των Βαλκανικών θέσεων στη διαµόρφωση των θέσεων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. | 

Τέλος, ο κύριος Ευθυμιάδης αναφέρει ακόµη: ΄Το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας αποδείχτηκε μάλλον ανέτοιµο να σχεδιάσει Καὶ να διαχειρισθεί 

συγκεκρἰµένα τήν ελληνική ἐπιχειρηματική διείσδυση στα Βαλκάνια. Οἱ ελληνικές 

επιχειρήσεις είναι χωρίς τεχνική βοήθεια, χωρίς ασφαλιστική κάλυψη των 

επενδύσεών τους, χωρίς συνεργασία µε θεσμικούς επενδυτές. 

Το Ἑλληνικό Σχέδιο Για Την Οικονομική Ανασυγκρότηση Των Βαλκανίων 

ἵΖπου προβλέπει την διάθεση εκ µέρους τῆς κυβόρνησης ενός ποσού της τάξης τῶν 

100 δις δραχμών για την περίοδο 2000 -- 2004, μαρτυρεί µια προσπάθεια της 

Ελλάδας για άνοιγμα προς τις Βαλκανικές χώρες συνειδητοποιώντας τον ηγετικό 

ρόλο που µπορεί και πρέπει να διαδραματίσει στην περιοχή. 

Και σε αυτή την περίπτωση όµως, έρχεται µια µελέτη απὀ τον ΣΒΒΕ να 

αλλάξει τα δεδοµένα. Πολύ αξιόλογη πραγματικά η προσπάθεια οικονοµικής 

ανασυγκρότησης τῶν Βαλκανίων, αλλά πόσες απὀ τις ελληνικές επιχειρήσεις που 

ὁραστηριοποιούνται στην περιοχή έχουν λάβει γνώση του προγράµµατος στο 

σύνολό του αλλά και τῶν επιµέρους παραμέτρων του; 

Φτο πλαίσιο λοιπόν τῶν επιχειρηματικών συναντήσεών του 5ΣΒΒΕ µε 

επιχειρηματίες του Κοσσυφοπεδίου, που πραγµατοποιήθηκαν απὀ 1/6 έως 6/6 2000 

στην Θεσσαλονίκη, εκπονήθηκε έρευνα στην οποία έλαβαν µέρος 55 επιχειρήσεις 
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που συμμετείχαν στην επιχειρηματική αποστολή από το Κοσσυφοπέδιο. 

Σύμφώνα λοιπόν µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, η πλειοψηφία τῶν 

επιχειρήσεων του δείγματος 785α, δεν είχε γνώση του περιεχομένου του Σχεδίου 

Ανασυγκρότησης τῶν Βαλκανίών, ενώ οι υπόλοιπες επιχειρήσεις 2296, γνώριζε για 

το Σχέδιο αλλά το είχε πληροφορηθεί κυρίως από τον ΣΒΒΕ. Ακόμη, όπως δήλωσαν 

οι επιχειρηματίες, τα Κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν εἶναι αυτά της 

συνεργασίας µε τις τράπεζες και στην εξασφάλιση τῶν επενδύσεών τους από 

πολιτικούς και οικονομικούς κινδύνους. 

) Το πρόβλημα λοιπόν που προκύπτει είναι ότι υπάρχει µια ελλιπής 

ενηµέρωση τῶν επιχειρηματιών απὀ την Ἑλληνική πολιτεία και τους παραγωγικούς 

Φορείς, τόσο όσον αφορά για τα διάφορα προγράµµατα που εκτελούνται στην 

περιοχή, αλλά και για τα προγράµµατα ποὺ διαθέτει ο Οργανισμός Ασφάλισης 

Εξαγωγικών Πιστώσεων (ΟΑΕΙΙΓ) και οἱ Ιδιωτικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται 

στον χώρο της ασφάλισης από οικονομικούς και κοινωνικούς κινδύνους. 

Το µεγαλύτερο πλεονέκτημα για την είσοδο και την εκμετάλλευση της ᾽ 

αγοράς τῶν Βαλκανίων, το έχουν φυσικά οἱ επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας που 

βρίσκονται φυσικά κοντά στις περιοχές αυτές. Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι η 

Βόρεια Ἑλλάδα έχει το ἴδιο ΑΗΤΙ µε αυτό της Βουλγαρίας, της Ρουμανίας και τῆς 

Π.Γ.Δ.Μ. µαζί. 

Όπως και να έχει πάντως το θέµα, είτε πρόκειται για επιχειρήσεις της 

Ῥόρειας Ελλάδας ή όχι, η Θεσσαλονίκη καλείται να παίξει έναν πρωταγὠνιστικό 

ρόλο στην περιοχή των Βαλκανίων για τον οποίο όµως δεν φαίνεται να είναι έτοιμη 

καθώς παρουσιάζει αρκετές ελλείψεις σε σημαντικές υποδομές. 

Πολύ σύντομα λοιπόν θα πρέπει η Θεσσαλονίκη και γενικότερα η Βόρεια 

Ἑλλάδα να αποκτήσουν ολοκληρωμένες αναπτυξιακές υποδοµές, όπως αεροδρόμια, 

τηλεπικοινωνιακά και ενεργειακά δίκτυα, Ἐγνατία Οδό, εκθεσιακό κέντρο, 

Ἀρηματιστήριο Αξιών κ.α. άτσι ώστε στο άµεαο μέλλον η Θεσσαλονίκη να διεκδικεί. 

και να φιλοξενεί Ευρωπαϊκές ἡ Παγκόσμιες δραστηριότητες που θα αφορούν τα 

Βαλκάνια, 

Ίο ενδιαφέρον λοιπόν τῶν Ἑλληνικών επιχειρήσεων για επενδύσεις στην 

περιοχή, µετά το άνοιγμα της αγοράς τῶν Βαλκανίων είναι. αυξημένο και αυτό 

αποδεικνύεται από τοὺς αριθμούς που λένε ότι η Ελλάδα, παρόλο που καταλαμβάνει  
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ἕνα µτκρό µόνο ποσοστό της παγκόσμιας οικονοµίας, εµφανίζεται ὡς µια από τις 

πρώτες χώρες σε συναλλαγές και επενδύσεις στα Βαλκάνια. Στο επόμενο κεφάλαιο 

λοιπόν ακολουθεί αναλυτική παρουσίαση των ατοιχείων «που. αποδεικνύουν του 

λόγου το αληθές, 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ --2. 

ΗΒ ΑΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΑΛΗΝΠ{ΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΑ 

ΒΑΛΚΑΝΙΑ. | 

Στο κεφάλαιο αυτό θα δώσουμε αναλυτικά στοιχεία για την δραστηριότητα 

τῶν Ελληνικών επιχειρήσεων στην Βαλκανική χερσόνησο, ενώ θα δοθεί απάντηση 

και σε ερωτήματα, όπως τον κλάδο ειδίκευσης των επιχειρῄσεων ποσοστό επί του 

συνόλου τῶν ΑΞΕ στη χώρα, καθώς και τους λόγους επένδυσης. 

Φυσικά, για κάθε χώρα που θα εξετάζεται, θα γίνεται προηγουµένώς εκτενή 

αναφορά σε οἰκονομικά στοιχεία τῆς χώρας, στο νοµικό πλαίσιο που διέπει τις ΑΞΕ 

και στα φορολογικά. και άλλα. κίνητρα. ποὺ παρέχονται απὀ την χώρα στις ξένες 

επιχειρήσεις ώστε να κάνουν ΑΞΕ, 

ΑΛΒΑΝΙΑ. 

Τα γεγονότα της κρίσης του Μαρτίου του 1997 στην Αλβανία οδήγησαν την 

χώρα σε σοβαρά οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά προβλήματα, που είχαν ὡς 

συνέπεια την αύξηση της εγκληματικότητας Και της αναρχίας καθώς και την πλήρη 

παράλυση του κρατικού μηχανισμού. 

Οι παραπάνω εξελίξεις, οδήγησαν σε αύξηση της επικινδυνότητας όσον 

αφορά τις επενδύσεις κάτι ποὺ μεταφράστηκε µε µια σηµαντική µείωση των ΑΞΕ. 

Και παρά το γεγονός ότι η χώρα παρουσιάζει συγκριτικά πλεονεκτήματα για 

επενδύσεις στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα παραγωγής, λόγω του φθηνού 

κόστους εργασίας και τῶν φθηνών πρώτώὠν υλών, οἱ επενδυτές απὀ το εξωτερικό 

αντιμετωπίζουν σηµαντικά προβλήματα τόσο µε την διαφθορά και την 

αναποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης, αλλά και µε την αναρχία και την 

εγκληματικότητα που επικρατεί. 

Απογοητευτικά είναι τα νούμερα, { στοιχεία 1995 }, όσον αφορά την ανεργία 

{7556 ) και το µέσο ετήσιο κατά κεφαλήν ακαθάριστο εισόδηµα ( 800 δολάρια ). 

ποσό που καθιστά την Αλβανία ὡς την πτωχότερη χώρα της Ευρώπης. 

Σημαντική βέβαια είναι και η οικονομική βοήθεια που έλαβε και λαμβάνει 

ακόµη η Αλβανία απὀ τους διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς, που σε 

  

13 Τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται προέρχονται από τα γραφεία Ο.Ε.Υ τῶν χωρών καθώς και το 

υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, Διεύθυνση Κεντρικής Ανατολικής Ευρώπης.  
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συνάρτηση µε το τέλος τῶν πολεμικών συρράξεων στο Κόσοβο µε την αθρόα εισροή 

Κοσοβάρων προσφύγων στη χώρα, δημιουργεί ευνοϊκές προὐποθέσεις για την 

εισροή ξένων κεφαλαίων. 

Νομοθεσία Ἐένων Επενδύσεων. 

Μέσα σε όλα αυτά τα προβλήματα και την αναλγησία που χαρακτηρίζει τον 

κρατικό μηχανισμό, τα τελευταία χρόνια έγιναν Κάποιες σημαντικές νομοθετικές 

ρυθµίσεις που σαν σκοπό έχουν την προσέλκυση και την προστασία τῶν ξένων 

επενδυτών. 

Ο νόµος 7764 που θεσπίστηκε την 2.11.93 διέπει τις ξένες επενδύσεις στη 

χώρα και προβλέπει ὁτι αυτές αντιμετωπίζονται όπῶς ακριβώς και οι αλβανικές, 

εκτός από το θέµα της ιδιοκτησίας της γης που ορίζεται απὀ ειδικό νόµο. 

Σύμφωνα λοιπόν µε το νόμο, όσον αφορά τον έλεγχο τῶν επιχειρήσεων από 

ξένους επενδυτές, υπάρχουν τρεῖς μορφές: Απόκτηση πλήρους κυριότητας, όταν ο 

επενδυτής ελέγχει την επιχείρήση είτε μερικώς είτε εξ᾽ ολοκλήρου, κάτι που 

αναφέρεται κυρίως στην Ιδιωτικοποίηση της επιχείρησης. Ίδρυση μµεικτών 

εταιριών, µε ιδιωτικό ἡ κρατικό κεφάλαιο και στις οποίες ο ξένος επενδυτής κατέχει 

µέχρι 5056 του κεφαλαίου, Ίδρυση νέων επιχειρήσεων όταν το Κόστος για την 

αναδιάρθρῶση τῶν ἤδη Ὁπαρχόντων είναι ασύμφορα ψηλό ἦ όταν ο ξένος 

επενδυτής σχεδιάζει να μεταφέρει τεχνολογία και να ιδρύσει νέα κτίρια. 

Ακόμη ο νόμος ορίζει ότι οι ξένες επενδύσεις δεν απαλλοτριώνονται ούτε 

εθνικοποιούνται εκτός για ειδικούς λόγους που προβλόπονται από το νόµο και στις 

περιπτώσεις αυτές προβλέπεται αποζημίωση η οποία είναι ισοδύναμη µε την 

τρέχουσα αξία της επένδυσης αμέσῶς πριν απὀ την απαλλοτρίῶση, ενώ οι εταιρίες 

με συμμετοχή ξένης επένδυσης έχουν το δικαίώµα να προσλάβουν αλλοδαπούς 

υπηκόους, 

Τέλος, προβλέπεται τετραετή Φοροαπαλλαγή για παραγωγικές επενδύσεις 

δεκαετούς τουλάχιστον διαρκείας καθώς και έκπτωση 6096 στα επαναεπενδυόµενα 

κέρδη. Ακόμη, οἱ ξένοι επενδυτές διατηρούν το δικαίωµα να επανεξάγουν από τη 

χώρα όλα τα περιουσιακά στοιχεία που έχουν σχέση µε την ξένη επένδυση. 

Ἰίνητρα και εγγυήσεις για προσέλκυση Ἐένων Επενδύσεων. 

Όπως αναφέρθηκε Και πιο πάνω, η αλβανική νοµοθεσία προβλέπει 

φοροαπαλλαγή για περίοδο τεσσάρων ετών για όλες τις επιχειρήσεις 
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δραστηριοποιούνται στους κλάδους τῆς µεταποιητικής βιομηχανίας και του 

παραγωγικού τοµέα γενικότερα, τουλάχιστον επί δέκα χρόνια. 

Ακόμη, παρέχεται τετραετούς διάρκειας φοροαπαλλαγή για επιχειρήσεις που 

ὁδραστηριοποιούνται στον τοµέα του τουρισμού, ενώ τα κέρδη που 

επαναεπενδύονται στον παραγωγικό τοµέα της Αλβανίας υπόκεινται σε μειωμένη 

κατά 6050 φορολογία. 

Τέλος, προβλέπεται κάλυψη τῶν ζημιών τῶν πρώτων πέντε οικονοµικών 

ετών της επιχείρησης, µε τα κέρδη που θα αποκτηθούν εντός τῶν πέντε επόμενων 

ετών. 

Όσον αφορά τώρα τις εγγυήσεις για την προστασία τῶν ξένων επενδύσεων, 

πρέπει να αναφερθεί ότι η Αλβανία απὀ το 1991 είναι µέλος του Διεθνούς 

Οργανισμού Διασφάλισης Επενδύσεων ΜΙΑ (Μαιαίετα] Πηνεςαπεπί (υαταπίεε 

ΑΡεπογ) και του Διεθνούς Κέντρου Διακανονισμού Επενδυτικών Διαφορών Τ.515 

(Ππίογπθαβοπαἱ Ορηίοτ Τογ 96 ]επιδηί οἳ Ιηγεδίπιεπί Ὠἱδρυίςς). 

Ἐπίσης η Παγκόσμια Τράπεζα προσφέρει βοήθεια στην Αλβανία έτσι ώστε η 

τελευταία να έχει τη δυνατότητα να προσφέρει οἴκονομική ασφάλεια στους 

επενδυτές. Για το λόγο αὐτό, ιδρύθηκε η ΡΕΟΕ (Ρο[{1σα] Βίδο (παταπίοε ΕαοΙΗ1Υ). 

για την προστασία επενδυτών και οἰκονομικών οργανισμών και η οποία διοικείται 

από την Αλβανική Υπηρεσία Εγγυήσεων ΑΟΑ (ΑΙθαπίαη (ματαπίος Αρεπογ). Ἄτην 

Α(Α έχει χορηγηθεί δάνειο από την Παγκόσμια Τράπεζα ύψους 10 εκατομμυρίων 

δολαρίων. 

Ἡ εν λόγω υπηρεσία παρέχει εγγυήσεις σε ξένες επενδύσεις έναντι πολιτικών 

κινδύνων όπως πόλεμο, κρατικοποιήσεις κ.α. Αξιοσημείωτο είναι πάντως το γεγονός 

ότι ο ελληνικός ΟΑΕΙΠ δεν ασφαλίζει εμπορικές συναλλαγές µε την Αλβανία καθώς 

θεῶρεί ότι οι συνθήκες στη χώρα αυτή είναι εξαιρετικά ασταθείς, 

Άμεσες Ἐένες Επενδύσεις στην Αλβανία. 

Οι κυριότεοι κλάδοι της αλβανικής οικονομίας στους οποίους 

παρατηρούνται µεγάλες εισροές ΑΞΕ, είναι του πετρελαίου, του. φυσικού αερίου, 

του τουρισμού, της ξυλείας, της αγροτοβιοµηχανίας και της κλωστούὐφαντουργίας. 

Ειδικότερα, ο τοµέας τῶν κατασκευών, σύμφωνα µε στοιχεία του 1996, 

αντιπροσωπεύει το 35.190 του επενδυµένου κεφαλαίου, ο τοµέας της βιομηχανίας το 

21,69ᾳα, ο τοµέας εμπορίου και υπηρεσιών το 16,256 και η βιομηχανία τροφίμων το 
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δ 19ο, 

Ῥέβαια, τα γεγονότα του 1997, µε ότι κοινώνικοοικονοµικές συνέπειες είχαν, 

οδήγησαν σε σηµαντική µείωση (περίπου 5056) των ξένων επενδύσεων, ενώ η ζημιά 

που προκλήθηκε στις ξένες περιουσίες εκτιμάται ότι ανήλθε σε 50 εκατομμύρια 

δολάρια. Από το 1998 και µετά βέβαια, οι εισροές ΑΞΕ σημείωσαν ανάκαμψη, 

προσεγγίζοντας τα 95 εκατομμύρια δολάρια, ξεπερνώντας .ακόμα και τις πιο 

αισιόδοξες κυβερνητικές προβλέψεις. Μεγάλο ρόλο στην αὔξηση αυτή, έπαιξε η 

χρηματοδότηση από την Παγκόσμια Τράπεζα που βελτίῶσε τις εγγὐήσεις των ξένων 

επενδύσεων έναντι τῶν διάφορων κινδύνων. 

Πολλά φυσικά θα εξαρτηθούν από την ικανότητα και την επιθυμία της 

αλβανικής κυβέρνησης να φέρει εις πέρας σημαντικές ιδιωτικοποιήσεις και να 

προχωρήσει σε διαρθρωτικές αλλαγές που αφορούν το θεσμικό πλαίσιο για την 

καταπολέμηση της διαφθοράς, την ενίσχυση της κρατικής εξουσίας σε τοπικό 

επίπεδο Και την εγγύηση για την ασφάλεια τῶν ξένων επενδύσεων. 

Σύμφωνα µε στοιχεία τῆς Αλβανικής Στατιστικής Ὑπηρεσίας (ΠΝΡΤΑΤΟ, 

στην Αλβανία υπάρχουν πάνω από 1500 μικτές επιχειρήσεις, κυρίῶς στον τοµέα τῶν 

υπηρεσιών και περίπου 900 οι οποίες ανήκουν εξολοκλήρου σε ξένες εταιρίες, 

Ἡ χώρα µετις περισσότερες επενδύσεις στο εσωτερικό της Αλβανίας, είναι η 

Ἱταλία µε περίπου 500 εταιρίες που αναφέρονται κυρίως σε βιομηχανίες υποδημάτων 

και ενδυμάτων και στην επιπλοποιεία και την αλιεία. Ἡ αμέσως επόμενη µεγάλη 

επενδύτρια χώρα είναι η Ἑλλάδα µε 200 περίπου επιχειρήσεις, 

Τέλος, η μεγαλύτερη ξένη επένδυση που πραγματοποιήθηκε στην Αλβανία, 

είναι µέσω µιας κοινοπραξίας µε την ονομασία Απρίο -- Αἱσαπίαι Ῥείτοίειπι 

Ππιήες, µε απώτερο στόχο την αύξηση της παραγωγής πετρελαίου καθώς επίσης 

και την κατασκευή ενός αγωγού 23 χιλιομέτρων. Οι εταιρίες που συμμετέχουν σε 

αυτή την κοινοπραξία είναι η Αγγλική Ῥτεπιίετ Οἱἱ (2509, η αλβανική κρατική 

εταιρία πετρελαίου και φυσικού αερίου ΑΙδείτοί µε ποσοστό 42,570 και η γερμανική 

Ῥτευδαρρ (17,556). Συμμετέχει ακόµη και το Ι0ΟΕ {(. Ιπίετπαοπαίἱ Ἑίπαπος 

(οτροτα/{ίοπ), δηλαδή το ιδιωτικό τµήµα της Παγκόσμιας Τράπεζας µε ποσοστό 

155α, 

Ἑλληνική επιχειρηματική δραστηριότητα στην Αλβανία. 

Ειδικότερα τώρα για τις ελληνικές, επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται 
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στην Αλβανία, πρέπει κατ᾽ αρχάς να αναφέρουμε ότι το Ἑλληνικό κράτος παρέχει 

κίνητρα στις ελληνικές επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων στην 

Αλβανία µέσω του Αναπτυξιακού Νόμου 2601395. ο οποίος αντικατέστησε τους 

παλαιότερους 1892/90 και 2008/92 '’. | 
Ἐπίσης, οι Έλληνες επιχειρηματίες, πρέπει να γνωρίζουν ότι έχουν τη 

δυνατότητα να χρηματοδοτούνται απὀ το πρόγραµµα ΡΗΑΡΕ  -- 408 Για μικτές 

επιχειρήσεις, τις οποίες διαχειρίζονται η ΕΤΒΑ., η Αγροτική Τράπεζα και η 61οῦαί 

ἘίπαποἙ, καθώς επίσης και στο πλαίσιο δράσεων που προβλέπονται απὀ το 

ΠΝΤΕΕΕΕΠ ἩΠ. . 

Ακόμη, οι Ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να αντλήσουν χρήματα για να 

επενδύσουν στην Αλβανία, τόσο από την Παγκόσμια Τράπεζα, όσο και από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΞΒΕΗΓ) και το Ταμείο 

Ανάπτυξης της Αλβανίας. 

Σήµερα λοιπόν στο εσῶτερικό της Αλβανίας, σύμφῶνα με στοιχεία της 

Διεύθυνσης Κεντρικής Ανατολικής Ἑυρώπης (ΚΑΕ) του Ὑπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας, δραστηριοποιούνται περίπου 200 ελληνικές επιχειρήσεις (η Ἑλλάδα 

καταλαμβάνει την δεύτερη θέση µετά την Ιταλία) µε κυριότερους τοµείς 

δραστηριότητας το εμπόριο, τις κατασκευές, τις Καπνοβιοµηχανίες, τις τράπεζες 

καθώς επίσης και τα πετρελαιοειδή. Το ύψος του επενδυµένου κεφαλαίου φτάνει τα 

100 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ και ισοδυναμεί µε το 2776 του συνόλου τῶν ξένων 

επενδύσεων. Μέσω τῶν ελληνικών επενδύσεων υπολογίζεται ότι έχουν 

δημιουργηθεί δ.000 θέσεις εργασίας. 

Μερικές από τις εταιρίες που παρουσιάζουν σημαντική δραστηριότητα είναι 

οἱ τράπεζες Πειραιώς, Ἐθνική, Αἱρπα Πίστεως και Ἐμπορική, καθώς και οἱ 

επιχειρήσεις Θεμελιοδοµή, Σαραντόπουλος, ΕΛΔΑ., Μαµιδάκης, ΦΑΝΕΟ, Καρέλια, 

ΕΛΠΕ κ.α. ενώ πρέπει να σηµειῶθεί καὶ η πρόσφατη εγκαϊινίαση τοῦ Ιατρικού 

Διαβαλκανικού Κέντρου. 

Μεγάλο είναι το ενδιαφέρον τῶν Ἑλλήνων επενδυτών και για βιομηχανικές 

µονάδες που πρόκειται να ιδιωτικοποιηθούν, ενώ πρόσφορο είναι το έδαφος και για 

επενδύσεις στους τοµείς της πληροφορικής, τῶν δημοσίων έργων και τον 

ασφαλιστικό τοµέα. 

  

. Αναλυτική κατάσταση τῶν επιχειρήσεων ποὺ επιχορηγήθηκαν από το νόμο παρουσιάζεται στο Παράρτημα. 
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Από τις 200 περίπου ελληνικές επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται στην 

Αλβανία, µέχρι το 1998, 173 απὀ αυτές είχαν επιχορηγηθεί σύμφώνα µε τον 

παλαιότερο επενδυτικό νόµο (Ν., 1852/90). 

Το συνολικό ύψος της επένδυσης αυτών τῶν 173 επιδοτούμενων 

επιχειρήσεων, έφτανε το 1998 τα 17.533.295.850 δρχ. Από αυτά, τα 10.810.623.146 

δρχ. είχαν καλυφθεί από ιδιωτικά κεφάλαια, ενώ 4.613.486.612 δρχ, προερχόταν από 

επιχορηγήσεις. Ακόμη, πολλές επιχειρήσεις είχανε πάρει και επιδοτούµενα και µη 

επιδοτούµενα δάνεια. 

Ἡ μεγαλύτερη επένδυση μεταξύ τῶν επιχειρήσεων που είχαν επιχορηγηθεί 

από το νόµο 1892/90, προερχόταν απὀ µια επιχείρηση ύφανσης βαμβακερών 

γηµάτων, την Οοτοαίΐοα Αἰραπίαη Ηε]]επίο Τεχέ]ες Μαπυ[ασίυτίης Ττααίης «οπιραῦγ 

ΑΕ, µε συνολικό ύψος επένδυσης 2.051.000.000 δρχ. απὀ τα οποία, μόλις τα 

35.000.000 προερχόταν από επιχορήγηση. 

Αντίθετα, η μικρότερη πένδυση ήταν της εταιρίας κατασκευής ελαφρών 

μεταλλικών προϊόντων ΚΟΝΟΜΙ ΕΠΕ, µε συνολικό ύψος επένδυσης 15.788.000 

δρχ. και επιχορήγηση 6.575.000 δρχ, 

ΒΟΥΔΓΑΡΙΑ. 

Για την Βουλγαρία, οι πολιτικοοικονοµικές συνθήκες είναι σαφώς καλύτερες 

σε σχάση µε την κατάσταση που επικρατεί στην Αλβανία, παρόλα αυτά δεν παύει 

και η οικονομία της Βουλγαρίας να είναι µια υπό μετάβαση οικονομία. Μέχρι την 

διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, η Βουλγαρία λογιζόταν ὡς ένας από τους 

στενότερους συµµάχους σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες του ανατολικού µπλοκ. 

Μοιραία λοιπόν δέχτηκε σημαντικές επιρροές απὀ την οικονομία της 

Σοβιετικής Ένωσης, παρουσιάζοντας µια κρατικά καθοδηγούµενη αγορά και έναν 

αξιοσημείῶτο συγκεντρῶτισµό όσον αφορά την λήψη οικονοµικών αποφάσεῶν. Με 

την διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, η Βουλγαρία δεν δέχεται πια σημαντικές 

επιρροές και έχει την δυνατότητα να αλλάξει τη δοµή της αγοράς και να προχώρήσει 

σε Ιδιωτικοποϊήσεις μεγάλων κρατικών εταιριών. 

Παρατηρείται λοιπόν και στην περίπτωση της Βουλγαρίας µια υπό μετάβαση 

οικονομία, που δίνει τη δυνατότητα σε ξένους επενδυτές να υλοποιήσουν κερδοφόρα 

επενδυτικά σχέδια, µε σαφώς μικρότερο ρίσκο σε σχέση µε την κατάσταση που  
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επικρατεί στην Αλβανία. 

Άλλωστε, η Βουλγαρία, µετά την Σύνοδο του Ελσίνκι, λογίζεται ὥς µια υπό 

ένταξη στην Ε.Ε χώρα. Και µπορεί να µην είναι εφικτή η ἑνταξή της στα αµέσως 

επόμενα χρόνια, αλλά η εφαρµογή µέτρων προσαρμογής τα προσεχή χρόνια, θα 

δημιουργήσει στη βουλγαρική αγορά ευκαιρίες για τους ξένους επενδυτές, καθώς θα 

καταστεί αναγκαστική η βελτίωση τῶν συνθηκών της αγοράς και του θεσμικού 

πλαισίου. 

Νομοθεσία Ἐένων Επενδύσεων. 

Ὁ νόμος ο οποίος θέτει τους κανόνες Και τις προὐποθέσεις, καθώς και τις 

εγγυήσεις για την διενέργεια επενδύσεων στη χώρα από αλλοδαπές επιχειρήσεις, 

είναι ο Νόμος περί Ξένων Ἐπενδύσεων του 1997, όπως αυτός τροποποιήθηκε το 

1998. 

Ἡριν αναφερθούμε όµως αναλυτικότερα στα επιµέρους στοιχεία του νόµου 

θα πρέπει να αναφέρουμε την ἵδρυση και λειτουργία δύο φορέών που σαν στόχο 

έχουν την προώθηση τῶν ξόνων επενδύσεων στη χώρα. 

Πρακτορείο Βένων Επενδύσεων (Ρογείρη [πνεσήπεηί 4σεπογ). 

Ὁ φορέας αυτός  Ἱδρύθηκε τον Απρίλιο- του 1905. Πρόκειται για ένα 

κυβερνητικό όργανο που υπάγεται στο Υπουργικό Συμβούλιο και έχει ὡς στόχο τον 

συντονισμό τῶν κρατικών ενεργειών όσον αφορά την προώθηση των ξένων 

επενδύσεων στη χώρα. Ἐπίσης, το Πρακτορείο παρέχει στήριξη σε μελλοντικούς 

επενδυτές, παρέχοντάς τους πληροφόρηση για την πορεία των ξένων επενδύσεων 

στη χώρα, νοµική υποστήριξη, αναζήτηση κατάλληλων Βούλγαρων συνεταίρων 

κ.τ.λ. 

2ὐμβούλιο Ἐένων Επενδύσεων και Χρηµατοδότησης (4άνίκουν (οιωοί] ο Εογείση 

{πνεδίπιεηέ απά ΕΙΠαποΙμς). 

Ἰδρύθηκε ὡς συμβουλευτικό σώµα παρά τω πρωθυπουργό. Αποτελείται από 

αντιπροσώπους των µεγαλύτερων ζξένων επενδυτών, εταιριών παροχής 

συμβουλευτικών υπηρεσιών, τραπεζών και διεθνών οργανισμών. Τα ζητήματα µε τα 

οποία ασχολείται το Συμβούλιο είναι η κρατική πολιτική για την προώθηση και 

προσέλκυση τῶν ξένων επενδύσεων καθώς και τα µέτρα που πρέπει να παρθούν για 

την βελτίωση του επενδυτικού κλίµατος στη χώρα. 

Ἐαναγυρίζοντας τώρα στα στοιχεία του Νόμου περί Ξένων Επενδύσεων,  
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συναντάµε µια σειρά απὀ µέτρα που ως στόχο έχουν την προσέλκυση ξένων 

επενδύσεων στη χώρα. Κατ’ αρχάς ισχύει φορολογική απαλλαγή 10076 για κέρδη 

επιχείρησης που Ιδιωτικοποιήθηκε τουλάχιστον κατά 6776, για τα πρώτα τρία χρόνια 

µετά την ιδιωτικοποίηση και μειωμόνη κατά 50560 για τα επόµενα δύο χρόνια. Το 

µέτρο αυτό θα εφαρμόζεται µέχρι την 31-12-2001. 

Ακόμη, η φορολογία επί των κερδών των νομικών προσώπων από 1-1 -55, 

ορίζεται ακολούθως: για κέρδη πάνω από 50 εκατομμύρια λέβα, προβλέπεται φόρος 

2706 επἰ των κερδών, ενώ για κέρδη κάτω απὀ αυτό το όριο, ο συντελεστής είναι 

2056, 

Ἐπίσης προβλέπεται προστασία δεκαετούς διάρκειας τῶν ξένών επενδύσεων 

π 

από τυχόν αλλαγές στη σχετική νοµοθεσία και υπάρχει δημοτικός φόρος επί των 

κερδών 1090, | 

Τέλος, απὀ 1-1-98 ισχύει νέος νόμος φορολόγησης φυσικών προσώπων, ο 

οποίος προβλέπει φορολόγηση αλλοδαπών φυσικών προσώπῶν και για τα 

εισοδήµατά τους που αποκτήθηκαν εκτός Βουλγαρίας, στην περίπτωση που έχουν 

παραμονή στη Βουλγαρία µεγαλύτερη των 183 ηµερών ετησίως. 

Ἐγγυήσεις προς τους ξένους επενδυτές, 

Το Βουλγαρικό σύνταγμα και ο Νόμος για τις Ἐένες Ἐπενδύσεις παρέχουν 

στους ξένους επενδυτές τη δυνατότητα ανάληψης οικονοµικής δραστηριότητας υπό 

τις ίδιες προὐποθέσεις µε τους Βούλγαρους υπηκόους. 

Επίσης, ο Νόμος ορίζει ότι δεν ισχύει η αρχή της αναδροµικότητας, δηλαδή 

μεταγενέστερες τροποποϊήσεις του Νόμου µε τις οποίες εισάγονται νέοι περιορισμοί, 

δεν θα έχουν αναδρομική ισχύ για ήδη πραγµατοποιηθείσες επενδύσεις. 

Όσον αφορά την απαλλοτρίῶωση, ο Νόμος για τις Ἑένες Ἐπενδύσεις 

προβλέπει ότι η απαλλοτρίῶση είναι δυνατόν να συντελεστεί µόνο σε περιπτώσεις 

εξαιρετικής κρατικής ανάγκης που δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν 

διαφορετικά και πάντως όχι για δημοτικές ανάγκες. Στην περίπτῶση λοιπόν που η 

απαλλοτρίωση είναι αναγκαστική, ο Νόμος προβλέπει την απόδοση αποζηµίῶσης 

στον αλλοδαπό. Ἡ αποζηµίῶση όχει την µορφή ακίνητης περιουσίας στην ἴδια 

περιοχή ή σε περίπτωση που αυτό δεν είναι εφικτό σε ἆλλη περιοχή, µε την 

συγκατάθεση στην περίπτωση αυτή και του αλλοδαπού ιδιοκτήτη, ο οποίος διατηρεί 

το δικαίῶμα να ζητήσει καταβολή της αποζημίωσης σε μετρητά, ίσα µε την αγοραία 
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αξία του ακινήτου κατά το χρόνο της απαλλοτρίώσης. 

Τέλος, ο Νόμος προβλέπει την παροχή εἰδικής θεσµικής βοήθειας για τους 

επενδυτές που συμμετέχουν σε πρόγραµµα επενδύσεων που ἔχουν χαρακτηρισθεί ὡς 

άµεσης προτεραιότητας απὀ το Συμβούλιο των Ὑπουργών. Με την σκέψη αυτή 

πρόσφατα συστήθηκε από το Συμβούλιο Ὑπουργών, ένα διυπουργικό συμβούλιο µε 

Ἔργο το συντονισμό της επενδυτικής βοήθειας προς άµεσης προτεραιότητας 

περιπτώσεις, 

Άμεσες Ἐένες Επενδύσεις στη Βουλγαρία. 

Κύριο χαρακτηριστικό της βουλγαρικής οικονοµίας είναι οἱ Ιδιωτικοποιήσεις 

μεγάλων μονάδων παραγώγής, οἱ οποίες όμῶς αποπερατώνονται αργά και 

βασανιστικά, ως αποτέλεσµα της αναβλητικής και καιροσκοπικής πολιτικής του 

οργανισµού ιδιωτικοποιήσεων. Μέχρι τα µέσα του 2000, είχε ιδιωτικοποιηθεί 

περίπου το 509ο των κρατικών μονάδων, ενώ ακόµη και σήµερα δεν έχει 

ολοκληρώθεί η αναδιανομή της γῆς η οποία ξεκίνησε πριν από ὃ χρόνια. 

Ο τομέας που αποτελεί τον Κυριότερο προορισμό τῶν ξένων επενδυτικών 

εισροών, είναι αυτός της βιομηχανίας, αφού αντιπροσωπεύει το 52,65760 του 

συνόλου τῶν ΑΞΕ, µε 1.083.5 εκατομμύρια δολάρια και µε Κύριες επενδυτικές 

χώρες το Βέλγιο καιτην Γερμανία. 

Την δεύτερη θέση κατέχει ο τομέας του εμπορίου, ο οποίος όχει απορροφήσει 

το 207196 του συνόλου (418.9 εκατομμύρια δολάρια) µε εμφανή τάση διεύρυνσης. 

Οι χώρες µε τις μεγαλύτερες επενδύσεις στον τοµέα αυτό είναι η Γερμανία και η΄ 

Ολλανδία. 

Αμέσως µετά ακολουθεί ο χρηματοπιστωτικός τοµέας µε 10.1370 και 

συνολικό ύψος επένδυσης 205 εκατομμύρια δολάρια. Στη συνέχεια είναι ο 

τουρισμός µε 506, οι μεταφορές-συγκοινωνίες µε 4,270, οι κατασκευές µε 1,570 και 

οι τηλεπικοινωνίες με ποσοστό 190 επί του συνόλου τν εισροών ΑΞΕ. 

Ώσον αφορά τώρα την κατανομή τῶν ξένων επενδύσεων ανά χώρα 

προέλευσης, απὀ το 1992 µέχρι το 1999, την πρώτη θέση στον κατάλογο των ξένων 

επενδυτών κατέχει η Γερμανία µε 410 εκατ. δολ. και ακολουθούν, το Βέλγιο µε 208 

εκατ. δολ. Ἡ Ἑλλάδα µε 230 εκατ. δολ. Β Κύπρος µε 185 εκατ. δολ. οι ΗΠΑ µε 

150.4 εκατ. δολ. και η Μεγάλη Βρετανία µε 150 εκατ. δολ. Βλέπουμε ἐτσι ότι η 

Ελλάδα βρίσκεται ουσιαστικά στην τρίτη θέση στο σχετικό πίνακα. 
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Ελληνική επιχειρηματική δραστηριότητα στη Βουλγαρία. 

Σύμφωνα µε στοιχεία της Δ/νσης Κεντρικής Ανατολικής Ευρώπης (ΚΑΕ) 

του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, στην Βουλγαρία δραστηριοποιούνται περίπου 

500 αμιγείς και μικτές ελληνικές επιχειρήσεις µε συνολικό επενδυµένο κεφάλαιο 

230 εκατομμύρια δολάρια (105ᾳ του συνόλου τῶν επενδυµένων ξένων κεφαλαίων -- 

τρίτη θέση). Οι επιχειρήσεις αυτές υπολογίζεται ότι απασχολούν 45.000 άτοµα. Όι 

κύριοι τοµείς δραστηριότητας τους είναἰ η παραγὠγή ενδυμάτων, η παραγωγή 

προϊόντων αλουμινίου, χάρτου τηλεπικοινῶνιακού υλικού, επεξεργασµένων καπνών 

κ.α. τα τρόφιμα και τα ποτά και οἱ υπηρεσίες (τράπεζες, ασφαλίσεις, 9φγεία). 

Ἐιδικότερα για τις τράπεζες, στην πρωτεύουσα της Βουλγαρίας λειτουργούν 

υποκαταστήµατα των Χίος Βαπκ και Εθνικής Τράπεζας καθώς και γραφείο 

αντιπροσωπίας της Τράπεζας Μακεδονίας-Θράκης, ενώ η Ἐμπορική Τράπεζα 

συμμετέχει µε ποσοστό 3270 στη Βουλγαρική Τράπεζα επενδύσεων. 

Οι περισσότερες ελληνὶκές επενδύσεις συγκεντρώνονται στην περιοχή τῆς 

Σόφιας ενώ και στις συνοριακές µε την Ἑλλάδα περιοχές παρατηρείται συγκέντρωση 

πολλών μονάδων παραγωγής φασόν. 

Άλλες µεγάλες εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην Βουλγαρία είναι η 32Η, 

η ΔΕΛΤΑ. ο Όμιλος Βαρδινογιάννη, ο Όμιλος Βιοχάλκο, η Αθηναϊκή Ζυθοποΐα, η 

ΠΙΤΡΑΚΟΜ. η 6ΗΙΡΙΤΑ, η Φλώρινα, η Τιτάν, η ἄοοάγ΄5 κ.α. 

Οι περισσότερες από τις ελληνικές εταιρίες (περίπου 130), ασχολούνται µε 

την παραγώγή ενδυμάτων για την δυτική Ευρώπη και τις ΗΠΑ. ενώ στη δεύτερη 

θέση βρίσκονται οἱ εταιρίες τροφίµῶν καὶ ποτών. Ἐπίσης, περίπου το 5030 των 

ελληνικών επιχειρήσεων που δὁραστηριοποιούνται στη Βουλγαρία εἶναι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οικογενειακού χαρακτήρα, χωρίς µεσοπρόθεσµο και 

μακροπρόθεσμο επενδυτικό σχεδιασμό. 

Το βασικό πρόβλημα που προκύπτει απὀ την µορφή τῶν ελληνικών 

επιχειρήσεων είναι ότι, σε αντίθεση µε την περίπτωση της Αλβανίας, εδώ δεν 

υπάρχει κάποιος ειδικός νόμος που να προβλέπει επιχορήγηση της επένδυσης, ενώ 

τα προγράµµατα Ῥηατε και Ῥματο 100 που απευθύνονται σε µικροµεσαίους 

επιχειρηματίες δε διαθέτουν πόρους για την χρηματοδότηση της ἴδιας της επένδυσης 

και το ελληνικό τραπεζικό σύστημα που λειτουργεί στη χώρα παρέχει υποστήριξη 

κυρίως στις µεγάλες επιχειρήσεις. 
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ΡΟΥΜΑΝΙΑ. 

Ἡ χώρα της Ῥουμανίας τα ἡελευταία χρόνια χαρακτηρίζεται απὀ μαζικές 

Ιδιωτικοποιήσεις καθώς υπολογίζεται ότι µέχρι το τέλος του 2000 θα έχουν 

Ἰδιωτικοποιηθεί περίπου 1900. εμπορικές επιχειρήσεις, μεταξύ τῶν οποίων 

συμπεριλαμβάνονται και µεγάλες κρατικός εταιρίες όπως ο εθνικός αερομεταφορέας 

ΤΑΚΟΜ, η χαλυβουργία ΡΙΟΕΚΝ και οι επιχειρήσεις παραγωγής αλουμινίου ΔΙΚΟ 

και ΑΙ ΚΟΜ, 

Β λειτουργία αλλοδαπών επιχειρήσεων στο εσωτερικό της χώρας, συναντάει 

πολλές δυσκολίες κυρίὠς όσον αφορά το δικαίωμα ιδιοκτησίας της γης το οποίο δεν 

αναγνωρίζεται σε αλλοδαπά φυσικά αλλά µόνο σε νομικά πρόσωπα και για όσο 

διάστηµα ασκούν δραστηριότητα. Ἐπιπλέον παρατηρείται έλλειψη κατάλληλων 

χώρῶν και καταστημάτων, µε συνέπεια την καταβολή ιδιαίτερα υψηλών ενοικίων, 

αυξάνοντας μοιραία το κόστος της επένδυσης. 

Απόδειξη της πολιτικής Ὀικονομικής και κοινωνικής κρίσης που παρουσιάζει 

η χώρα, είναι η συνεχής υποβάθμιση της Ρουμανίας απὀ διεθνείς οίκους 

αξιολόγησης όσον αφορά το νοµικό πλαίσιο, την πολυπλοκότητα και την διαφθορά 

του κρατικού μηχανισμού, την δοµή της αγοράς κ.α. 

Νομοθεσία ξένων επενδύσεων. | 

Ίο καθεστώς των ΑΞΕ στη Ῥουμανία ορίζεται απὀ το Νόμο 92/1957, 

σύμφῶώνα µε τον οποίο ὡς άµεση ξένη επένδυση ορίζεται η συµµετοχή στη σύσταση 

ή επέκταση του Κεφαλαίου της επιχείρησης, η απόκτηση µετοχών ή εταιρικών 

µεριδίών εμπορικής εταιρίας, καθώς και η Ίδρυση ή επέκταση υποκαταατήµατος 

αλλοδαπής επιχείρησης. Όι μορφές που µπορεί να έχουν οι ΔΞΕ είναι χρηματική 

συνεισφορά, συνεισφορά σε είδος και συμμετοχή στην αὔξηση των περιουσιακών 

στοιχείῶν τῆς επιχείρησης, Στα παραπάνω περιλαμβάνονται και τα πνευματικά και 

βιομηχανικά δικαιώµατα και η µεταφορά τεχνογνῶσίας, 

Ακόμη, προβλέπεται ρητά απὀ το νόµο ότι οἱ ξένες επενδυτές στη Ρουμανία, 

απολαμβάνουν ισότιμη μεταχείριση µε τους ντόπιους, ελεύθερη πρόσβαση στις 

ρουµανικές αγορές και στους τοµείς της οικονοµίας και ελάχιστη κρατική 

παρέμβαση. Ειδικότερα για τους τοµείς της οικονοµίας, δεν υπάρχουν περιορισμοί 

που να µην επιτρέπουν τη διενέργεια ξένων επενδύσεων. 

Περιορισμοί τίθενται µόνο σε θέµατα που έχουν άµεση σχέση µε την  
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προστασία του περιβάλλοντος, την εθνική ασφάλεια και άμυνα ή αποτελούν απειλή 

για την δηµόσια τάξη και υγεία. 

Τέλος, για την διενέργεια επένδυσης από αλλρδαπό σε στρατηγικής 

σημασίας τοµέα της οικονοµίας (υγεία, εκπαίδευση, δηµόσια διοίκηση κ.α.), 

απαραίτητη προὐπόθεση είναι η ύπαρξη Ρουμάνου συνεταίρου. 

Ἐίνητρα και εγγυήσεις για την διενέργεια άμεσων ξένων επενδύσεων. 

Τα κίνητρα που παρέχονται στους ξένους επενδυτές σύμφῶνα µε το Νόμο 

92/1997 είναι: 

Απαλλαγή από επιβολή εισαγωγικών δασμών και ΦΠΑ. για εισαγώγή υλικών 

και άυλων περιουσιακών στοιχείων, τα οποία αποτελούν συνεισφορά σε είδος στο 

κεφάλαιο τῆς επιχείρησης καθώς και για εισαγωγή μηχανολογικού εξοπλισμού. 

Για την περίπτωση που έχουµε διενέργεια νέας επένδυσης δίδεται στον 

επενδυτή η δυνατότητα επιλογής µεταξύ δύο κινήτρων. Είτε αφαίρεση από 

φορολογητέα κόρδη των εξόδων ἀπόσβεσης, περιλαμβανομένης και τῆς περίπτωσης 

ταχείας απόσβεσης, ή αφαίρεσἠ απὀ τα φορολογητέα κέρδη της εταιρικής χρήσης 

ποσοστού 2076 απὀ την τιµή αγοράς τῶν τεχνολογικών εξοπλισμών που αποτελούν 

αποσβέσιµα στοιχεία του ενεργητικού και αποκτήθηκαν κατά την συγκεκριμένη 

χρήση. . ἀ{ 
Ολοκληρωτική έκπτῶση από τα κέρδη προ φόρων για τα έξοδα διαφήμισης, 

Απόσβεση των ετήσιων ζημιών από τα φορολογητέα Κέρδη τῶν επόμενων 5 

ετών. 

Τέλος, από το Ἰόμο ορίζεται ότι όλες οι διευκολύνσεις καὶ ελαφρύνσεις που 

παρέχονται στις ξένες επιχειρήσεις, δεν θα τροποποιηθούν για τα επόµενα πέντε 

χρόνια. Παρόλα αυτά, κατά την ψήφιση του προὐπολογισμού για το έτος 1999, η 

Κυβέρνηση της Ῥουμανίας αποφάσισε την αναστολή όλων τῶν φορολογικών 

κινήτρων για το εν λόγω έτος, έτσι ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

του ΔΝΤ για χρηματοδότηση, κάτι που όμως προκάλεσε όπως είναι αναμενόμενο 

την αντίδραση τῶν ξένων επιχειρηματιών. 

Άμεσες ξένες επενδύσεις στη Ῥουμανία. 

Όι ξένες επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται σήµερα στη Ῥουμανία 

ξεπερνούν τις 70.000, ενώ το συνολικό ὄψος της επένδυσης αγγίζει τα 6.000 

εκατομμύρια δολάρια.  



ΟΙ ΑΜΕ ΕΣ [1
 ΕΝΕΣ ΕΗΕΝΑΥΣΣΟΕ ΤΗΣ ΣΛΑΔΛΑΔΛΑΟ ΣΤΑ ΒΑΑΛΕΑΟΠΑ 

Αξιοσηµείῶτο είναι το γεγονός ότι το 6500 της σὐνολικής αξίας του 

επενδυµένου κεφαλαίου είναι συγκεντρωμένο στην περιοχή του Βουκουρεστίου, 

ενώ η κατά τοµείς της οικονοµίας κατανομή τῶν ξένων επενδύσεων έχει ως εξής: το 

3650 κατευθύνθηκε στη βιομηχανία τροφίµων, το 2δύ0 στην κατασκευή μηχανών, το 

1396 στον τουρισμό, το 1200 στις τράπεζες και το 1190 στην ελαφρά βιομηχανία. 

Όσον αφορά την αξία της επένδυσης, πρώτη στον κατάλογο είναι η Γαλλία 

με 720 εκατομμύρια δολάρια, δεύτερη η Ολλανδία µε 675 εκατομμύρια και τρίτες οι 

ΗΠΑ µε 563 εκατ. 05. Η Ἑλλάδα βρίσκεται στην έκτη θέση µε 430 εκατομμύρια 

δολάρια. 

Ἡ Γερμανία είναι στην πρώτη θέση, σχετικά µε τον αριθµό τῶν επιχειρήσεων 

(84320), ακολουθεί η Ιταλία (7974), και τρίτη η Τουρκία µε 5958. Ἡ Ελλάδα 

βρίσκεται στην 9] θέση µε 1755 επιχειρήσεις. 

Ελληνικές επενδύσεις στη Ρουμανία. 

Οι. ελληνικές επιχειρήσεις (αμιγείς και μικτές) στη Ρουμανία σήµερα, 

ξεπερνούν τις 1.700, ενώ το συνολικό επενδυµένο κεφάλαιο προσεγγίζει τα 430 

εκατομμύρια δολάρια ( 8.230 του συνολικά επενδυµένου κεφαλαίου ). 

Οι κυριότεροι τοµείς που ὁδραστηριοποιούνται οἱ ελληνικές επιχειρήσεις 

είναι, το εμπόριο, οι υπηρεσίες (τηλεπικοινῶνιακές και τραπεζικές εργασίες), η 

τυποποίηση τροφίµῶν και η εμφιάλῶση ποτών και η παραγωγή τηλεπικοινωνιακού 

και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. 

Τα τελευταία δύο χρόνια μάλιστα, έχουμε την καθιέρωση μεγάλων 

ελληνικών επιχειρήσεων στή ρουμανική αγορά, όπου αναπτύσσονται σταδιακά και 

σε μακροπρόθεσμη βάση και χαρακτηρίζονται από ποιοτική αναβάθμιση, δυναμισμό 

και στροφή τῶν νέων επενδύσεων προς στρατηγικούς και παραγωγικούς τοµείς ί 

τηλεπικοινωνίες, κατασκευές, πληροφορική, γεώργία καπνοβιομηχανία κ.α. ). 

Η μεγαλύτερη ελληνική επένδυση είναι αυτή του ΟΤΗ, µε την εξαγορά της 

Ἐοπι Τείεσοιη, ακολουθούμενος από την 28 καιτην Αἱρβα Τράπεζα 1Πστεῶς. Άλλες 

µεγάλες επιχειρήσεις, µε συµµετοχή ελληνικού κεφαλαίου, στη Ρουμανία, είναι η 

ΔΕΛΤΑ. οι Κυλινδρόμυλοι Λούλη, ο Μυτιληναίος Α.Ε. η Εθνική Τράπεζα, η 

Εμπορική Τράπεζα, ο Πετζετάκης, ο Παπαστράτος, η Ιντρακόμ, ο ΝΙΚΑΣ;, δίατ 

Εροάς, Βο5ί Εοοάς, Επίσοτοχ Εοπιαπία, (47 Κοπιαπία, Βιοχάλκο, Αλουμύλ, Μυλωνάς, 

Φουρλής, Ξιφίας κ.α.  
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Όσον αφορά την γεωγραφική “κατανομή των ελληνικών επενδύσεων στη 

χώρα της Ρουμανίας, σύμφωνα µε στοιχεία δημοσιευμένα απὀ το ΔΠΗΞΡ. οἱ 

επιχειρήσεις µε συµµετοχή ελληνικού κεφαλαίου έχουν χὠροθετηθεί κατά 55,270 

στην περιοχή του Βουκουρεστίου (910 επιχειρήσεις), κατά 8,270 στην περιοχή της 

Κωστάντζα και στην περιφέρεια Τίμις µε ποσοστό 5,620. 

Για την κατανομή µε βάση το ύψος του επενδυµένου κεφαλαίου, και σ᾿ αυτή 

την περίπτωση το µεγαλύτερο µέρος του επενδυµένου κεφαλαίου (7756) έχει 

συσσωρευτεί στην περιοχή του Βουκουρεστίου, ενώ ακολουθεί η περιφέρεια του 

Τήμις µε 9.500 και της Κωστάντζα µε 5,770. 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ. 

Ἡ οικονομία της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας (ΟΔ/), 

όλη τη δεκαετία του 00, υπήρξε µια προβληματική οικονομία που παρουσίαζε 

συνεχώς ύφεση. Ἡ κυριότερη «αιτία για την άσχημη εικόνα της οικονοµίας ήταν 

φυσικά η αποµόνῶση τῆς χώρας από τον υπόλοιπο κόσµο, µε τις γνωστές κυρώσεις 

της Ε.Ε, που ουσιαστικά απέκλειαν την ΟΔΙ απὀ κάθε Διεθνή Οικονομικό 

Οργανισμό. 

Ο αποκλεισμός αυτός, ανάµεσα σε άλλα, είχε ὡς αποτέλεσµα την ἑλλειψη 

εισροής κεφαλαίων και την δημιουργία ενός µη ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος, µε 

άµεσο αντίκτυπο στην παραγῶγή και την ανάπτυξη τῆς οικονοµίας, 

Όπως αναμενόταν, οι βομβαρδισμοί και οι υπόλοιπες διεθνείς κυρώσεις, 

είχανε άµεσο αντίκτυπο στην οικονομία της χώρας. Ειδικότερα, σύμφώνα µε 

επίσηµα στοιχεία, η µείῶση του ΑΕΠ για το προηγούμενο έτος (1929) έφτασε το 

5096. ενώ ο µέσος όρος πληθὠρισμού για το 2000 κυμαίνεται στο 4070. Ακόμη, το 

δημόσιο χρέος ανέρχεται σε 14 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, ενώ µε τους 

βομβαρδισμούς υπήρξε απώλεια 200.000 -- 250.000 θέσεων εργασίας και η ανεργία 

υπολογίζεται σε 6090 του ενεργού πληθυσμού. 

Αλλά ακόµη και σήµερα, οἱ εξελίξεις είναι συνεχής στη χώρα, µε την πτώση 

του καθεστώτος Μιλόσεβιτς και την άνοδο του Κοστούνιτσα στην εξουσία, γεγονός 

που για πολλούς σηματοδοτεί την έξοδο της ΟΔΙ από την διεθνή αποµόνῶση. 

Νομοθεσία Ἑένων Επενδύσεων. 

Σύμφωνα µε το Νόμο περί Ἑένων Επενδύσεων (5Ε1, ος 42/92, 24/98, 

29/96), οι ξένοι επενδυτές δεν μπορούν να κατέχουν ποσοστό μεγαλύτερο του 4570  
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στους τοµείς Παραγωγής και Ἐμπορίας Όπλων, Μέσων Μαζικής Ἐνημέρώσης και 

Τηλεπικοινωνίες, 

Ἐπίσης απαγορεύεται η οικονομική δραστηριότητα ξένων µόνο σε ορισμένες 

γεωγραφικές ζώνες Σε ὅλες τις άλλες περιπτώσει οι ξένοι επενδυτές 

αντιμετωπίζονται ισότιμα µε τοὺς ημεδαπούς επενδυτές. 

Τέλος, δίνεται η δυνατότητα σε αλλοδαπά φυσικά ή νομικά πρόσωπα να 

λάβουν άδεια εκμετάλλευσης πόρων ή υποδομών μέσώ καθεστώτος παραχώρήσεων, 

κυρίως σε περιπτώσεις αυτοχρηµατοδότησης. 

Κίνητρα και εγγυήσεις για ΑΞΤ. 

Ο Νόμος περί Ξένων Επενδύσεων ορίζει ότι δεν υπολογίζεται φόρος επἰ τῶν 

κερδών στο ποσοστό συμμετοχής του ξένου επενδυτή για τα πρώτα πέντε έτη, µε την 

δυνατότητα επέκτασης της φοροαπαλλαγής αυτής για μεγαλύτερο διάστηµα. 

Επίσης, η εισαγωγή μηχανολογικού και άλλου εξοπλισμού καθώς και υλικών 

κατασκευής είναι ελεύθερη, ενώ κατά την εισαγωγή νέων μηχανημάτων, ο 

επενδυτής απαλλάσσεται από τελὠνειακούς δασμούς και άλλες επιβαρύνσεις. 

Συνοψίζοντας µε τα κίνητρα, ο Νόμος ορίζει ότι το ξένο συνάλλαγμα που 

εισάγεται µπορεί να τοποθετηθεί σε λογαριασμό συναλλάγματος σε εμπορική 

τράπεζα, ενώ επιτρέπεται η επανεξαγὠγή κεφαλαίῶν και εξαγώγή τῶν κερδών. 

Τέλος, η ΟΔΕΓ, για να εγγυηθεί την προστασία των επενδύσεων έχει 

υπογράψει Συμφωνίες Προστασίας Ἐπενδύσεων µε τις Ἑλλάδα, ΠΠΑ., Γαλλία, 

Γερμανία, Καναδά, Σουηδία, Ολλανδία, Αυστρία και Αίγυπτο, καθώς και Συμφωνίες 

Αποφυγής Διπλής Φορολογίας µε την Ἑλλάδα, την Γαλλία, Σουηδία, Βέλγιο, 

Αγγλία, Δανία, Ιταλία, Ολλανδία, Τσεχία, Ῥουμανία, Ουγγαρία, Τερµανία, 

Φινλανδία, Αίγυπτο, Κίνα, Φιληιπίνες, Μαλαισία και Σρι Λάνκα. Ἶ 

Άμεσες ἈἘένες ἈἘπενδύσεις στην ΟΔΓ. Ἡ ελληνική επιχειρηματική 

ὁραστηριότητα. 

ο Ἑΐναι αυτονόητο ότι η πολιτική αστάθεια που επικρατεί στην χώρα, σε 

συνάρτηση µε τον διεθνή αποκλεισμό που αποτελούσε τον κανόνα την τελευταία 

δεκαστία, είχε άµεσο αντίκτυπο και στο επενδυτικό κλίμα, καθώς οι περισσότερες 

χώρες και όχι άδικα, θεωρούν επισφαλή µια επένδυση στο έδαφος της ΟΔΙ”, 

Έτσι και η ελληνική επιχειρηματική ὅραστη ριότητα παραμένει περιορισμένη, 

χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι είναι και μηδαμινή. Απεναντίας, στην 0ΔΙ  
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δραστηριοποιούνται 230 ελληνικές επιχειρήσεις (150 μικτές και 50 αμιγώς 

ελληνικές), ενώ το συνολικό επενδυµένο κεφάλαιο ανέρχεται σε 1 δισεκατομμύριο 

δολάρια, κατατάσσοντας την Ἑλλάδα στην πρώτη θἐση όσων αφορά το επενδυµένο 

κεφάλαιο. Οι επενδύσεις αυτές μάλιστα, έγιναν τα τελευταία τρία χρόνια. 

Σήµερα. µε τις συνέπειες του πολέμου στην ΟΔΙ;, πολλές απὀ τις ελληνικές 

επιχειρήσεις αντιμετώπισαν αρχικά το φάσμα της διακοπής της λειτουργίας τους, 

ενώ άλλες ανέβαλαν προσωρινά τα επενδυτικά τους σχέδια. 

Οι σημαντικότερες ελληνικές επιχειρήσεις και επενδύσεις στην ΟΔΓ είναι ο 

ΟΤΕ, η 2Ε, η ΔΕΛΤΑ. η Μυτιληναίος Α.Ε..ο Γερμανός, η Ασπροφώς Α.Β, όπως και 

Μαμιδάκης, ΔΕΗ, ΜΕΤΩΝ -- ΑΚΤΩΡ, Σαραντίτς, Τιτάν, Ασπίς ΠΗρόνοια, 

Ἱντεραμέρικαν κ.α. και οι Κυριότεροι τοµείς δραστηριότητας είναι οι 

τηλεπικοινωνίες, τα τρόφιμα και ποτά, πετρελαιοειδή, ορυχεία, διυλιστήρια, 

κατασκευές και ασφάλειες. 

ΗΡΩΗΝ ΤΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΗΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΓΑΝΓΟ. 

Ο πόλεμος και η συνεχιζόμενη κρίση στο Κόσοβο, είχε άµεσο αντίκτυπο και 

στην οικονομία της ΠΓΑΜ, καθώς η Γιουγκοσλαβία υπήρξε κύριος προμηθευτής 

πρώτων υλών και δίοδος προς τους Κύριους εμπορικούς άξονες της χώρας µε την 

Ε.Ε, 

Οι συνέπειες ήταν άµεσες. Πτώση της βιομηχανικής παραγωγής και του ΑΕΙ (-1576 

για το 1999) και ραγδαία αύξηση της ανεργίας (4500 του εργατικού δυναμικού), ενώ 

και στον τοµέα τῶν ξένων επενδύσεων, η πολιτική αβεβαιότητα και οἱ εθνικιστικές 

αντιπαλότητες στην περιοχή, προδιέθεταν αρνητικά πολλούς ξένους επενδυτές για 

την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων στη χώρα. 

Νομοθεσία ξένων επενδύσεων. 

Σύμφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία στην ΤΙ ΔΜ (Ν. 28/96, 7/97, 21/98, 

37/95, 63/98), οι ξένοι επενδυτές έχουν τρείς επιλογές. Μπορούν να επενδύσουν 

χρηματικά σε κάποια σκοπιανή επιχείρηση µε την εξαγορά µετοχών, να ιδρύσουν 

μια μικτή επιχείρηση ή να ιδρύσουν µια νέα επιχείρηση Όπο τις ίδιες προυποθέσεις 

µε τους ντόπιους επιχειρηματίες. 
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Επίσης, ο Νόμος ορίζει ότι οι ξένοι επενδυτές δεν έχουν δικαίωµα αγοράς 

γης, παρά µόνο κάτω από περίπλοκες προυποθέσεις δικαίωµα ιδιοκτησίας, Ακόμη, 

για του ξένους που επιθυμούν να ασκήσουν οἴκονοµική δραστηριότητα στην ΤΗ ΔΜ, 

είναι υποχρεωτική η ἵδρυση θυγατρικής εταιρίας, που απαϊτεί ὁμῶς µια περίπλοκη 

και χρονοβόρα διαδικασία, 

Κίνητρα για την διενέργεια ΑΞΕ, στην χώρα, 

Όι ξένοι επενδυτές δικαιούνται απαλλαγής απὀ το Φόρο κερδών στην 

περίπτωση που επανεπενδύουν τα κέρδη και µε την προὐπόθεση ότι το ποσοστό που 

θα επαναεπενδυθεί δεν υπερβαίνει το 2056 του φορολογητέου εισοδήµατος. 

Ακόμη, στην περίπτωση που τα κέρδη επαναεπενδύονται σε περιοχές 

“ειδικών συνθηκών”. (ορεινές, οικονομικά καθυστερηµένες περιοχές, συνοριακές 

ζώνες) ή µε σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος, 

Ἐπίσης, για τη συµµετοχή αλλοδαπού στο κεφάλαιο της επιχείρησης µε 

ποσοστό τουλάχιστο 2096, προβλέπεται απαλλαγή φόρου επί των κερδών για τα τρία 

πρώτα χρόνια και ανάλογα µε το ποσοστό της ξένης επένδυσης. Ἡ φοροαπαλλαγή 

µπορεί να φτάσει και στο 10090 στην περίπτῶση που η επιχείρηση ανῄκει εξ 

ολοκλήρου σε αλλοδαπό. Η ρύθμιση αυτή δεν ισχύει στην περίπτωση που οι εταιρίες 

όχουν συσταθεί έπειτα απὀ συγχώνευση, διάσπαση μετοχής ή ιδιοκτησιακής 

μετατροπής, Επιπλέον ο Νόμος ορίζει ότι για να υπάρχει η φοροαπαλλαγή για τα 

τρία πρώτα χρόνια, θα πρέπει να εξασφαλίζεται η λειτουργία της επιχείρησης για τα 

επόµενα τρία. ε αντίθετη περίπτωση, η επιχείρηση είναι υποχρεῶμένη να 

καταβάλλει όλους τους φόρους απὀ τους οποίους είχε εξαιρεθεί την προηγούµενη 

περίοδο. 

Τέλος, από 1-1-99, οι εισαγώγές εξοπλισμού, ανταλλακτικών και πρώτων 

υλών που θα χρησιμοποιηθούν στην επιχείρηση απαλλάσσονται πλήρως από 

τελωνειακές και ἄάλλες επιβαρύνσει, ενώ στην περίπτώση τεχνολογικού 

εκσυγχρονισμού ή επέκτασης τῆς επιχείρησης, προβλέπονται αυξημένες αποσβέσεις, 

Άμεσες Ἑένες Επενδύσεις στην ΠΓΔΜ και ελληνική επιχειρηματική 

δραστηριότητα. 

Ανάμεσα στις χώρες που έχουν πραγµατοποιήσεις µεγάλες επενδύσεις στην 

ΠΓΔΜ είναι η Γερμανία, οι ΗΠΑ, η Ιταλία, η Αυστρία κ.α. 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις που ὁδραστηριοποιούνται στην περιοχή εκτιμάται 
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ότι ξεπερνούν τις 100, ενώ το συνολικό ύψος του επενδυµένου κεφαλαίου 

υπολογίζεται σε 200 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, κατατάσσοντας την Ελλάδα στην 

πρώτη θέση των επενδυτριών χωρών στην ΤΠ ΔΜ. 

Οι επιχειρήσεις αυτές δραστηριοποιούνται στους τοµείς των τροφίµων- 

αναψυκτικών, ἐἑτοίμου ενδύματος, βιομηχανίας τσιμέντου, καπνοβιοµηχανίας, 

τραπεζών, εμπορίου, ενέργειας και ορυχείῶν. 

Εκτιμάται ότι µέσω αυτών των επιχειρήσεων έχουν δημιουργηθεί περίπου 

5.000 νέες θέσεις εργασίας, Οι κυριότερες επενδύσεις έχουν γίνει απὀ την 2Ε, την 

ΤΙΤΑΝ-ΗΟΙΙΡΕΕΒΑΝΗΡ, την Καπνική Μιχαηλίδης, την Τράπεζα Πίστεως και την 

Εθνική Τράπεζα. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η ΤΠ ΔΜ θα απορροφήσει το 15.570 των 

κονδυλίων ποὺ προβλέπει το σχέδιο ανασυγκρότησης. Το συνολικό ποσό που θα 

διαθέσει η Ελλάδα είναι 100 δισεκατομμύρια δραχμές και θα δοθεί προτεραιότητα 

στα έργα κοινωνικής υποδομής (ανέγερση σχολίων, αποκατάσταση ζημιών στα 

νοσοκοµεία-κέντρα υγείας, κατασκευή κατοικιών), αλλά και στην αποκατάσταση 

ζημιών στο οδικό δίκτυο και στα ενεργειακά δίκτυα Και τις τηλεπικοινωνίες, 
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ΣΥΝΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

Το άνοιγμα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων προς τις βαλκανικές αγορές 

αποτελεί µια µικρή µόνον απόδειξη των αλλαγών που περνάει η χώρα µας κατά την 

τελευταία δεκαετία. Παρατηρήθηκαν σηµαντικότατες εξελίξεις που μετέτρεψαν την 

Ἑλλάδα απὀ χώρα εισαγωγής πολυεθνικών επιχειρήσεων σε χώρα εξαγωγής 

επενδύσεων, απὀ χώρα προέλευσης σε χώρα εισαγωγής μεταναστών και από µια 

περιφερειακή χώρα της Ευρώπης, σε ισότιμο µέλος της ΟΝΕ. 

Οι ραγδαίες εξελίξεις στις βαλκανικές χώρες, δημιούργησαν προὐποθέσεις 

ώστε η µέχρι πρότινος απομονωμένη απὀ την υπόλοιπη Ευρώπη Ἑλλάδα, να 

διαδραματίζει τώρα ένα σηµαντικό πολιτικό και οικονομικό ρόλο στην περιοχή. 

Ἡ ὑπαρξη αξιόλογου ελληνικού ενδιαφέροντος για επενδύσεις στις 

βαλκανικές χώρες είναι δεδομένη και η περαιτέρω ανάπτυξη των ελληνικών 

επιχειρήσεων σε αυτές θα έχει θετικά αποτελέσµατα και για τις δύο πλευρές αρκεί οι 

ελληνικές κυβερνήσεις να νιοθετήσουν µακροπρόθεσµες στοχεύσεις που θα 

| προὠθούν την συνεργασία και την σταθερότητα στα Βαλκάνια καθώς και άµεσες 

δράσεις και πρωτοβουλίες σε βασικά διαρθρωτικά ζητήματα της ελληνικής 

βιομηχανίας. 

Από τα στοιχεία που υπάρχουν για κάθε χώρα της Βαλκανικής, τα οποία 

αναλύθηκαν και πιο πάνω, προκύπτει ότι η Ἑλλάδα είναι ένας απὀ τους πιο 

σημαντικούς επενδυτές { πολλές φορές στην πρώτη θέση ) στην περιοχή και ο 

αριθµός τῶν ελληνικών επιχειρήσεων που έκαναν το άνοιγμα στις Βαλκανικές 

οικονομίες είναι μεγαλύτερος από χώρες µε παράδοση στις εκροές άµεσων ξένων 

επενδύσεων. 

Πολλές φορές όµως οι αριθμοί δεν λένε όλη την αλήθεια και προκύπτουν 

αρκετά ερωτήματα τόσο Ύια τον χαρακτήρα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων που 

επενδύουν στα Βαλκάνία, όσο και για τοὺς λόγους που ὡθούν τις επιχειρήσεις στο 

άνοιγμα προς το εξωτερικό, τὰ οφέλη που προκύπτουν για την ελληνική οικονομία, 

την σχέση ελληνικών ΑΞΕ και ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας κ.α. 

Κατ’ αρχάς να αποσαφηνισθεί ότι η εμφανιζόµενη σήµερα ισχυρή θέση τῶν 

ελληνικών επιχειρήσεων σε ορισμένες βαλκανικές χώρες, δεν σηµαίνει σε καμία 

περίπτῶση ότι η Ελλάδα ξαφνικά εξελίσσεται σε µια µεγάλη δύναμη όσον αφορά τις 

εκροές ΑΞΕ, Άλλῶστε, το γεγονός Και µόνο ότι αυτή η δυναμική των ελληνικών  
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επιχειρήσεων παρατηρείται µόνο στην συγκεκριμένη περιοχή όπου οι αγορές δεν 

έχουν διαμορφωθεί ακόµη και κάθε επένδυση εμπερύχει µεγάλο ρίσκο, θα πρέπει να 

μας βάζει σε υποψίες. 

Ἡ αλήθεια είναι ότι οἱ επενδυτές από τις οἴκονομικά αναπτυγμένες χώρες 

τηρούν στάση αναμονής, λαμβάνοντας σοβαρά υπ’ όψη τα πολιτικά, οικονομικά και. 

κοινωνικά προβλήματα τῶν Βαλκανικών χωρών. 

Μόλις οµαλοποιηθεί η κατάσταση στις {ώρες αυτές, οἱ ξένοι επρνδυτές θα 

µπουν δυναμικά και εάν οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν έχουν καταφέρει έως τότε να 

παράγουν προϊόντα ικανά να αντεπεξέλθουν στον διεθνή ανταγωνισμό, τότε θα 

εκδιωχθούν και από αυτές τις αγορές, όπως εκδιώχθηκαν σε µεγάλο βαθµό και απὀ 

την Ἑλλάδα, 

Ἡ πρακτική που ακολουθούν οἱ δένοι επενδυτές εἶναι π ανάθεση 

υπεργολαβιών σε τοπικές επιχειρήσεις, ώστε να διαιηρούν κάποια επαφή µε την 

αγορά και όταν κρίουν σκόπιμο θα διεισδύσουν ενεργά πια στις χώρες αυτές, 

Και οι ελληνικές επιχειρήσεις που. συνεργάζονται µε µεγόλες του 

εξωτερικού, µέσω της ανάθεσης σε αυτές συγκεκριένων περγολαβιών, πολλάς 

φορές εκτελούν αυτές τις υπεργολαβίες στις βαλκανικός χώρες, μεταφέροντας ην 

παραγωγή τους εκεἰ µε την µορφή άμεσων ξένων επενδύσεων, ανοζητώντος 

φθηνότερο κόστος εργασίας και µεγαλύτερο περιθώριο κέρδους, 

Οἱ ελληνικές επιχειρήσεις λουπόν παρουσιάζουν κάποια πλεονεκτήμοτα τόσο’ 

σπέναντι στις ντόπιες όσο και απέναντι στις διεθνείς επιχειρήσεις, πλεονεκτήματα. 

που τοὺς δίνουν την δυνατότητα να επενδύουν στις βολκανικές χώρες καὶ να είναι 

μάλιστα από τις πρωτοπόρες χώρες στον τοµέα αυτό, 

Σε σχέση µε τις ντόπιες επιχειρήσεις, οἳ ελληνικές επενδύσεις διαθέτουν 

µεγαλύτερο κεφάλαιο, έχουν πολύ στενές σχέσεις µε Ώς δυτικές αγορές καθώς 

επίσης και εμπειρία από λειτουργία σε οικονομίες της αγοράς. Τα πλεονεκτήματα 

αυτά βέβαια δεν θα πρέπει να εφησυχάσουν τις ελληνικές επιχειρήσεις, καθώς είναι 

µόνο παροδικά και µόνο µέχρι την στιγµή που και οἵ ντόπιος επιχειρήσεις θα 

αναπτύξουν παρόμοιες δεξιότητες. 

  

15 Ἠλέπε Ῥείταξκος . Απά Τοίον 5. (2000). “Ἑοοποπής εο-ορετοίος ἵπ ο Ῥακαπε: ἆ τεβιομαὶ αρρισασῇ {ο 

Έπτοροαη ἱπιορταβοπ” και Πετράκος 1. Ἡ ανάπτυξη των Βαλκανίων”.  
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Όσο για τα πλεονεκτήματα απέναντι στις διεθνείς επιχειρήσεις, τρία είναι 

αυτά που ξεχωρίζουν, 

1. Οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να 

ὁραστηριοποιούνται σε ένα ασταθές κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον, 

γεγονός που οδηγεί τις ξένες επιχειρήσεις να τηρούν µια στάση αναμονής. Η 

κατάσταση αυτή συντηρείται από το γεγονός ότι η πλειοψηφία τῶν 

ελληνικών επιχειρήσεων που πραγματοποιεί επενδύσεις στα Βαλκάνια, σε 

αντίθεση µε τις µεγάλες πολυεθνικές, είναι μικρομεσαίες επιχειρήσεις πολύ 

συχνά οικογενειακού χαρακτήρα Και μπορούν έτσι να διακινδυνεύουν 

περισσότερα και να εκμεταλλεύονται όλες τις επενδυτικές ευκαιρίες που 

παρουσιάζονται. 

Ειδικότερα, 32 επιχειρήσεις αντιπροσωπεύουν ποσοστό μεγαλύτερο 

από το 6ό7ύα (περίπου 1.340 εκατ. Δολάρια) τῶν συνολικών ελληνικών 

επενδύσεων στα Βαλκάνια, ενώ μόλις 10 επιχειρήσεις το 6496. Λαμβάνοντας 

υπ) όψη ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια 

ξεπερνούν κατά πολύ τις 2500, καταλαβαίνουμε ότι ένα ποσοστό μόλις 2,570 

περίπου του συνόλου τῶν επιχειρήσεων, αντιπροσωπεύει το 6756 του 

συνολικού επενδυμένου κεφαλαίου, ενώ το υπόλοιπο 2376 (περίπου 920 

εκατ. Δολάρια) έρχεται απὀ το 97560 τῶν ελληνικών επιχειρήσεων. 

Τα στοιχεία αυτά, αν µη τι άλλο, αποδεικνύουν ότι οι ελληνικές 

επενδύσεις στα Βαλκάνια, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, είναι πολύ 

µικρές, Κάτι που αιτιολογείται απὀ το εξαιρετικά μικρό μέγεθος τῶν. 

ελληνικών επιχειρήσεων, καθώς στην Ἑλλάδα, σύὐμφώνα µε στοιχεία. του 

1994 απὀ το Ἐπτορθαι Οὔφετναίοτ Το 3ΜΕς, υπάρχουν 690.000 

επιχειρήσεις, εκτός του πρωτογενή τοµέα, Και έχουν τον μικρότερο µέσο όρο 

απασχολούµενων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (3 άτοµα έναντι 6 της Ε.Ε ). 

Το μέγεθος λοιπόν των ελληνικών επιχειρήσεων τις κάνει να 

πλεονεκτούν αποφασιστικά απέναντι στις πολυεθνικές, σε περιβάλλον 

κοινῶνικοοικονοµικών αναταραχών, καθώς οι µεγάλες ξένες επιχειρήσεις θα 

προχὠρήσουν σε µια επένδυση µόνο αφού εξετάσουν όλες τις παραμέτρους 

και διαπιστώσουν ότι το ρίσκο εἶναι πολύ μικρό και τα περιθώρια κέρδους 

μεγάλα , ενώ οι ελληνικές, οικογενειακού χαρακτήρα στην πλειοψηφία τους, 
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μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα επενδύσουν τώρα στα Βαλκάνια αναμένοντας 

κέρδη στο εγγύς µέλλον. 

2. Το δεύτερο πλεονέκτημα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων απέναντι στις 

πολυεθνικές όσον αφορά τις επενδύσεις στα Βαλκάνια, έχει να Κάνει µε την 

γεωγραφική εγγύτητα. 

Ἡ σηµασία της γεώγραφικής εγγύτητας καταδεικνύεται και απὀ το 

γεγονός ότι χώρες µε µεγάλες εκροές ΑΞΕ., προσανατολίζουν τις επενδύσεις 

τους σε γειτονικές χώρες (Βέλγιο 6650, Αυστρία 469ο, Δανία 4056, Γαλλία 

3056 και Γερμανία 37540). 

Οι ΑΣΞΗ της Ἑλλάδας επικεντρώνονται στις γειτονικές χώρες 

(Αλβανία, Βουλγαρία, Ῥουμανία, ΠΓΔΜ, Γιουγκοσλαβία) και κυρίως στα 

γότια τμήματα αυτών, τα οποία βρίσκονται κοντά στην Ἑλλάδα. 

Στη νότια Βουλγαρία, σε µια ζώνη µήκους 60-80 χιλιομέτρων από τα 

σύνορα, έχει συγκεντρωθεί ένα πολύ µεγάλο µέρος των ελληνικών 

βιοτεχνιών ἐἔτοιμου ενδύματος, ενώ στην Αλβανία, τα Τίρανα δεν 

συγκεντρώνουν ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό τῶν ελληνικών επιχειρήσεων 

(4190) γιατί παρατηρείται έντονη χὠρική συγκόντρὠωση σε ελληνόφωνες 

περιοχές (Αργυρόκαστρο 1096, Κορυτσά 3150 και ΑΥ. Σαράντα 776) λόγω 

ιστορικών και γεωγραφικών συγκυριών. 

Είναι αυτονόητο ότι η γεωγραφική εγγύτητα έχει πολύ. μεγαλύτερη 

σημασία για τις µικρές επιχειρήσεις που χρειάζεται να βρίσκονται κοντά στην 

μητρική, καθώς η παρουσία και άµεση επέμβαση του αδιοκτήτη τῆς 

επιχείρησης είναι πολλές φορές επιτακτική, και για τις λιγότερο 

αναπτυγμένες χώρες, χωρίς αναπτυγμένες υποδομές, π.χ, προηγμένο δίκτυο 

τηλεπικοινωνιών. 

3, Ένα ακόµη πλεονέκτημα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων είναι το φθηνό 

ανθρώπινο δυναμικό που υπάρχει στην Ελλάδα σε σχέση µε τις αναπτυγμένες 

χώρες, κάτι που συνεπάγεται χαμηλότερο κόστος εργασίας, το οποίο φυσικά 

µπορεί να µην είναι αποφασιστική σημασίας για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις 

τῶν οποίῶν η παραγῶγή είναι εντάσεως κεφαλαίου, αλλά σε αγορές µε μικρό 

περιθώριο κέρδους, όπως αυτές των ἩΒαλκανίων, είναι οπωσδήποτε 

σηµαντικό.  
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Ἡ ύπαρξη αυτών τῶν πλεονεκτημάτων από µόνη της δεν είναι Ἱκανή να 

δικαιολογήσει την αυξημένη διάθεση τῶν Ἑλλήνων επιχειρηματιών να επενδύουν 

όλο και περισσότερο στις βαλκανικές χώρες όπου το ρίσκο είναι µεγάλο και θα 

μπορούσανε κάλλιστα να µείνουνε στην Ἑλλάδα και να συνεχίσουν εδώ τις 

δραστηριότητές τους. Τι είναι αυτό όμως που τους απὠθεί από την Ελλάδα και τους 

έλκει στις βαλκανικές χώρες; 

Οι βασικοί λόγοι που ὠθούν τις ελληνικές επιχειρήσεις να φύγουν από την 

ελληνική αγορά και να δραστηριοποιηθούν στις βαλκανικές χώρες, είναι ο κορεσµός 

και η εντατικοποίηση του ανταγωνισμού στην ελληνική αγορά, που προκλήθηκε από 

την διείσδυση σε ορισμένους κλάδους πολλών ξένων πολυεθνικών εταιριών που 

βασίζουν την παραγῶγή τους στην καινοτομία και στα διαφοροποιηµένα προϊόντα, 

μα αποτέλεσµα οι ελληνικές επιχειρήσεις που παράγουν κατά Κύριο λόγο προϊόντα 

όντασης εργασίας, να µην μπορούν να ανταγωνιστούν αυτές τις επιχειρήσεις. 

Από την άλλη, οι βασικὸί λόγοι που έλκουν τις ελληνικές επιχειρήσεις ώστε 

να κάνουν ΑΞΕ στις βαλκανικές χώρες είναι: 

1. Ἡ δυνατότητα µείῶσης του κόστους παραγωγής µέσω της μείωσης 

του κόστους εργασίας, κάτι που είναι εφικτό στις βαλκανικές χώρες 

εξαιτίας τῶν χαμηλών σε σχέση µε την Ἑλλάδα ημερομισθίων. Ἡ µείωση 

αυτή είναι πολύ σηµαντική για τις επιχειρήσεις που είναι εντάσεῶς 

εργασίας (π.χ έτοιμο ένδυµα, υπόδηµα, γούνα), δηλαδή για την πλειοψηφία 

τῶν ελληνικών επιχειρήσεων. 

Ἡ. Ἡ περιοχή τῶν Βαλκανίων είναι πλούσια σε φυσικούς πόρους και µε 

την δραστηριοποίηση σε µια βαλκανική χώρα δίνεται η δυνατότητα 

εκμετάλλευσης πρώτων υλών (ορυκτά, γεωργικά και κτηνοτροφικά 

προϊόντα, φυσικό αέριο κ.α) µε απώτερο σκοπό είτε την παραγωγή 

προϊόντων εκεί για την εγχώρια αγορά ή το εξωτερικό, είτε την εισαγωγή 

τοὺς στην Ελλάδα για τις ανάγκες της επιχείρησης, 

ΠΙ. Πολλές επιχειρήσεις επιδιώκουν να καταλάβουν µια θέση στην 

αγορά καταναλώτικών προϊόντων (παγωτά , αναψυκτικά κ.α.) παρόλο που 

αυτή είναι ακόµη αδιαµόρφωώτη, γνωρίζοντας ότι για ένα µεγάλο διάστηµα 

και µέχρι να οµαλοποιηθεί η αγορά θα παραμείνουν µε παθητικό,  
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ΤΝ. Ακόμη, επειδή πολύ συχνά στις χώρες αυτές υπάρχουν ψηλοί 

δασμοί όσον αφορά τις εισαγὠγές προϊόντων, οἱ ελληνικές επιχειρήσεις 

υπερπηδούν αυτά τα εμπόδια Ἱδρύοντας θυογατρικές επιχειρήσεις, 

αποκτώντας έτσι άµεση πρόσβαση σε αυτές τις αγορές. 

Υ, Ἐπίσης, εξ᾽ αιτίας των δεσμών που υπάρχουν μεταξύ τῶν 

βαλκανικών χωρών, µια επένδυση σε µια χώρα µπορεί να χρησιµοποίηθεί 

ὡς βάση για την επέκταση και στις υπόλοιπες χώρες καθώς υπάρχουν 

στενές εμπορικές σχέσεις μεταξύ τῶν βαλκανικών χωρών που διευκολύνουν 

την επέκταση τῶν επενδύσεων. 

ΥΠ. Ακόμη, το γεγονός ότι οι αδιαµόρφωτες αγορές στηρίζονται κυρίῶς 

στον πόλεμο τῶν τιµών και όχι στην διαφοροποίηση και την ποιότητα τοῦ 

προϊόντος, είναι πιο εὐκολο Ύια τις μικρότερες επιχειρήσεις να 

λειτουργήσουν σε αυτές τις αγορές καθώς δεν υπάρχουν µεγάλες 

επιχειρήσεις που να εκμεταλλεύονται τις οικονομίες κλήµακας, 

ΥΠ. Τέλος, η δηµιουργία πολλών ελληνικών επιχειρήσεων καθώς και η 

ύπαρξη αξιόλογου ελληνικού στοιχείου στις βαλκανικές χώρες, οδήγησε 

στην δηµιουργία και άλλων επιχειρήσεων που «ακολούθησαν τους 

πελάτες”, όπως τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρίες κ.α. 

Από όσα αναφέρθηκαν μέχριτώρα προκύπτει ότι το Κύριο χαρακτηριστικό των 

ελληνικών επιχειρήσεων που επενδύοὺυν στις βαλκανικές χώρες είναι το μικρό τους 

μέγεθος και κατ’ επέκταση ο μικρός αριθµός απασχολούµενων. 

Αν εξετάσουμε εκτενέστερα τον χαρακτήρα τῶν ελληνικών επιχειρήσεων στα 

Βαλκάνια θα παρατηρήσουμε ότι, εκτός από το κατά κύριο λόγο μικρό µέγεθος που 

παρουσιάζουν, διαφοροποιούνται καὶ µε κριτήριο την σύνδεσή τους µε κάποια 

μητρική επιχείρηση στην Ἑλλάδα. Ὑπάρχουν λοιπόν ελληνικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στις βαλκανικές χώρες και που συνδέονται άµεσα µε κάποια 

μητρική επιχείρηση στην Ἑλλάδα και άλλες που λειτουργούν αυτόνομα, χωρίς 

κανένα δεσμό µε επιχειρήσεις στην Ελλάδα ὡς θυγατρική. 

Οι µεν πρώτες είναι κυρίῶς µικρές επιχειρήσεις µε αντικείµενο το εμπόριο και 

τις ὑπεργολαβίες. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν στενούς δεσμούς µε τις μητρικές και 

συγκεντρώνονται κυρίως στις περιοχές που βρίσκονται κοντά στα σύνορα µε την 

Ἑλλάδα, καθώς πολύ συχνά είναι απαραίτητη Ώη παρουσία του ιδιοκτήτη της  
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μητρικής. Άλλωστε πολλές απὀ τις ελληνικές επενδύσεις που έχουν γίνει στα 

Βαλκάνια, έχουν γίνει απὀ επιχειρήσεις του δημόσιου τομές (ΟΤΕ, τράπεζες κ.α.) 

και μοιραία έχουν στενούς δεσμούς µε τις επιχειρήσεις στην Ἑλλάδα. 

Αυτές όµως που έχουν και την µεγαλύτερη σηµασία , όσον αφορά τις 

επιπτώσεις που µπορεί να έχουν στην ελληνική οικονομία, είναι οἱ επιχειρήσεις που 

δεν εξαρτώνται από μητρική επιχείρηση στην Ελλάδα. 

Οι επενδύσεις αυτές αντιπροσωπεύουν ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό τῶν µε 

ελληνικό ενδιαφέρον επιχειρήσεων στα Βαλκάνια { στην Βουλγαρία υπολογίζεται 

στο 6090 των συνολικών ελληνικών επενδύσεων) και πραγματοποιούνται κατά κύριο» 

λόγο απὀ επιχειρηματίες που διέκοψαν την δραστηριότητά τους καὶ εγκατέλειψαν 

την Ἑλλάδα, είτε λόγῶ χρεοκοπίας είτε γιατί οἱ δραστηριότητές τους δεν ήταν πλέον 

επικερδής. 

Ακόμη, πολλοί Έλληνες επιχειρηματίες, στην προσπάθειά τους για ανεύρεση 

καλύτερων ευκαιριών, δραστηρὶοποιούνται στο εξωτερικό παίρνοντας µαζί τους τις 

δεξιότητές και τα κεφάλαιά τους, 

Τέλος, πολλοί Έλληνες, κυρίῶς φοιτητές, ιδρύουν επιχειρήσεις που 

λειτουργούν Κατά Κύριο λόγο ὣς υπεργολάβοι για τις επιχειρήσεις έτοιµου 

ενδύματος στην Ἑλλάδα, αλλά και ὡς εμπορικές επιχειρήσεις, εισάγοντας φρούτα 

Και άλλα προϊόντα από την Ἑλλάδα. | 

Το βασικότερο βέβαια ερώτημα που προκύπτει από την ύπαρξη αυτού του 

τύπου τῶν επιχειρήσεων, είναι οι επιπτώσεις που έχουν στην ελληνική οικονομία. Οι 

επιπτώσεις αυτές, εάν υπάρχουν, και οἱ επιπτώσεις από τις επιχειρήσεις που 

συνδέονται άµεσα µε µητρική επιχείρηση στην Ἑλλάδα, θα αναλυθούν εκτενώς 

παρακάτω. | 

Πώς θα µκχαρακτηρίζαµε όµως τι ελληνικές επιχειρήσεις που 

ὁραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια. Δαμβάνοντας υπ᾿ όψη τα χαρακτηριστικά τους 

που αναλύθηκαν αµέσως πιο πάνω, σίγουρα οι ελληνικές επιχειρήσεις, εκτός 

ελαχίστων εξαιρέσεων δεν μπορούν να ονομασθούν πολυεθνικές. Οι πολυεθνικές 

επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται απὀ το µεγάλο μέγεθός τους, το γεγονός ότι στην 

προσπάθειά τους για Κέρδη δεν στηρίζονται στον πόλεμο τῶν τιµών αλλά στην 

διαφοροποίηση του προϊόντος και στην καινοτομία, είναι εντάσεως κεφαλαίου και  
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επενδύουν όχι µόνο σε υποανάπτυκτες αλλά και σε αναπτυγμένες χώρες ιδρύοντας 

θυγατρικές επιχειρήσεις τις οποίες έχουν κάτω από τον απόλωτο ἐλεγχό τους, 

Ἡ πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων που ὁδραστηριοποιούνται στα 

Βαλκάνια, σύμφῶνα µε τα παραπάνω κριτήρια δεν θα μπορούσαν να 

χαρακτηρισθούν ὡς πολυεθνικές επιχειρήσεις. Θα ήταν πιο σωστό να καταταχθούν 

σε όνα νέο τύπο επιχειρήσεών, τις “νέες πολυεθνικές επιχειρήσεις”, οἱ οποίες 

προέρχονται από υποανάπτυκτες ή τις σε ανάπτυξη χώρες. Οι επιχειρήσεις αυτές 

είναι μικρού μεγέθους, κυρίως μικρομεσαίες επιχειρήσεις που ανοίχτηκαν στο 

εξωτερικό, είναι εντάσεως εργασίας, δεν χρησιμοποιούν κατά την διαδικασία 

παραγὠγής προηγμένες τεχνολογίες, στηρίζονται στον πόλεμο τιμών και όχι στην 

διαφοροποίηση του προϊόντος που παράγουν, έχουν περιορισμένα γενικά έξοδα, δεν 

έχουν καθιερωμένες επωνυμίες και δεν ξοδεύουν για διαφήμιση και εγκαθίστανται 

σε υποανάπτυκτες χώρες κυρίως γειτονικές, σχηματίζοντας κοινοπραξίες µε 

τοπικούς επιχειρηματίες, ἳ 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις που επενδύουν στα Βαλκάνια ως “νέες” πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, σύμφῶώνα µε τον λα] (ΊΜε]ίς 1953), είναι επιχειρήσεις αποδέκτες 

Φριμῶν τεχνολογιών που δεν χρησιμοποιούνται πια απὀ τις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, αλλά σε σχέση µε τις χώρες που επενδύουν (στην περίπτωσή, μας οι 

βαλκανικές χώρες), υπάρχει ένα “τεχνολογικό κενό”. Οι ελληνικές επιχειρήσεις που 

παράγουν ένα προιόν µε δεδοµένο επίπεδο τεχνολογίας, έχουν την δυνατότητα να 

μεταφέρουν την παραγωγική διαδικασία σε µια βαλκανική χώρα όπου δεν υπάρχουν 

ακόµη οἱ ανάλογες εγκαταστάσεις καὶ η απαιτούμενη τεχνογνωσία για την 

παραγωγή του συγκεκριμένου προϊόντος. 

Ἡ ύπαρξη αυτού του “τεχνολογικού κενού” και η απροθυµία τῶν μεγάλων 

πολυεθνικών να επενδύσουν στην περιοχή λόγω της αβεβαιότητας που επικρατεί, 

έχουν φέρει την Ἑλλάδα σε θέση ισχύος, προσΏρινά όμῶς και µέχρι το σηµείο ποὺ οι 

ντόπώς επιχειρήσεις θα φτάσουν τις ελληνικές σε θέµατα τεχνολογίας και 

μάνατζμεντ και οι ξένες επιχειρήσεις αποφασίσουν να εισχωρήσουν στις βαλκανικές 

αγορές. 

Βίναι στο χέρι των Ἑλλήνων επιχειρηματιών να μην απολέσουν τα 

πλεονεκτήματα ποὺ τώρα κατέχουν και αυτό είναι εφικτό µόνο µέσω της 

αναδιάρθρῶσης της παραγωγικής δραστηριότητας ώστε να στηρίζονται στην 
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διαφοροποίηση του προϊόντος και όχι στον πόλεμο τῶν τιµών. Μόνο σε αυτή την 

περίπτώση οι ελληνικές επιχειρήσεις θα έχουν την δυνατότητα να ανταγωνιστούν τις 

ξένες που θᾳ εισχωρήσουν αµέσως µετά την σταθεροποίηση.στην περιοχή, ειδάλλως 

θα εκδιωχθούν και από εκεί όπως πολλές εκδιώχθηκαν από την Ελλάδα. 

Ἡ κυριότερη διαφορά λοιπόν τῶν πολυεθνικών µε τις “νέες” πολυεθνικές ὁ 

έγκειται στο γεγονός ότι οι µεν πραγματικές πολυεθνικές στηρίζονται στην 

διαφοροποίηση του προϊόντος, ενώ αντίθετα οι “νέες” πολυεθνικές ανθίζουν σε 

τμήματα Της αγοράς όπου ο πόλεμος τῶν τιµών είναι σκληρός και τα πλεονεκτήματα 

από τις οικονομίες μεγάλης κλίμακας δεν επαρκούν να υπερβούν τους µικρής 

Κλίµακας επιχειρηματίες. 

Εκμεταλλευόµενες λοιπόν αυτές τις καταστάσεις και τα πλεονεκτήματα που 

έχουν σε αγορές όπως αυτές των Βαλκανίων, οἱ ελληνικές επιχειρήσεις, ὁπῶς 

αναφέρθηκε και πιο πάνω, εμφανίζονται σε θέση ισχύος, απέναντι στις υπόλοιπες 

χώρες που έχουν επενδύσει στις βαλκανικές χώρες. Το γεγονός αυτό όμως µπορεί να 

συνδυαστεί µε την ανάπτυξη της χώρας και να συμπεράνει κάποιος ότι η οικονομία 

της Ἑλλάδας είναι ανταγωνιστική απέναντι σε οικονομίες άλλων ευρωπαϊκών 

χωρών; Ἡ ακόµη περισσότερο, µπορεί κανείς να πει µε σιγουριά ότι η 

δραστηριοποίηση τῶν ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια έχει θετικά 

αποτελέσµατα και πια είναι αυτά για την ελληνική οικονομία; 

Ως συνήθως η αλήθεια βρίσκεται κάπου στη µέση καθώς ούτε ο υπέρµετρος 

ενθουσιασμός δικαιολογείται αλλά οὖτε και η άποψη ότι οι επενδύσεις αυτές δεν 

έχουν θετικά αποτελόσµατα Ύια την οικονομία είναι σωστή, Ακόμη και στην 

περίπτωση που οι Έλληνες επιχειρηματίες στα Βαλκάνια δεν έχουν κανένα δεσμό µε 

καμία επιχείρηση στην Ελλάδα. 

Το κυριότερο θετικό αποτέλεσµα από τις επενδύσεις ελληνικών επιχειρήσεων 

στα Βαλκάνια είναι η αύξηση τῶν εμπορικών συναλλαγών µε τις βαλκανικές χώρες, 

μεγαλώνοντας έτσι την αγορά των βιομηχανικών μονάδων της χώρας αφού τους 

επιτρέπει να αξιοποιήσουν την παραγωγική τους δυνατότητα η οποία 

υποαπασχολούνταν λόγω του μικρού μεγέθους της ελληνικής αγοράς. 
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1μαυτίαπίά!ς, θεία Καταρίαππὶ.  
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Το γεγονός ότι οἱ ελληνικές επιχειρήσεις βρίσκουν διέξοδο στις βαλκανικές 

αγορές, όπου μπορούν να πουλήσουν τα προϊόντα τους και να μειώσουν το Κόστος 

| παραγωγής, δίνει στις επιχειρήσεις αυτές την δυνατότητα να αναδιαρθρώσουν την 

παραγωγή τους, να στηριχθούν στην διαφοροποίηση του προϊόντος και όχι στον 

πόλεμο τῶν τιµών, έτσι ώστε να εξελιχθούν σε διεθνώς ανταγωνιστικές επιχειρήσεις. 

Το αποτέλεσµα σύμφωνα µε τους Υουηρ απά Ἠοοά (1979) και ΡΗε({5 οἱ αἱ. 

(1996), εξαρτάται απὀ την στάση τῶν επιχειρήσεων στην περίπτωση που δεν κάνανε 

την επένδυση στο εξωτερικό. Μπορεί δηλαδή η επένδυση στο εξωτερικό να 

υποκατέστησε επένδυση στο εσωτερικό, ή καταναλωτική δαπάνη στο εσωτερικό ή 

τίποτα απὀ τα δύο. 

Βραχυπρόθεσμα οι ελληνικές ΑΞΕ στα Βαλκάνια οδηγούν σε µείῶση τῶν 

συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας, αυξάνουν όμως απὀ την άλλη τα 

αποθέματα κεφαλαίου στο εξωτερικό και συνακόλουθα τις μελλοντικές δυνατότητες 

εἰσροής εισοδημάτων µέσω του επαναπατρισμού τῶν κερδών. 

Οι ελληνικές ΑΞΕ μπορεί να έχουν αρνητικά αποτελέσµατα στο ύψος των 

εξαγωγών της Ελλάδας, καθώς οι αγορές στις βαλκανικές χώρες θα εξυπηρετούνται 

τώρα, όσον αφορά τα τελικά προϊόντα, από τις θυγατρικές επιχειρήσεις που είναι 

εγκατεστημένες εκεί. Θα δημιουργηθούν νέες εξαγωγικές δυνατότητες για τη χώρα 

μας κυρίῶς για μηχανήματα και ενδιάµεσα αγαθά, μεταβάλλοντας την σύνθεση του 

εξαγωγικού εμπορίου από τελικά σε ενδιάµεσα και κεφαλαιουχικά αγαθά. 

Σημαντικές όμῶς επιπτώσεις για την Ἑλλάδα παρατηρούνται και στην 

εγχώρια απασχόληση. Είναι δύσκολο να πει κανείς µε βεβαιότητα αν η εγκατάσταση 

ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια θα έχει θετικά ἡ αρνητικά αποτελόσµατα. 

στην εγχώρια απασχόληση κι αυτό γιατί προκύπτουν δύο θέµατα από τα οποία 

εξαρτώνται οι επιπτώσεις της λειτουργίας επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων 

στα Βαλκάνια. 

Το πρώτο από αυτά είναι το ερώτημα εάν η εγκατάσταση σε µια βαλκανική 

χώρα µιας ελληνικής επιχείρησης, η οποία µέχρι τώρα δραστηριοποιούνταν στο 

εσωτερικό της Ἑλλάδας, συνοδεύεται από διακοπή κάθε παραγωγικής 

δραστηριότητας στη χώρα µας. 

Το δεύτερο θέµα αφορά την απώλεια θέσεων εργασίας, καθώς για την 

σωστή αξιολόγηση τῶν επιπτώσεων στο επίπεδο απασχόλησης της χώρας µας, δεν  
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είναι η απόλυτη απώλεια θέσεων εργασίας αυτή ποὺ έχει σηµασία αλλά η διαφορική. 

Δηλαδή τι θέσεις εργασίας θα χάνονταν στον κλάδο εάν οἱ επιχειρήσεις που πήγαν 

στις βαλκανικές χώρες δεν είχαν πάει. 

Για την πρώτη περίπτωση, οι επιπτώσεις στην απασχόληση εξαρτώνται απὀ 

τις ενέργειες των επιχειρήσεων που εγκαθίστανται στο εξωτερικό. Ἐάν οι 

επιχειρήσεις που Ἱδρύονται στα Ἀαλκάνια έχουν τη µορφή θυγατρικών 

επιχειρήσεών, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν διακόπτεται η λειτουργία τῶν 

επιχειρήσεων στο εσωτερικό της χώρας και αυτές λειτουργούν ὡς μητρικές, τότε δεν 

αναμένεται να έχουµε απώλεια θέσεων εργασίας. Αντιθέτως, είναι πολύ πιθανό, 

αυτό το άνοιγμα προς το εξωτερικό τῶν ελληνικών επιχειρήσεων, να δημιουργήσει 

επιπρόσθετες ανάγκες Ίια εξειδικευμένο Και διοικητικό προσωπικό. Θα 

δη μισυργηθεί δηλαδή ένας μικρός αριθµός νέων θέσεων εργασίας, 

Από την άλλη πλευρά, εάν η εγκατάσταση µιας ελληνικής επιχείρησης σε 

µια βαλκανική χώρα συνοδεύεται και από διακοπή κάθε παραγωγικής 

δραστηριότητας στη χώρα µας, αυτό θα έχει αρνητικά αποτελέσµατα για το επίπεδο 

απασχόλησης. Οι συνηθέστερες περιπτώσεις µετεγκατάστασης µιας επιχείρησης στα 

Ῥαλκάνια µε διακοπή κάθε παραγῶγικής δραστηριότητας στην Ἑλλάδα, 

παρατηρείται απὀ επιχειρηματίες που παίρνουν µαζί τους δεξιότητες και κεφάλαια 

και δραστηριοποιούνται στις βαλκανικές αγορές είτε λόγῶ χρεοκοπίας στην Ελλάδα 

εἶτε λόγω αδυναμίας να αντεπεξέλθουν -στον τοπικό ανταγώνισµό και να 

διατηρήσουν το μερίδιο τους στην αγορά. Τέλος, για τις επιχειρήσεις που έχουν 

δημιουργηθεί σε βαλκανικές χώρες από Έλληνες φοιτητές ή Έλληνες που ζουν σε 

αυτές τις χώρες, πρέπει να σηµειῶθεί ότι δεν επηρεάζεται το επίπεδο απασχόλησης 

στην Ελλάδα. 

Στο δεύτερο θέµα, για τις περιπτώσεις που η εγκατάσταση επιχειρήσεων 

Ελληνικών συμφερόντων στις βαλκανικές χώρες επηρεάζει το επίπεδο απασχόλησης 

στην Ἑλλάδα, η έρευνα για τις επιρροές αυτές θα πρέπει να στηρίζεται στην 

διαφορική απώλεια θέσεων εργασίας και όχι στην απόλυτη. Δηλαδή τι θέσεις 

εργασίας θα χανόταν στον κλάδο εάν οι επιχειρήσεις που πήγαν στις βαλκανικές 

χώρες, δεν είχαν πάει. 

Ἡ ανάλυση της διαφορικής απώλειας θέσεων εργασίας, παρόλο που είναι 

πιο δύσκολη απὀ την απόλυτη, είναι απαραίτητη για την εξαγωγή χρήσιμων και  
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ασφαλών συμπερασμάτων καθώς σε ορισμένες περιπτώσεις θα υπήρχε µείωση τῶν 

παραγγελιών ίσως και οριστική διακοπή τῶν εργασιών της επιχείρησης, ακόµη καὶ 

στην περίπτωση που οι επιχειρήσεις αυτές δεν έφευγαν απά την Ἑλλάδα. Θα πρέπει 

λοιπόν να λαμβάνονται υπόψη όλες οἱ παράμετροι ώστε να συμπεραίνεται εάν η 

μετεγκατάσταση επιχειρήσεων στις βαλκανικές.χώρες έχει επιπτώσεις στο επίπεδο 

απασχόλησης της Ελλάδας και πόσο σημαντικές είναι αυτές. 

Οι σημαντικότερες όµως επιπτώσεις για την ελληνική οικονομία, απὀ τις 

επενδύσεις στις βαλκανικές χώρες, αφορούν την αναδιάρθρωση της ελληνικής 

βιομηχανίας προς την κατεύθυγση της παραγῶγής προϊόντων υψηλής ποιότητας, τα 

οποία να είναι ανταγωνιστικά στην διεθνή αγορά. 

Ἅτην συντριπτική τους πλειοψηφία οι ελληνικές επιχειρήσεις που 

επενδύουν στα Βαλκάνια αρνούνται πεισματικά να ακολουθήσουν την πρακτική 

διαφοροποίησης του προϊόντος και να συµβαδίσουν µε τις παγκόσμιες οξελίξεις, 

στηρίζοντας επίµονα την αὐταγωνιστικότητά τους στην ὑπαρξη εργατικού 

δυναμικού χαμηλού κόστους Ύια την παραγωγή φτηνού προϊόντος, κάτι που 

αποτελεί και το μεγαλύτερο πρόβλημα του ανοίγματος τῶν ελληνικών επιχειρήσεων 

στα Βαλκάνια. | 

Οι επιχειρήσεις λοιπόν που εγκαταστάθηκαν στα Βαλκάνια, κατά την 

διάρκεια της λειτουργίας τους στη χώρα µας, ήρθαν αντιµέτῶπες µε ξένες 

επιχειρήσεις που είχαν επενδύσει. στην Ἑλλάδα και οι οποίες στηρίζανε την 

παραγωγή τους στην διαφοροποίηση του προϊόντος, µε αποτέλεσµα να µην μπορούν 

γα τις ανταγωνισθούν και πολλές απὀ αυτές να εκδιωχθούν απὀ την χώρα µας. 

Στο σηµείο αυτό έγκειται και το µεγαλύτερο πρόβλημα για την ελληνική 

βιομηχανία καθώς οι επιχειρήσεις που εκδιώχθηκαν απὀ την Ἑλλάδα και 

εγκαθίστανται στις βαλκανικές χώρες, δεν αναβαθµίζουν την παραγωγική τους 

δραστηριότητα ώστε να παράγουν ποιοτικό προϊόν διεθνώς ανταγωνιστικό, παρόλο 

που τους δίνεται αυτή η δυνατότητα, µέσω τῶν τεράστιων χρηµατικών κονδυλίων 

που έχουν διατεθεί από την Ε.Ε. 

Ουσιαστικά λοιπόν το άνοιγμα των ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια, 

είναι µια ποσοτική παραρτηµατική ανάπτυξη της υπάρχουσας βιομηχανικής δοµής, 

Ἡ ελληνική βιομηχανία παρουσιάζεται ανίκανη να παράγει σύνθετα τεχνολογικά 

προϊόντα υψηλού ποσοστού προστιθέµενης αξίας, µε συνέπεια να υπάρχουν 
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ελάχιστα περιθώρια για διάσπαση της παραγωγική διαδικασίας και µεταφορά τῶν 

τμημάτων εντάσεως εργασίας στις βαλκανικές χώρες που παρουσιάζουν χαμηλό 

κόστος εργασίας, µε παράλληλη αναβάθμιση των εδώ τμημάτων εντάσεως 

κεφαλαίου και τεχνολογίας. 

Κάτω απὀ αυτές τις συνθήκες, το άνοιγμα ελληνικών επιχειρήσεων στο 

εξωτερικό δεν βοηθά την αναδιάρθρῶση της δομής της ελληνικής βιομηχανίας, απλά 

αναβάλλει µια κατάσταση µε την οποία οι ελληνικές επιχειρήσεις αργά ἡ γρήγορα 

θα έρθουν αντιµέτωπες και δεν θα είναι προετοιµασμένες να αντιμετωπίσουν :͵, Ἡ 

είσοδος τῶν ξένων πολυεθνικών και η ανάπτυξη τῶν ντόπιων επιχειρημὰτιών στις 

βαλκανικές χώρες είναι θέµα χρόνου και οι επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων 

που δεν θα έχουν καταφέρει να παράγουν προϊόντα διεθνώς ανταγωνιστικά, θα 

εκδιωχθούν και απὀ αυτές τις αγορές όπως εκδιώχθηκαν και απὀ την Ἑλλάδα. 

Ἡ πραγματικότητα μας δείχνει ότι µόνο οι επιχειρήσεις που παράγουν 

διεθνώς ανταγὠνιστικά προϊόντα μπορούν να επιβιώσουν μακροπρόθεσμα. Αντίθετα 

µε την πραγματικότητα, πολλοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν ότι το άνοιγμα των 

ελληνικών επιχειρήσεων στις Βαλκανικές χώρες και η επίτευξη φθηνότερου κόστους 

εργασίας θα κάνει τις επιχειρήσεις µας πιο ανταγῶνιστικές αρνούμενοι να δουν τις 

παγκόσμιες εξελίξεις που κάνουν όλο και πιο επιτακτική την υποκατάσταση 

ανθρώπινης εργασίας και εργατικού δυναμικού µε τεχνολογία. 

Στην προσπάθεια αυτή, της επίτευξης ανταγῶνιστικότητας τῶν ελληνικών 

επιχειρήσεων µέσω της ελαχιστοποίησης του κόστους εργασίας, έγκειται και η 

πρόταση για την δημιουργία µιας Διασυνοριακής Ελεύθερης Βιομηχανικής Ζώνης 

Οικονοµικών Συναλλαγών (ΔΕΒΖΟΣ) ὃ στην Θράκη. 

Ἡ ίδρυση της ΔΕΒΖΟΣ θα έχει ὣς απώτερο σκοπό την συγκράτηση τῶν 

Ελλήνων επιχειρηματιών που σκοπεύουν να φύγουν από την Ελλάδα, καθώς θα 

προσφέρει και φτηνό εργατικό δυναμικό (το 60-δ096 των εργαζομένων θα είναι 

Βούλγαροι που θα έρχονται καθημερινά απὀ την Βουλγαρία), αλλά και τις συνθήκες 

σταθερότητας της Ἑλλάδας. 

  

(7 «Ἠλληνική Ἐπιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης” Τεύχος 9,Απρίλιος 1993, Λόης Δαμπριανίδης 

1 Ἠλέπε “Αγορά Χωρίς Σύνορα” Τόμος 3, Τεύχος 4, Μάρτιος-Απρίλιος 1998: 
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Γίνεται κατανοητό ότι στην περίπτωση της ΔΕΒΖΟΣ, καταβάλλεται µια 

προσπάθεια ανακοπής του ρεύµατος μετανάστευσης τῶν Ελλήνων επιχειρηματιών. 

κάτι που συνεπάγεται µείωση των εκροών ΑΞΕ από την Ἑλλάδα προς τα Βαλκάνια, 

µέσω της ύπαρξης εργατικού δυναμικού χαμηλού κόστους, 

Όπως και στην περίπτωση των επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων που 

δραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια, έτσι και στην περίπτωση της ΔΕΒΖΟΣ, δίδεται η 

εντύπωση στον επιχειρηματικό κόσµο ότι η λύση στα προβλήματα της ελληνικής 

βιομηχανίας είναι η επίτευξη χαμηλού κόστους εργασίας. Ἡ πρόταση για τη 

δηµιουργία της ΔΕΒΖΟΣ αποτελεί ένα μικρό µόνο δείγμα της νοοτροπίας που 

κατέχει το ελληνικό κράτος την οποία μεταδίδει Και στον επιχειρηματικό κόσμο. 

Μια νοοτροπία που, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, είναι ακριβώς αντίθετη απὀ την 

κατεύθυνση που έχουν χαράξει τα ξένα αναπτυγμένα κράτη, καθώς δεν στοχεύει 

προς την παραγωγή διαφοροποϊιηµένου προϊόντος το οποίο απαιτεί έμφαση στην 

τεχνολογία και την άρτια εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού, αλλά την 

ελαχιστοποίηση του κόστους εργασίας, 

Ἡ σημαντικότερη απόδειξη ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις είτε του 

εσωτερικού, είτε αυτές που επενδύουν στα Βαλκάνια, ακολουθούν τον λάθος δρόµο 

προς την ανταγῶνιστικότητα, είναι οἱ δαπάνες που κάνουν οι επιχειρήσεις για ΕΦ4Α 

(Έρευνα και Ανάπτυξη), σε σχέση µε άλλες χώρες της Ε.Β. 

 



ΟΙΑΜΕΣΕΣΞΕΝΕΣ ΕΗΕΝΑΥΣΕΙΕ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΑ ΒΑΑΚΑΜΠΑ 

Δαπάνες για ΕΦ:Α στις χώρες της Ε.Ε. 

Δαπάνη 

επιχειρήσεων Ἐπιστήμονες σε 

για Εἄβ ως ΕἄΑ ανά1000 

  

  

  

  

  

  

  
  

  

          

Χώρα ΨοΑΕΠ (1990) εργαζομένους 

Ἑλλάδα 01 14 

Πορτογαλία 0.12 11 

Ισπανία 0.52 2,2 

Ιρλανδία 0,55 5 

Δανία 0,855 3,8 

Ολλανδία 111 4 

Γαλλία 145 5.ἱ 

Γερμανία 2003 50 

ΕΕ Γ. 42 
Πηγή: Ε.Ε 

Όπως φαίνεται και από τα στοιχεία του πίνακα, η Ἑλλάδα, όσον αφορά τις 

δαπάνες τῶν επιχειρήσεων για τον τοµέα της Έρευνας και Ανάπτυξης, βρίσκεται 

στην τελευταία θέση ανάµεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που 

μεταφράζεται σε αδιαφορία για καινοτοµικές λύσεις και παραγωγή 

διαφοροποιηµένου και διεθνώς ανταγῶνιστικού προϊόντος, 

Ο σύγχρονος κόσμος έχει φτάσει σε ένα σηµείο όπου η γνώση είναι ο πλέον 

στρατηγικός πόρος και διαδικασία της μάθησης η πιο σηµαντική διαδικασία. Η 

ικανότητα των επιχειρήσεων να καινοτομούν αποδεικνύεται σε έναν από τους 

ισχυρότερους παράγοντες της δημιουργίας ανταγώνιστικού πλεονεκτήµατος. 

Ἡ αδυναμία ἡή απροθυµία τῶν ελληνικών επιχειρήσεων ποὺ 

ὁραστηριοποιούνται στο εξωτερικό, να προσαρμοσθούν στα νέα δεδοµένα, είναι ο 

λόγος που πολλοί μελετητές είναι εξαιρετικά επιφυλακτικοί όχι τόσο απέναντι στην 

διενέργεια Α:ΞΞΕ στα Βαλκάνια, αλλά απέναντι στον τρόπο που λειτουργούν αυτές οἱ 

επιχειρήσεις, ένας τρόπος που δεν συμβαδίζει µε την προσπάθεια αναδιάρθρωσης 

της ελληνικής βιομηχανίας.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ. 

Αναλύοντας τα χαρακτηριστικά τῶν επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων 

που δραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια, το ασφαλέστερο. συμπέρασμα το οποίο 

µπορεί να εξαχθεί είναι ότι οἱ Ελληνικές επιχειρήσεις στην περιοχή δεν 

παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων. Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις μοιάζουν περισσότερο µε ένα γέο τύπο επιχειρήσεων, τις “νέες” 

πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά τῶν “νέων” πολυεθνικών Και συνάµα τῶν 

ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια, είναι το μικρό µέόγεθος τῶν επιχειρήσεων, 

συνήθως οικογενειακού χαρακτήρα, οἱ επενδύσεις τους σε γειτονικές υποανάπτυκτες 

χώρες και η προσπάθειά τοὺς για επίτευξη χαμηλού εργατικού κόστους. 

Έτσι και για τις ελληνικές επιχειρήσεις, πολύ σημαντικός παράγοντας για 

την κατεύθυνση τῶν επενδυτικών ροών, είναι η γεωγραφική γειτνίασή τους µε τις 

βαλκανικές χώρες, δηλαδή µε αδιαµόρφωτες αγορές που έχουν ανάγκη από 

καταναλωτικά προϊόντα και στις οποίες ευδοκιμούν όλες οι προὐποθέσεις για την 

λειτουργία επιχειρήσεων που στηρίζονται στο χαμηλό εργατικό κόστος. 

Για το λόγο αυτό, οι ελληνικές επιχειρήσεις εμφανίζονται την παρούσα 

στιγµή ὡς κυρίαρχες στο χώρο, µε ένα αρκετά υψηλό επίπεδο επενδυµένου 

κεφαλαίου σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό όμῶς 

αποτελεί και την µεγαλύτερη απειλή για τις ελληνικές επιχειρήσεις, καθώς εάν αυτές 

επαναπαυτούν µε την υπάρχουσα κατάσταση και δεν παράγουν διεθνώς 

ανταγωνίσιµα προϊόντα, µε την είσοδο των ξένων επιχειρήσεων στις βαλκανικές 

αγορές η οποία αναμένεται να συμβεί αµέσως μόλις σταθεροποιηθεί η κατάσταση 

στην περιοχή, θα εκδιωχθούν όπως εκδιώχθηκαν και από την ελληνική αγορά. 

Ἡ διάρθρωση όμως της παραγωγικής διαδικασίας τῶν ελληνικών 

επιχειρήσεών στα Βαλκάνια, η οποία είναι εντάσεως εργασίας, αποτελεί και το 

µεγαλύτερο πρόβλημα που παρουσιάζουν οἱ ελληνικές επενδύσεις στα Βαλκάνια και 

Κάνει σκεπτικούς τους μελετητές όσον αφορά τις θετικές επιπτώσεις των 

επενδύσεων στην ελληνική οικονομία, 

Ἡ ελληνική βιομηχανία βρίσκεται στη µέση µιας Κρίσης η οποία 

προκλήθηκε απὀ την παγκοσμιοποίηση και η οποία καθιστά επιτακτική την ανάγκη 
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αναδιάρθρῶσης της ελληνικής βιομηχανίας, Οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι εκ τῶν 

πραγμάτων αναγκασµένες να εξελίξουν την παραγωγική τους διαδικασία από 

εντάσεως εργασίας σε εντάσεως κεφαλαίου και τεχνολογίας». 

Το άνοιγμά τους προς τς αγορές των Βαλκανίων µπορεί να ειδωθεί µόνο ὣς 

αναβολή µιας σημαντικής απόφασης αναδιάρθρωσης της παραγωγής και όχι ὡς ένα 

βήμα προς τα εμπρός για τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Ἡ πρακτική αυτή των ελληνικών επιχειρήσεων θα ήταν επωφελής για την 

ελληνική οικονομία µόνο στην περίπτωση που η αναζήτηση χαμηλού κόστους 

εργασίας στις βαλκανικές χώρες θα συνοδευόταν απὀ µια αναβάθµιση της 

παραγωγής, µε αντίστοιχες επενδύσεις έντασης τεχνολογίας στην Ἑλλάδα. Το 

γεγονός όὁμῶς ότι ένας πολύ μεγάλος αριθµός επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων 

έχει διακόψει τελείως τους δεσμούς µε την Ἑλλάδα, προδιαθέτει για μηδενικά οφέλη 

ή αρνητικές επιπτώσεις για την ελληνική οικονομία. 

Κάτω από συγκεκριμένες προὐποθέσεις λοιπόν, το άνοιγμα τῶν ελληνικών 

επιχειρήσεων στα Βαλκάνια μπορεί γα έχει θετικές επιδράσεις για την οικονομία της 

χώρας µας, καθώς τα πλεονεκτήματα απέναντι σε άλλες χώρες της Ε.Β. δημιουργούν 

πραγματικά ευνοϊκές συγκυρίες Ύια περαιτέρω ανάπτυξη των ελληνικών 

επιχειρήσεων. | 

Ἡ Ἑλλάδα είναι η µόνη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ἓνωσης, η οποία 

γειτνιάζαι γεωγραφικά µε τις χώρες της βαλκανικής, ενώ το μέγεθος τῶν 

επιχειρήσεων που επενδύουν στο εξωτερικό και η εμπειρία τῶν επιχειρηματιών από 

ανάλογες καταστάσεις, δίνει την δυνατότητα στους Έλληνες επιχειρηματίες να 

ὅρουν σε ένα αβέβαιο περιβάλλον και υπό συνθήκες αστάθειας, 

Ἡ μεγιστοποίηση όµως τῶν ὠφελειών για την ελληνική οικονομία, που 

προκύπτουν από τις νέες ευκαιρίες, όὀπῶς επίσης και η ελαχιστοποίηση τῶν 

αρνητικών επιπτώσεων, δεν θα πρέπει να αφήνονται στις προσωπικές επιλογές και 

στα αντανακλαστικά μεμονωμένων επιχειρηματιών που έχουν βραχυχρόνιους 

προσανατολισμούς, αλλά πρέπει να υπάρξει ένας ολοκληρωμµένος σχεδιασμός από 

το ελληνικό κράτος ώστε να αξιοποιηθούν στο έπακρο τα πλεονεκτήματα που 

παρουσιάζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις έναντι τῶν ξένων στα Βαλκάνια. 

Ο ρόλος του ελληνικού κράτους στο συγκεκριµένο θέµα είναι πολύ 

σημαντικός και εστιάζεται κυρίῶς σε δύο βασικά σηµεία:  
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Πρώτον, επιδίωξη του ελληνικού κράτους θα πρέπει να είναι η πολιτική 

συνεργασία μεταξύ των βαλκανικών χωρών, µέσω του συντονισμού και της 

προώθησης προγραμμάτων για τις χώρες τῶν Βαλκανίων. Υπάρχει ἤδη το σχέδιο για 

την ανασυγκρότηση τῶν Βαλκανίων, αλλά είναι σίγουρο ότι η Ελλάδα µπορεί να 

κάνει πολλά περισσότερα προς αυτήν την κατεύθυνση µιας Και είναι η μόνη χώρα 

της περιοχής που είναι µέλος της Ἑυρωπαϊκής Ένωσης, Κάτι που συνεπάγεται 

οικονομική και πολιτική σταθερότητα. ο 

Ἡ πολιτική της Ἑλλάδας λοιπόν, θα πρέπει να είναι µια πολιτική που θα 

φέρει την χώρα µας κοντά στις χώρες αυτές και όχι να την απομακρύνει απὀ αυτές. 

Ἡ ανάπτυξη τῶν βαλκανικών χωρών δεν θα είναι ὠφέλιμη µόνο για τις ίδιες τις 

χώρες αλλά και για την Ἑλλάδα η οποία σε αντίθετη περίπτωση, µπορεί να βρεθεί µε 

ένα τοίχος Φτώχιας µπροστά της που θα της αποκλείει κάθε δίοδο προς την 

αναπτυγμένη Ευρώπη. | 

Δεύτερον, το ελληνικό κράτος θα πρέπει να παρέχει ενεργή υποστήριξη στις 

επιχειρήσεις, στα πρότυπα τῶν αναπτυγµένων χωρών, για να ενθαρρύνει τις Άμεσες 

Ῥένες Επενδύσεις σε τρίτες χώρες. 

Ἡ υποστήριξη αυτή δεν έγκειται µόνο στην παροχή κινήτρων στις ελληνικές 

επιχειρήσεις για να επενδύσουν στα Βαλκάνια, κάτι άλλωστε που συμβαίνει µόνο 

για την Αλβανία µε το νόµο 2601/98, αλλά πρόκειται για µια σειρά απὀ µέτρα που 

έχουν να κάνουν µε τις εγγυήσεις προς τις επιχειρήσεις απέναντι στους κινδύνους 

από την αστάθεια στις χώρες αυτές, την έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση της 

κατάστασης στην περιοχή, τις υποδοµές, την άρση τῶν εμποδίῶν στις συναλλαγές 

κ.α, 

Πρέπει πάντα να έχουµε υπ᾿ όψη ότι οι ανακατατάξεις στα Βαλκάνια δεν 

πρέπει να στρέφουν την προσοχή µας αποκλειστικά στη συμμετοχή ελληνικών 

επιχειρήσεων στο άνοιγµα Και την µοιρασιά αυτών των αγορών. Πράγματι, το 

άνοιγμα τῶν βαλκανικών αγορών είναι µια πρώτης τάξεως ευκαιρία για την Ἑλλάδα 

να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο στην περιοχή, αλλά εάν αυτή η επέκταση τῶν 

ελληνικών επιχειρήσεων µε την αναζήτηση χαμηλού κόστους εργασίας, δεν 

συνοδεύεται από παράλληλη ανάπτυξη της ποιότητας των προϊόντων µέσω της 

χρήσης τεχνολογικών καινοτομιών κατά την παραγωγική διαδικασία, τότε θα έχουµε 

αντίθετα από τα αναμενόμενα αποτελέσµατα για την ελληνική οικονομία. Γεγονός  
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ϕ 

είναι πάντως ότι οι ΑΞΕ ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια, δεν αποτελούν από 

μόνες τους μοχλό ανάπτυξης της ελληνικής οἴκονομίας και δεν αντικατοπτρίζουν 

την ανταγωνιστικότητά της. 
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Πίνακας --1 
Ἐκροές άμεσων δένων επενδύσεων 
από χώρες -- µέλη ΟΟΣΑ. 
  

  

  

  

Χρονική περίοδος. |Τρισεκατομμύρια Ὁ 8. 

1961 - 70 70.6 

1971 - 50 302,32 

1951 - 00 1003.1         
Πηγή: ΟΟΣΑ (1992) 

Ἠίνακας - 2 
Εισροές ἆμεσῶν ξένων επενδύσεων 

Στις χώρες -- µέλητου ΟΟΣΑ. 
  

  

  

  

Χρονική περίοδος. Τρισεκατομμύρια Ὁ 55. 

1961 -70 421 

1971 - 80 198.2 

1981 - 9ῦ 7926         
Πηγή: ΟΟΣΑ (1992) 
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Ηίνακας -- 3 
Γεωγραφική κατανομή του συνολικού 
αποθέµατος εισροών στις αναπτυσσόμενες 

χώρες (εκατομμύρια δολάρια). 
  

  

  

  

  

  

Περιοχή Ἔτος (1995) 

Νότια, Νοτιοανατολική, Ανατολική 363599 
Ασία και Ειρηνικός (52.496) 

ΔΛ. Αμερική και Καραϊβική 2255805 
(32696) 

Αφρική 50565 

(5.670) 

Δυτική Ασία 41711 

(6270) 

Σύνολο Αναπτυσσόµενων χωρών 693300 
(10056)         

Πηγή: Κυρκίλης (1996) 
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ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΞΕ, 

Ο προσδιορισμός της σχέσης μεταξύ διεθνούς εμπορίου και Άμεσῶν | 

Ξένων Ἐπενδύσεωῶν, παρά το γεγονός ότι απασχολεί µεγάλο µέρος της 

. οικονοµικής βιβλιογραφίας, είναι αρκετά δύσκολος. Αυτό που λαμβάνεται 

ως δεδομένο είναι η σηµασία της σχέσεως μεταξύ τους. Το διεθνές εμπόριο 

και οι ΑΞΕ αλληλοσυσχετίζονται, απὀ την άποψη ότι οι δραστηριότητες 

τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων, επιδρούν πάνω στη δοµή του εμπορίου και 

των δύο συναλλασσόμενων χωρών, έχοντας την δυνατότητα και την 

διάθεση να εσωτερικεύουν τις διασυνοριακές συναλλαγές, επηρεάζοντας 

κατ’ αυτόν τον τρόπο την προστιθέµενη αξία τόσο της χώρας όσο και 

µεταξύ των χωρών. 

Ἡ καθαρή επιρροή που έχουν οι δραστηριότητες τῶν πολυεθνικών 

επιχειρήσεων πάνω στο εμπόριο, µπορεί να εἶναι θετική ή αρνητική, 

εξαρτώµενη από την φύση και την έκταση τῶν δραστηριοτήτων και σε 

συνάρτηση µε τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά τῆς εγχώριας και της δένης 

αγοράς. Ἡ φύση τῶν δραστηριοτήτων προσδιορίζεται απὀ τα κίνητρα που 

ωθούν την επιχείρηση να παράγει στο εξωτερικό και το είδος του προϊόντος 

που αυτή παράγει. 

Οι Άμεσες Ἐένες Επενδύσεις µπορεί να υποκαθιστούν το εμπόριο 

όταν η άµεση επένδυση λαμβάνει χώρα σε δραστηριότητες υποκατάστασης 

των εισαγωγών και στοχεύει στην εξυπηρέτηση τῆς εγχώριας αγοράς. 

Ακόμη, οι ΑΞΕ µπορεί να προωθούν το εμπόριο όταν οι άµεσες 

επενδύσεις στοχεύουν στην απόκτηση µέσων παραγωγής για την προμήθεια 

ξένων και όχι της εγχώριας αγοράς. 

Μια άλλη περίπτωση είναι οι άµεσες επενδύσεις να συμπληρώνουν 

το εμπόριο όταν αυτές χουν ὡς σκοπό την ὑποστήριξη και προσφορά 

υπηρεσιών σε ἤδη διαμορφωμένη παραγωγική διαδικασία εξαγωγικών 

αγορών. 
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μη 

Τέλος, οι Άμεσες Ἐένες Ἐπενδύσεις µπορεί να παρακάµπτουν το 

Εμπόριο σε περιπτώσεις ποσοστώσεων και δασμών που δυσκολεύουν τις 

| συναλλαγές. 

Στην πραγματικότητα βέβαια δεν είναι τόσο εύκολο να καθορίσει | 

κανείς επακριβώς την επιρροή των ΑΞΕ πάνω στο Εμπόριο καθώς 

υπεισέρχονται και άλλοι παράγοντες που καθορίζουν την σχέση μεταξύ 

| εμπορίου και ΑΞΕ. Για παράδειγµα, οἱ πολυεθνικές επιχειρήσεις όταν 

διεθνοποιούν την παραγωγή τους µπορεί να υὑποκινούνται από περισσότερα | 

του ενός Κίνητρα, ενώ σηµαντικό ρόλο διαδραματίζουν και οἱ 

περιφερειακές ενοποϊήσεις τῶν χωρών (π.χ. Ευρωπαϊκή Ένωση) που 

επηρεάζουν αποφασιστικά την φύση και την έκταση του εμπορίου. 
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ΆΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ, ΣΧΕΣΗ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Ἡ ΑΛΛΗΛΟΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ: 
     
   
    

                    

     

     

  

   

    

   

    

    

   

              

   

  

    

   

Οι μελέτες που έχουν γίνει σχετικά µε το θέµα, δεν προσφέρουν ένα 

γενικά αποδεκτό συμπέρασμα, καθώς οι απόψεις δήστανται. Ὑπάρχουν 

στοιχεία που υποδηλώνουν ότι οι πολυεθνικές επιχειρήσεις 

προσανατολίζονται περισσότερο προς το εμπόριο από ότι άλλες µη διεθνείς | 

επιχειρήσεις. Πολλές μελέτες επιβεβαιώνουν ότι, κυρίῶς στις περιπτώσεις 

βιομηχανοποιηµένων χωρών, οι εκροέ ΑΞΕ και οἱ εξαγωγές 

αλληλοσυμπληρώνονται. 

Από την άλλη, άλλες μελέτες υποστηρίζουν ότι σε συγκεκριμένους ' 

τοµείς της βιομηχανίας, και κάτω απὀ ορισμένες προὐποθέσεις, η σχέση 

μεταξύ εξαγωγών και εκροών άμεσων ξένων επενδύσεων είναι 

' συμπληρωματική. 

Πολύ σημαντικός για τον καθορισμό της σχέσης, είναι ο βαθµό 

' διεθνοποίησης της οικονοµίας µιας χώρας. Στα πρώτα στάδια, οι ΑΞΒ 

γίνονται για υποστήριξη υπαρχόντων εμπορικών ροών, είτε µέσω της | 

απόκτησης ενδιάμεσων αγαθών και εξυπηρέτησης πελατών ή 

ᾗ υπερπηδώντας εμπόδια για εμπόριο όπως υποκατάσταση τῶν εισαγωγών. | 

| Σε προχωρημένο στάδιο διεθνοποίησης, οἱ εκροές ΑΞΕ είναι ένα µέσο ᾗ Ξ 
ε
κ
 

τς 

Ἱ διαρθρωτικών προσαρµογών. Καθώς τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 

  

χώρας εξασθενούν εξαιτίας της αὔξησης του κόστους παραγωγής, οἳ 

  

. | επιχειρήσεις µεταλλάσσουν την παραγῶγική τους διαδικασία, ψάχνοντας |! 

| χαμηλότερο κόστος παραγωγής σε άλλες χώρες. 

Μέχρι το σηµείο αυτό, οι εξαγωγές και οι εκροές ΑΞΕ 

| υποκαθιστούν η µια την άλλη. Καθώς όμῶς οι επιχειρήσεις σε διάφορες 

περιοχός, αποκτούν πλεονεκτήματα σε δραστηριότητες µε υψηλή 

ροστιθέµενη αξία, τα πλεονεκτήματα αυτά συναρτώνται άµεσα µε τις 

περιοχές αυτές, απὀ την άποψη ότι δεν είναι συγκριτικά πλεονεκτήματα της | 

μητρικής χώρας, γι’ αυτό και οἱ άµεσες επενδύσεις αλληλοσυμπληρώνονται 

  

| από τις εξαγωγές της χώρας σε ενδιάµεσα αγαθά. 
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ΟΙ ΑΜΕΣΟΣ ΞΕΝΕΣΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

Ένα γενικό μοτίβο λοιπόν της σχέσης µεταξύ εξαγώγών και άµεσων | 

ξένων επενδύσεων, υποδηλώνει ότι σε αρχικά στάδια διεθνοποίησης των |, 

επιχειρήσεων, οι εξαγωγές και οι ΑΞΕ υποκαθίστανται και σχετίζονται µε ᾿     { τα ιδιαίτερα πλεονεκτήματα της μητρικής χώρας, αλλά καθώς προχῶρόει η , 

| διεθνοποίηση των επιχειρήσεων, τα κίνητρα για επενδύσεις γίνονται πιο |; 

| περίπλοκα, οι επενδύσεις και οι εξαγωγές εξαρτώνται όλο καὶ λιγότερο από | 

| τα χαρακτηριστικά πλεονεκτήματα της μητρικής χώρας και η σχέση μεταξύ 

| ΑΞΕ και εξαγωγών γίνεται μάλλον σχέση αλληλοσυμπλήρωσης. 

ἱ Όπως και να έχει πάντως, είναι αρκετά δύσκολο να προσδιορίσει 

κανείς την σχέση μεταξύ εξαγωγών και εκροών ΑΞΕ, πόσο μάλλον να 

᾿ ορίσει επακριβώς τους παράγοντες που επηρεάζουν την σχέση και αυτό 

͵ γιατί είναι πολύ πιθανό, διαφορετικοί τοµείς της βιομηχανίας µέσα σε µια 

χώρα, να βρίσκονται σε διαφορετικό επίπεδο διεθνοποίησης. 
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Ἠίνακας -- 4. Κατανομή εισροών ΑΞΕ ανά τοµέα παραγωγής 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          
Πηγή: Ο.Β.Β. (1992, 1993) 

        
δ3 

  

ΗΠΑ ρθανία Καναδάς Ἐρμανία Αυστραλία Ιαπωνία Αυστρία Νορβηγία 

(1990) (1987) (1959) (1989) (1959) (1959) ἍἨ(19δδ) (1958) 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 3,48 20, 13 4,76 0,20 19,05 0.00 0,00 13,19 

Γεωργία 028 0124 0,00 0,08 135 0.00 0.00 0.00 

Μεταλλεία 2,55 0.00 4.76 0.09 6.60 0.00 0.00 0.00 

Πετελαιοειδή 0,64 28.858 0.00 0.03 7,07 0,00 0.00 13.19 

4ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ | 4652 36,2 61,01 39,29 309 65,17 56,32 26,9δ 

Φαγητά, Ποτά κ.α. 5,67 569 6,095 250 5,96 181 157 111 

Ὑφάσματα 0,62 0.00 0,68 0,53 0,60 0.33 2,855 011 

ἹΚαρτί 3.23 2.42 7.45 091 1.99 0.00 191 157 

Χημικά 10,32 175 1,27 δ.04 6.09 1739 1408 13.42 

Καουτσούκ, Ελαστικά 096 0,00 0.00 1,56 0,00 049 0.00 0.00 

Μη -- Μεταλλικά 239 0,00 2,10 0,63 0,19 0.90 0,00 0,75 

Μέταλλα 4.36 203 19.44 298 356 317 12.04 2.81 

ἸΜηχανολογικός Εξοπλισμός 3.22 4.63 0,00 7,36 2,31 9,17 0,00 δ.57 

Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός 4.13 507] 0.00 4,98 0,00 34,3 532 0.00 

Αυτοκίνητα 0.68 417 0.00 4,48 049 0,00 0,00 0.00 

Άλλα Μέσα Μεταφοράς 0,21 0,00 0.00 0,20 0,00 0,00 0.00 015 

Άλλες Κατασκευές 3.55 336 1.01 113 902 2,36 18,56 0,04 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 49,7 34, 67 34,23 60,51 51,63 34 δ3 43,6δ 9δ,23 

Κατασκευές 052 0,21 0,00 019 096 0,52 0.00 152 

Εμπόριο 16.12 ϱ 82 192 16,35 18.15 14.14 18.42 21.48 

Μεταφορές 0,64 033 0.00 0,70 0,88 0.51 4,05 2,86 

[Τηλεπικοινωνίες 041 0,00 0,00 0,00 0.00 0.581 0.00 0.00 

ρηματιστηριακά και 
Επενδύσεις 14.47 17.99 20,93 974 30.41 3.65 13.04 30,81 

Κτηματομεσιτικά δ.58 0,00 0,00 30,72 000 507 0,00 0,00 

Άλλα 8,31 6,24 5,18 29δἱ 123 9582 7,27 157 

ΣΥΝ) 100 00 100 100 100 100 100 100    
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Πίνακας --5. Κατανομή εκροών ΑΞΕ ανά τοµέα παραγωγής 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ΗΠΑ --- Καναδάς Γερμανία Αοσιραλία Ἱαπωνία Αυστρία Νορβηγία 

(1990) (1987) (1959) (19809) (1959) (1959) (1958) Ἅᾖ(195δ8) 

ΠΙΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ὅ, 28 2699 64δ 2,6δ 19,93 6,73 0,00 11,97 

Γεωργία 0,14 1.02 0.00 0.44 028 0,74 0.00 0.00 

Μεταλλεία 122 0.00 6.48 047 19.66 5.09 0.00 0,00 

Πετρελαιοειδή 6.92 25.97 0.00 177 0.00 0,00 0.00 1157 

ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 44,26 34493 51,59 4,74 15, 90 26,05 99,51 33,91 

Φαγητά, Ποτά κ.α, 4,55 6,8δ4 6.11 0,64 0,00 129 1.65 0,57 

Ὑφάσματα 0,45 0.00 0,00 0.95 0,00 126 1:96 0.28 

Καρτί 2,74 2.59 11,66 0,87 7.94 1.05 391 224 

μδημικά 916 943 1,16 15.61 0.96 341 0.00 21,93 

Πζαουτσούκ, Ελαστικά 1.66 0,00 0,00 1.34 0.00 0,00 0.00 0,00 

Μη -- Μεταλλικά 0,65 0.00 0.00 1.27 1.28 0,00 0.00 017 

Μέταλλα 231 073 16.09 231 351 3,65 15.96 3.43 

ἸΜηχανολογικός Εξοπλισμός | 6,850 1.63 3.53 4.03 1.83 3.65 0.00 4.33 

Πλεκτρονικός Εξοπλισμός 3,22 3 50 0.00 6.90 0,00 2,55 0.96 0.00 

Αυτοκίνητα 529 1.05 0.00 6.09 0,06 578 0.00 0,00 

Ἅλλα Μέσα Μεταφοράς 0.39 0.00 0.00 0,52 0.00 0.00 0,00 0.04 

Άλλες Κατασκευές 2,91 8.07 3.53 1.16 2.98 3.52 14.08 0,53 

1ΡΙΤΟΙΈἘΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 4743 3δ,9δ 4,93 55,48 61,16 66,99 46,49 5492 

Κατασκευές 0,25 1.892 0,00 044 2.09 0,52 0,00 0,32 

Εμπόριο 13.71 9.00 4.79 19.59 545 991 4,95 1.60 

Μεταφορές 0.54 2.07 2.06 085 3.59 6.01 0.00 10,52 

[Τηλεπικοινωνίες 0,73 0.00 0.00 0,00 0.00 0.00 0.00 0,00 

ρηµατιστηριακά και 

Επενδύσεις 27,583 1944 27.63 17.94 49.30 22.56 | 26.61 | 40.76 

Κτηματομεσιτικά 0,59 0,00 0.00 9.64 0,00 13.68 0.00 0.00 

Άλλα 3.78 12.25 7.44 7,12 0073 14.00 14.93 113 

ΣΥΝΟΟ 100 100 100 100 100 100 100 100                     
  

Πηγή: Ο.Η.Ε. (19921993) 
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Πίνακας -- 6. Γεωγραφική κατανομή εκροών ΑΞ1.. 

  

  
ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ 

͵ ΑΣΙΑΤΙΚΕΣ ΑΑΤΙΝΙΚΗ ͵ ΑΝΑΤΟάΙΚΗ 

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 4. ΕΥΡΩΠΗ Ν. ΑΜΕΡΙΚΗ ΙΑΠΩΝΙΑ Α4ΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΡΙΣ ΑΜΕΡΙΚΗ ΑΦΡΙΚΗ ῥή4ΕΣ ΕΥΡΩΠΗ 

  

ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΕΣ 
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Οἵ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          

1980! 44.84 1172 26,85 0.00. | 5.50 1. 54.63 326.53 16.90 ] 3.96 | 6,83 0.53 

1990! 65,71 17,56 42.93 0,00. |! 7.03 | 3420 19.94 14.52 | 2008 | 1.07 0.09 

Αυστραλία 

1915ἱ 51.25 4δ.Ί5 

1980 44.04 14.11 15.26 0.00. 114,65 | 55,6 5.20 0.00. | 0.00 | 47,75 0.06 

1980! 79.10 30.04 33.70 043 17.09] 2090 6,.δ4 7.49 | 0.409 | 648 0.00 

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΕΣ 

Κορέα 

1976 25.35 74.605 

1950! 31.77 2.12 20,59 7.40 | 1.19 | 68.22 28.19 4.83 | 17.59 | 17.01 0.00 

1988 55.47 3.67 43.583 2.66 | 13.56 | 44,93 ΝΕ 2.3» | 114 ! 1833 0.00 

Κίνα 

1981 394.49 65.50 

1964! 57.78 6.70 45.96 0.14 | 2.56 | 426 26,19 4.50 11005 1 1,51 0.00 

1951. 66,73 647 14176 43.56 | 32.602 | 33,18 31.88 9.5 | 5,45 | 2.33 0.09 

Ὡραζιλία 

1983! 57.90 1147 45.70 0.52 | 0.02 | 4201 194 38.10 | 132 | 1.15 0.00 

19509: 53.20 13,47 30.33 09ο | 0.01 | 4671 0,50 44.43 | 0.79 1 0,969 0.00 

Παϊβάν 

1980! 56,51 0.00 43.37 0.00. 119.141 438 33 47 0.00 10900 11011 0.00 

1986 71:25 0.00 60,50 0.00 10751 28:75 2441 0.00. | 0.06 ] 4.34 0.00 
  

Πηγή: Ο.Η.Ε. (19921993) 
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ΟΙ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΠΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
2 ΑΙ γιά άοι ια θα, πάτος τον οκωθτέαο αι τἰα  ππιωναακΕδοντζλἀαωσα κα πε πο αασικκωτιακ ποιά ιακκακικ ο αωνλακκωσωασσαππαναναπλοσπκκώσπραε 

Πίνακας -- 7. Γεωγραφική κατανομή εισροών ΑΞ/Η.. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ ΧΩΡΙΣ 

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΣΥΝΟΛΟ Δ. ΕΥΡΩΠΗ Ν' ΑΜΕΡΙΚΗ ΙΗΠΩΝΙΑ ΛΑΛΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΣΑΠΙΕΣ ΑΟ ΑΦΡΙΚΗ ΛΛΛΕΣ Αλ ομἩ 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΕΣ 

Γαλλία 

19823 9013 | Ί4οο | 1337 | ιτ | ο ] 9 Ἱ 900 18 1 902 180281. 044 

1980 92.55 | Ἰ4,5 1470 3.67 | 1,56 7,15 0,16 0.54 0.05 6.35 029 

Γερμανία 

1976 06.71 2.96 033 

1980 οὐ ο7 | 49,68 41.96 330 1 079 4,77 035 142 0.01 3.00 051 

1989 9519 | 5453 | 1295 7891 141 | 418 | 0 | 18 | οϱ2 126ἱ ]. 08 

ΜΜ. Βρετανία 

1074 95.24 4.76 

1981 95.10 | 26,69 61,02 191 110141 490 3.00 12 0,00 059 000 

19890: 05.38 39.06 44 10 417 113.00 ] 4.62 2,10 177 0.07 0,68 0.00 

ταλία 

1975 9279 7,2ἱ 

1950: οο 67 81.16 18.52 0.060. ! 0.060 033 0,00 0.00 000 0.33 0.00 

1980) 0435 | 77.76 15.35 1.16 | 0,52 5.59 0.00 197 028 3 43 0,06 

Ὀλλανδία 

1975! 90.55 949 0,03 

1984 5649 ] 47.51 36.57 3.54 | 048 ] 13.48 0.24 1243 017 1! 0.54 0.02 

1980! 86.83 57.11 25.82 367 | 0.69 | 1315 041 1196 0.07 0.82 0.02 

Σουηδία 

1980 ο7.77 | 6ξ.6ῦ 2124 0.00 1 3.060 1. 0.36 000 0.00 2.50 | 2.14 0.34 

1988 9011 82.07 15.605 0.00 | 059 0,99 0.00 0.00 0,17 0072 0,04 

Ισπανία 

1975! 97.48 2.51 0.01 

1983! 93.3] 66,74 26.03 053 |! 1.17 6.68 0.02 258 0.28 3.50 001 

1980: 93.74 | 8θµ5 10,60 3.48 | 0.42 | 65 019 4.43 029 140 0.01 

ΗΠΑ 

1976! 50 07 10.903 

1980 56.99 | 65.75 14.64 560 115.55 | 12,96 0.34 11.65 0,21 076 0,06 

1990! 93.38 63,50 6,87 20,68 | 9.19 6.61 0,74 487 0.12 0.88 0.01 

Καναδάς 

1975] 98.60 10 

1980 98.14 17.91 78.90 0.95 | 0.35 1:56 0,17 1.69 0.00 000 0.00 

1980 ο7.17 | 26,27 64.00 305 | 3.95 2,83 1.19 1.52 0.00 0158 0.00 

Παπωνία 

1076 98 35 1.65                           
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Οἵ ΑΜΠΗΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
ο αωαααμκλκαα θεἁ ον αν ο Ετσι κα ακαα πανν σαςκαι οποποσοοσαοκαῥνα σα κα σα σνασκσοιώσικαηκ στα κζνζσοσπιαιώακσα ασ απτρκε ἀκκριακ σα οκαοκικώκασἑκοὐκακακπροπκώσοραισικωραομαπααοκσοζνώνακὀ, 

1950. 9426 | 32326 56,607 090 116.90 1. 574 3.09 0,58 0.00. | 207 0.00 

1990 56,79 | 23.24 51.172 0.00. | 13.021 1321 2,89 0.00 0.00 ! 10.32 0.00 
  

  

ΙΑυστραλία 
  

1975 90.28 972 

1980: 92,53 | 42,83 42,65 626 | 3028 | 7.23 2.62 2,68 006 1 193 0.23 

1980: 57.11 | 41.66 80,51 | 12.07 | 6,δ6 | 12173 3.18 283 0:01 | 671 016 

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΕΣ 

  

  

  

  

Κορέα 
  

1976ἱ 90.10 990 

1980) οἱ 62 ] 980 | 2005 16170 οιά | 87 |. 218 1 57 | 00 | 072 | 0,00 

1986ἱ 94,13 | 13.02 | 28.15 |5240 1 019] 57 ] 390 | 1 | 000 | 02] 000 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Κίνα 

1984 41171 | 1457 19.85 582 | 449 | 58,23 56,26 193 0,17. | 028 0,00 

198] 34.06 051 17.04 7.15 | 2,52 | 65.01 63.02 θ6 019 | 044 0.03 

[Γαιλάνδη 

19151 82.902 17:28 

1980! 50.185 { 18.06 3245 | 2902 | 011 | 20932 20.29 0.09 0.00. | 0.12 0,50 

1988 77.26 | 15.40 24.46 | 36.70 | 0.96 | 22.83 321.33 1.00 0,15 0.35 0.09 

Μαλαισία, 

1980) 58.62 | 28.94 6,75 17.57 | 5.72 | 41:38 38.17 145 0.00 1 177 0,00 

1088! 59.23 | 27,30 7.34 30.10 | 5.70 | 40,77 37.04 0.50 0.060. 1 2,04 0,00 

Μεξικό 

1980ἱ 99,50 | 25.160 70,50 5.00 | 1.50 |. 0,50 0.00 0,060 0.060 | 0.50 0.00 

1990 94.37 | 25.24 04.33 4.50 | 138 5.64 0.00 0.00 0000 |. 5.64 0.00 

Βενεζουέλα 

1950 92.60 | 17.36 64.60 0,50 ! 119 |. 1737 0.02 16.72 0146. | 0,54 0.03 

1989| 89.43 | 3039 ὅδ 14 {| 387 | 214 | 10.52 0,00 1,54 0.02. | 2,96 0.05 

[Γαϊβάν 

1980: 63,23 9.67 35.00 | 18,56 | 0.060 ] 36,77 2633 0.00 0.00. | 1043 0.00 

19868 72,31 | 13.36 32.10 | 26.85 | 0.00 | 27,69 11.14 0.00 0.00 1100551 0.00 

Βραζιλία 
  

1975ἱ 92.12 | 41.96 3842 | 11:52 | 5,85 | 7.88 0.35 691 0.56 | 0.01 0,01 

1983: 5845 | 42.35 36,83 919 | 4.60 |. 11.60 0.42 8.04 2.14 | 099 0,00 

1989: οἱ 79 1. 4733 35.00 917 | 56 | 820 0.26 5.48 146 | 14901 0.01 

Πηγή: Ο.Η.Ε. (1992.1993) 
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ΟΙΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΦ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΛΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

Ἠίνακας -- 9. Σχέση εγχώριων -- ξένων επενδύσεων. 

  

  

  

  

  

  

  

(ποψάἶπς ἷπ (οι εγχώριες Ονογνάϊίηρ ομέ (οι δένες οπερτερούν Ουδέτερο αποτέλεσµα 
υπερτερούν των ξένων) των εγχώριων) 

ΑΦΡΗΚΗ ΑΦΡΙΚΗ ΑΦΡΙΚΗ 

Ακτή Ελεφαντοστού Νιγηρία Γκαμπόν 

Γκάνα Σιέρα Λεόνε Κένυα 

Σενεγάλη Ζιμπάμπουε Μαρόκο 

Δημοκρατία Νίγηρα 

Τυνησία 

ΝΟΤΙΑ,. ΑΝΑΤΟΛΠ«Η ΚΑΙ ΝΟΤΠΑ, ΑΝΑΤΟΛΗΚΗ ΚΑῑ 
ΒΟΡΕΙΟ-ΑΝΑΤΟΛΙΗΚΗ ΑΣΙΑ ΒΟΡΕΙΟ-ΑΝΑΤΟΛΔΗΚ«Η ΑΣΙΑ 

Κορέα Κίνα 

Πακιστάν Ἰνδονησία 

Ταϊλάνδη Μαλαισία! 

Φιλιπίννες 

Σρι Λάνκα 

ΑΥΤΗΚΗ ΑΣΙΑ ΑΥΤΗΚΗ ΑΣΙΑ 

Ομάν Αίγυπτος 

Σαουδική Αραβία Ἱορδανία 

ΡΥΡΩΠΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Κύπρος Πολωνία 

Τουρκία 

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ ΚΑΕΙ ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΊΚΗ ΚΑΙ 
ΚΑΡΑΙΒΡΗ«Η ΚΑΡΑΙΒΗςΗ 

Βολιβία Αργεντινή 

Χιλή Βραζιλία 

Δομινικανή Δημοκρατία Κολομβία 

Τουατεμάλα Κόστα Ρίκα 

Τζαμάικα Ἐκουαδόρ 

Μεξικό 

Περού       
  

δ6  



ΟΙΑΜΕΣΕΣ ΕΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

  

      τη 
ε
μ
α
ς
.
 

       

  

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΗΠΑ 

{ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΕΟΝ. 

    

α
π
ο
ο
δ
ε
ε
α
κ
β
α
κ
ε
κ
ε
ε
ξ
ρ
ε
 

αρ
α 

Σύμφωνα µε το Ἑλληνικό Σχέδιο Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων, για | 

π
ρ
ε
π
ε
 σε

 τ
ες

 

σσ
σο

πτ
σσ

α 
πα
στ
ασ
τὌ
σσ
ας
 

, την περίοδο 2000 -- 2004, η ελληνική κυβέρνηση θα διαθέσει το ποσό τῶν 100 1 

ος
 

    

| δε δραχμών. Το ποσό αυτό, µέρος του οποίου θα προέλθει από τον ιδιωτικό | 

ε
κ
 

β
ε
κ
κ
ε
ε
ς
 

σὴ
 ομέα, αξιοποιεί κυρίως τοµείς που η χώρα διαθέτει ισχυρό συγκριτικό ' 

ο
 

ο
ν
 

ἳ 

ἐ πλπονόκεημα Στόχος είναι οι ενέργειες και οι δράσεις που θα υλοποιηθούν, να 

ὠβ
ιε
σε
ῖς
 

  

| ανταποκρίνονται στις ανάγκες και επιδιώξεις των χωρών αυτών και να είναι σε     ο
ς
 

π
α
.
 

9
 
8
 

  

| 

συνέργια µε αυτές του Διεθνούς Σχεδίου Ανασυγκρότησης. 

Με βάση τα κριτήρια κατανομής η απορρόφηση των πόρων θα είναι: 2570 | 

| ή για το Κόσοβο, 2496 για τη Ρουμανία, 18,500 η Βουλγαρία, 1770 η Αλβανία και 

α
μ
 
ός
 ρε
 
κ
ε
σ
ε
ε
 ο
κ
 
κ
ε
ξ
ε
ς
 

ο
 

ξτ
εη
 

5.500η ΠΓΔΜ του συνολικού προγράµµατος. 

Ἡ κατανομή των χρημάτων θα γίνει σε τρεις Κατηγορίες. Ἡ πρώτη, ποὺ 

    

αναφέρεται ὡς κοινωνική υποδομή, θα απορροφήσει 22,2 δις δραχμές και | 

ορ
 
μ
κ
ε
μ
ε
κ
ε
ε
 

η 
ο
ς
 περιλαμβάνει τους τοµείς της εκπαίδευσης, της υγείας και της στέγασης. 

ορ
 

ε
ς
 

ος
 

  

Η δεύτερη κατηγορία, οικονομική υποδομή, θα απορροφήσει το 41,120 

κ
ο
κ
 
ακ
ας
 

του συνόλου τῶν πόρων. Περιλαμβάνει τους τοµείς τῶν μεταφορών, των 

επικοινωνιών, της ενέργειας καθώς καὶ τις µελότες έργων υποδομής που 

ρ
α
 
α
ν
α
 

με
 

ΕΕ 
κ
ε
»
 

ο
ς
 

πρόκειται να χρηματοδοτηθούν απὀ τη χώρα µας. 

    

Τρίτη και τελευταία κατηγορία, είναι οἱ τοµείς παραγωγής, που θα μ
μ
 
ασ
εν
 τ

ν 

απορροφήσει το 26,6796 του συνολικού προγράµµατος και περιλαμβάνει την 

βιομηχανία, τον πολιτισμό και το εμπόριο. 

στ
ο 

ρασ
σαα

τσα
 σ

α α
σ 

τη
-π

αι
ῶτ

α 
σσ 

σσ 
ππο

τ σ
α σ

σρ
εσ
τη
ττ
πα
εσ
το
 σ
πο

τ 
ε
π
τ
ε
ο
τ
σ
τ
α
σ
ο
τ
ε
α
τ
σ
σ
τ
τ
τ
ο
 

ας 
τπ

ετ
τ:

 
δρ 

οπ
ισ
ορ
εκ
εκ
α 

κ
κ
 
σ
ο
κ
 εε
εκ
 ρ

ε 
σε 

Ἡ υλοποίηση αυτού του αξιόλογου ελληνικού σχεδίου, αναμενόταν να 

κ
α
ς
 

    

ο
ς
 

{; ξεκινήσει το δεύτερο εξάµηνο του 2000, Για έργα κοινωνικού χαρακτήρα θα 

ρ
α
:
 

; δοθούν επιχορηγήσεις, ενώ για επενδυτικά σχέδια θα δοθούν επιδοτήσεις 

α
ρ
 
β
η
 

βε
σε

 σ
ος 

 δανοισμού. Όταν υπάρχει συνεργασία μεταξύ µιας ελληνικής καὶ µιας ξένης 

ε
ν
α
 

Εν
ας
 

μ)
 

  

επιχείρησης ή γίνεται µια κοινοπραξία, για να χρηµατοδοτηθεί το έργο ή η 

  

ο 
ο
ρ
ι
α
 ε
ξ
 

επένδυση, τα ελληνικά συμφέροντα θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 5106, 

  

   
   

ιᾳ
 

90  



ΟΙ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΗΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
να γαλ ν ναί αν αν νιάτα σάλο ο ζωκκοκαα πάσι πια ζἑικζκασἀνοκιωναιααζἀ Ἐπκκρνταμἁρκανα οσα ξνατρνα ιωώκκανσασκκασώσπαἰσαπακώστικκαασκω μον αωκώκαικκωνκόκωνα, 

Πίνακας- 10 

  

  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΕΝΑΥΤΗΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΒΑΑΚΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 

  

  

  

  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

Α/Α. ΧΩΡΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1, ΑΛΒΑΝΙΑ 200 περίπου Εμπόριο 
πράπεζες (4 τράπεζες, 7 υποκαταστήματα) 

Κατασκευές 

ΚΚαπνοβιομηχανίες 
εταιρείες πετρελαιοειδών 
Ύψος επενδυµένου κεφαλαίου: περίπου 100 εκατ. δ 

΄ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 500 περίπου (αμιγείς 

: και μικτές) παραγωγή ενδυμάτων 
τρόφιμα και ποτά 

παραγωγή προϊόντων αλουμινίου, χάρτου, τηλεπικοινώνιακού υλικού κ.α. 

υπηρεσίες (τράπεζες, ασφαλίσεις, υγεία) 
Ύψος επενδυµένου κεφσλαίου: περίπου 230 εκατ. ὃ 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 1755 (αμιγείς και , 
8, μυκτές) Εμπόριο 

υπηρεσίες (τηλεπικοινωνίες, τραπεζικές εργασίες) 

πυποποίηση τροφίμων και εμφιάλωση ποτών 

παραγωγή τηλεπικοινωνιακού κἀι ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Ύψος επενδυµένου κεφαλαίου: περίπου 427 εκατ. ὃ 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ 230 . 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ (αμιγείς και 

4 ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ μικτός) Τηλεπικοινωνίες 
τρόφιμα, ποτά 
Πετρελαιοειδή 
Ορυχεία 
Λωλιστήρια 
Κατασκευές 

Ασφάλειες 
Ύψος επενδυµένου κεφαλαίου: περίπου 1 δισεις. 
  

ΠΡΩΗΝ 
ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ μμ

     
29 (εκτιμάται ότι 
ξεπερνά τις 100) 

πρόφιµα, αναψυκτικά 
έτοιμο ένδυµα και αξεσουάρ 
βιομηχανία τσιμέντου 
Καπνοβιομηχανία 
ορυχεία, μάρμαρα 
πράπεζες 
Εμπόριο 
ενέργεια (πετροχηµικά)   Ύψος επενδυµένου κεφαλαίου: περίπου ὀ00 εκατ. δ 
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ΟΙ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΛΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
τομ ωρα Επκεν κο λοδ ο--  - δ- ---υ--ΓµΓΚμὐ-- 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                  
  

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΥΨΟΣ ΙΛΙΑ ΔΑΝΕΙΑ Επῖκο η ον ΕΝ Α 

ΔΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΛΑΔΟΣ ΕΠΕΝΑΥΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ϱΠΙΚΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΛΜΟΙΠΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ / 

ΕΛΛΙΟΥΡΕΕΙΑ. 
| ΕΒΕΕΑΤΕΠΕ Καλλιέργεια ελαιοδένδρων 73000000. | 47450000 25550000 ' 

2ἱ ΟΗΙΟΚΕΝ ΕΔΕΜ ΣΑ Εκτροφή πουλερικών 75750000. | 49250000 26500000 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ 
ΖΟΥΡΑΣ ΟΕΚΑΝΡΑ. 

8 ϱο Εκτροφή πουλερικών 9β150000. | 64188000 34562000 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΛΕΥΚΟΣΙΛΗΡΩΝ 

4 ΑΛΒΑΝΙΑΣΟΕ Εκιροφή πουλερικών 68500000. |. 44525000 23915000 

ΕΕΙΑΕΙΑ 5Η.Ε.Ε. Εκτροφή πουλερικών 70000000. {. 45500000 24500000 

ΜΠΟΥΛΙΟ ΛΑΡΙΣΑ 
ΒΟ1/0 ΕΑΕΙΡΑ 

Μικτές γεωργοκτηνοτροφικές δραστηρώτητες 59539000 38700350 20538650 

1. Αιάκνυκα Μικτές γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες | 11902447 |. 69024477 35000000 15000000 

ΜΙΧΛΗΑ ΠΑΠΠΑ 
ΚΑΙ ΛΕΝΑ 

8] ΧΑΡΙΛΑΚΗ Δραστηριότητες συναφείς 70000000 45500000 24500000 

οἱ ΑΡΓΥΡΟΥ ΙΩΑΝΝΑ. Εκμετάλλλευση ιχθυοτροφείων Ι4900000Ο. |. 37250000 35000000 76750000 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΤΟΥ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΛΑΣΗ 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΤΖΟΥΡΟΥ 

10  ΠΑΝΤΕΛΗ Ἐκμετάλλλαυση ιχθυοτροφείων 1095500000. ]. 26375000 35000000 44125000 

1  ΡΕΣΤΕΟ ΕΟΟΡ Εκμετάλλευση ιχθυοτροφείων 1145149000 | Ἰ95ἱ4000 35000000 

129 ΑΟΜΗΤΗΠΗ Ώξόρυξη λοιπών λΜάθων για οικοδόμηση «200000. |. 34320000 14430000 

14 3ΗΡΕΚ ΒΕΤΟΝ Λατομεία σκύρων και άμμου 36000000. . |. 23400000 12600000 

ΛΑΤΟΜΕΙΑ 
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ ΣΤΑΘΗ 

14 ΕΠΕ Λατομεία σκύρων και άμμου 32000000 53300000 28700000 

15] ΤΕΧΝΟΛΠΗ ΔΡΒΒΕ Λατομεία σκύρων και άμμου 1545000006. | 119500000 35000000 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΥΔΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

16 ΕΠΕ Λατομεία σκύρων και άμμου 1091000000. |. 66000000 35000000 

ϱἨ ΜΟΚΑΝΑ ΒΗΕ Λατοµεία σκύρων και άμμου 82603000. |. 53692000 23911000 

ι ΠΝΕΕΚΡΗΡΕ. Παραγωγή επὀξεργασία καὶ συντήρηση 50θθθΟΟΟ. |. 32500000 17500000 

ΕΙΕΜΑ ΚΕΕΜΠΠ, 
19 ΕΠΕ ΕΛΑΛΒ Παραγωγή επεξεργασία καὶ συντήρηση 47854000 57106000 30748000 

ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΙΡΟ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 

20 ΕΤΑΙΡΕΙΑ. Παραγωγή επεξεργασία και συντήρηση 1012100006 66210000 35000000. 

5Η ΡΕ. ΠΜΡΟΕΤ 
ΕΧΡΟΚΤ 

ΤΕΑΝΕΡΟΕΤ 
2ἱ ΑΡΕΙΑΤΙΚ Παραγωγή επεξεργασία και συντήρηση 1009000000 65000000 35000000 

ΑΟΚΟΕΕΦΡΟΕΤ 
20) ΟΠΝΕΡΗΡΚ. Επεξεργασία καὶ συντήρηση φρούτων 1903514000 | 68514000 35000000 

23 ΜΕΤΑΛ ΜΟΝΤ ΕΠΕ Επεξεργασία και συντήρηση φρούτων 2309000000. |. 195000000 35000000 

ΝΤΟΥΝΗ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΙ 

ΝΤΟΥΝΗ 
24ἱ ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ελαιοτριβεία 55293000 |] 35941000 19352000 

25) ΚΑΤΣΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Ελαιοτριβεία 31800000. |. 20670000 11130000 

26 ΝΟΝΑ ΒΟΚΡΙΕΠΗΕ Ελαιοτριβεία 51114000. | 33214000 17900000 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΑ. 

2 ΧΕΙΜΑΡΑΣΕΠΕ | Παραγωγή άλλων µη επεξεργασµένων ελαίων | 10000000. |. 65000000 35000000 

ΖΕΜΒΙΙΑΚ ΤΕΑΡΕΧ 
ΙΟΙΝΤ ΥΕΝΤΟΕΕ. 

328 Εκμετάλλευση γαλακτοκοµείων 1220000060 44000000 35000000 43000000 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΤΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΛΑΣΙΙ 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΖΑΡΓΑΝΗΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΕΘΙΜ 
29 ΡΕΤΑ Εκμετάλλευση γαλακτοκοµείων 15000000. |. 26250000 35000000 43150000 

30 ΡΕΙΕ ΣΑ Εκμετάλλευση Ὑαλακτοκομείων 10000000. |. 40000000 35000000 25000000 

ΕὉΚΟΕΟΟΡ ακοῦρ 
31 δΑ Εκμετάλλευση γαλακτοκοµείων 42177000 27805000 14972000 

ϱ2  
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ΕυΚΟ ΕΟΟΡ 
32 ακοῦἩδδΑ Εκμετάλλευση γαλακτοκοµείων 63796000 41465000 22328000 

34 ΜΙΑΚΑΝ ΕΠΕ Εκμετάλλευση γαλακτοκοµείων 92350000 | 60028000 32322000 

34  ΒΟΡΑΙ ΟΕ Εκμετάλλουση γαλακτοκομείων ορ000000 58500000 31500000 
ΒΑΣ. ΚΟΥΡΤΕΣΗΣ 

ΚΛΤΙΩΑΝ. 
35 ΤΑΚΑΛΗΣΟΠΓ Εκμετάλλευση γαλακτοκομµείῶων 56000000 55000000 30100000: 

ΜΗ ΚΑΝ 5ΗΕΡΚ 

αἱ ΡΌΕ5Ρ ΑΗΒΑΝΙΑ Παραγωγή παγωτών 13000000. |. 6β000000 35000000 

αἱ Κ. ΖΑΡΟΛΙΑΓΚΗΣ Παραγωγή προιόντων αλευρομύλου 56000000. | 36400000 19600000 
Ειοῦξ ΜΠΙΞ 

38 1Οοἱ115 δΑ Παραγωγή προιόντων αλευρομύλου 18000000 1493000000 35000000 

ΡΟΙΕΝΑ ΤΕΑΡΕΧ 

30 ΙΟΙΝΤ νεντύκε Παραγωγή παρασκευασµένων ζωοτροφών 1200000060: 45000000 35000000 31000000 

ΤΕΑΡΕΣ ΤΟΕΟΝΙΟΕ 
40] τν Παραγωγή παρασκευασμµένων ζωοτροφών. 2680000060 1070000060 35000000 126000000 

4 ΣΕΟΟΕΑΣΗΡΚ. Παραγωγή παρασκευασµένων ζωοτροφών 29000000 14850000 10150000 

43  ΑΥΡΑΕΠΕ Αρτοπούία παραγωγή νωπών οδών 26000000 16900000 9100000 

43ἱ ΑΟΚΟΡΟΙ, 5Η.Ρ.Κ. Αρτοπούα παραγωγή νωπών ειδών 40000000. 1. 26000000 14000000 
ΑΤΒΑΝΙΑΝ Πιοῦς 

44 ΜΠΙΡ 5Α. Αρτοπούία παραγωγή νωπών ειδών 1756000600. |. 140600000 35000000 

45 ΒΒΗΚΑΤ ΕΠΕ Παραγωγή φρυγανιών καὶ µπισκότων 1902050000. |. 67050000 35000000 
«ΌοσΕς ΠΙΝΕςΤ 

4ο ΕΠΕ Ἐπεξεργασία τσαγιού και καφέ 2500000060 24 5000000 35000000 

ΝικολΑου 
ΑΡΜΑΝΔΑΟΥ 

ΚΙΟΥΏΟΥΚΗ ΚΑΙ 
4 ΝΕΡΤΙΤΑΕΌΣΗΑ Παραγωγή αρτυµάτωῶν και καρυκευµάτων 59000000 38350000 20650000 

ΤΗΕΘΕΑΙΟΝΙΚΙ 
6ΟΕΒ6Α 5ΑΙΙΝΟΑΕΙ 

4ἱ  5ΑΤΕΟΟΣΑ Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής 100045627 | 65045621 35000000 
ΑΡΕΠΙΚΝΕ 

49ἱ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΕΠΕ Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής 95200000. {| 61380000 33320000 

) ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕ Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής 1060519000. |. 71051000 35000000 

ΑΦΟΙ ΑΡΑΓΑΝΗ Κ. 
5 ΜΠΕΛΙΟΣΟΕ Παραγωγή μεταλλικών νερών 71500000 46415000 25025000 

ΤΒΣΣΙΝΑΛΕΚΟ 
52 ΑΛΗΑΝΙΑ. Παραγωγή μεταλλικών νερών Β1ο0000ὺ. |. 53235000 28665000 

Ἠ.8. ΕΕΌΤΟ ΡΕΙΝΑ 
53 ΕΠΕ Παραγωγή μεταλλικών νερών 72000000: 46500000 35200000 

ή ΠΡΕΜΕΤΗ ΕΠΕ Παραγωγή μεταλλικών νερών 0000000. |. 27000000 31500000 31500000 

ΡΕΕΙΙΑΙΤΌ ΘΩΜΑΣ 
ΣΟΥΜΠΑΣΗΣ ΝΛΣΕΙ 

55 ΗΑΕΌΝΙ Παραγωγή μεταλλικών γερών 64419028 41911368 22567660 

5 ΜΗζΑΒΗΡΑΤ ΛΕ Παραγωγή προιόντων καπνού 199120000. | 164120000 35000000 
ΚΑΥΕΣ ΤΕΕ 
τοβοσσο 

5 ΟΟΜΡΑΝΥΝδΑ Παραγωγή προιόντων καπνού 1301190090 95119200 34999800 

σε ΜΙΚΑ ΚΟΕΟΑΑΕ Παραγωγή προιόντων καπνού 163000000. | 1254510000 35000000 2490000 

5ο) ΚΑΥΕΣ ΕΓΒΑΣΑΝ Παραγωγή προιόντων καπνού 141601000. | 106601000 35000000 

6  ΡΕΓΑΙΒΑ ΣΑ Προπαρασκευή και νηµατοποίηση 1095500000. |. 99000000 6500000 

61 Π/ΤΕΝ 8Α Προπαρασκευή καὶ νηματοποίηση 10000000Ο.. [65000000 35000000 
ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ 

ΤΙΡΑΝΩΝ ΥΠΟ 
62 ΣΥΣΤΑΣΗ Ἡροπαρασκευή και νηματοποίηση 1317500000 1025000060 35000000 

63 ΤΗ ΡΙ5 ΡΑ Ἡροπαρασκευή και νηµατοποίηση 12000000. 1. 50000000 35000000 27000000 
ΟΟΕΟΑΤΕΧ 
ΑΙΒΑΝΙΑΝ 
ΗΕ ΕΝΙςΟ 
ΤΕΧΤΗΕ5 

ΜΑΝΏΕΑΟΤΟΕΙΝΑ 
ΤΕΑΡΝΟ ΟΟΜΡΑΝΥ 

ζ4 ΑΕ Ύφανση βαμβακερών νηµότων 2051000009. | 427360000 35000000 1188640000 

οἱ 3! ΤΕΧΡΑ Ύφανση βαμβακερών νημάτων 73823000 47985000 25838000 
ΕΛΩΣΤΗΡΙΑ 

66 ΚΟΡΥΤΣΑΣΑΕ Ύφανση βαμβακερών νημάτων 14100000. |. 93975000 35000000 12125000 

σἡ ἘΤΕΙΝ 5Η... Φινίρισμα υφαντικών υλών 66000000. |. 42900000 23100000       
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οἱ 3 ΥΕΡΤΑΚΣΗΡ.Κ. προιόντων Ί0500000. | 45θόΕ750 24631250 
Κατασκευή έτοιµων κλωστουφαντουργικών 

6 ΤΑΝΙΗΙ  5Η.Υ.Κ. προιόντων 44381000. | 31448000 16933000 
ΒΑΣ. 

ΙΟΡΔΑΝΟΠΟΥΛΟΣ4ἱ Κατασκευή έτοιµῶν κλωστουφαντουργικών 

70 ΣΙΑΟΕ προιόντων οδ000000.  { 61750000 33250000 

τή  ΥΕΚΚΟ ΕΠΕ Κατασκευή χαλιών και κιλών οοΏθΏθΟΟ |. 650ο00οῦ 34000000 

ΒΙΦΤΕΙΟΑ-ΙΜΡΟΕΤ- 
πο ΕΧΡΟΕΤΊ 5Η.Ρ.Κ. Κατασκευή χαλιών και κιλών 40412000 26268000 14144000 

π ΜΕΤΟΔΙΕ ΡΕ Κατασκευή χοντρὠν και λεπτών υφαντών 21400000. { 13910000 7490000 
ΜΠΕΣΗΣ 

74 ΣΤΥΔΙΑΝΟΣ Κτασκευή άλλων υφαντουργικών προιόντων 65000000 16250000 22150000: 26000000 

15 ΒΌΚΟΡΗΡΧΙΝ ΑΕ Κατασκευή πλεκτών υφασμάτων 1953213000. | 1009055000 35000000 Η7254000 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ 

16 ΔΗΜ. Κατασκευή πλοκτών υφασμάτων 80000000 52000000 25000000 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΤΊ ΤΣΟΠΟΠΑ ΑΡ Κατασκευή ειδών καλτσοποίας 89000000 57850000 31150000 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣΚ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ 

78 Κατασκευή πλεκτών 3409000000. 1 274000000 35000000 

πο ΟΗΠΕΟΤΕΣΝ ΕΗΕ Κατασκευή πλακτών 80600000. 1. 52390000 28210000 

80 ΟΤΕΑ ΣΑ Κατασκευή άλλων ειδών απλής χρήσης 3000000. |. 59720000 32157000 1123000 

αἱ  }ΡΕΙΝΕΝΤΟ Κατασκευή ενδυμάτων εργασίας 68332000 |. 44142000 24091000 

82 ΗΡΑ ΕΠΕ Κατασκευή ενδυμάτων εργασίας 69230000 |. 45000000 24230000 
ΤΣΟΥΚΑΝΕΛΗ ΠΑΝ, 
ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΛΑΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
ΚΑΛΑΘΟΠΟΙΙΑ 

4 ΑΛΒΑΝΙΑΣ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 10000000. |. 50000000 35000000 15000000 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΙΝΤΟΣ 

ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ 
ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΕΤΑΡ 

δ4 ΑΙΒΑ ΕΠΕ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 1411500000 60173276 35000000 13326724 

ΛΙΤΣΑ ΕΠΕ ΠΟΛΕΝΑ 
ϐἱ  ΒΙΟΛΕΤΑ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 58000000. |. 37700000 20300000 

86 ΚΟΚ ΕΧΡΟΒΤΒΑ {| Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 42000000. |. 53300000 28700000 
ΑΤΕΝΚΟ ΤΕΣΤΗ ΕΞ 

87 5Α Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 79500000 51675000 27825000 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΜΠΟΡ., ΠΩΛΗΣΗΣ 
ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΕΙΔΩΝ 

Ξ8ΙΡΟΥΧ. ΒΠΙΞΗΤ ΕΠΕ] Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 70000000: 45500000 24500000 

8  Α08ΡΟΝΣΑ ζατασκουή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 81500000 52015000 24525000 

ο) ΝΙΚΟΓΡΑΝ ΔΕ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 1400000 |. 20410000 10990000 
ΒΛΑΕΑΝΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ. 

9ἱἱ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ ΑΕ. Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων. 62276500 40419158 21796742 

ΣΙΝΟΓΕΩΡΓΩΥ ΝΙΚ 

ο) ΧΑΡΕΙ ΕΠΕ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 38500000. | 25025000 13475000 
ΛΑΛΙΩΤΗ ΧΡ. ΘΕΟΦ. 
ΕΥΡΙΑΖΗ ΣΠΥΡΟΥ 
ΔΕΛΒΙΠΝΟ ΠΜΡΟΕΊΤ 

93 ΕΧΡΟΕΤ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 8000000 52000000 44000000 

οἱ ΒΥΡΒΙΕ ΚΗ)5 ΕΠΕ |. Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 70180000. |. 45617000 24563000 

οἡ ΡΑΝΟΥΜΑΕΠΕ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 85316000. 1. 55456000 29860000 

ο ἨΒΙΗΙΤΑΡΗ.Ρ.Κ. | ἸΚατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 430000οῦ. |. 27950000 15050000 
ΤΗΕ ΒΠΌΕ ΦΤΑΕ 

ρἡ Η.Ρ.Ε. Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 58240000 37856000 20384000 

οα5Ι1ΕΚΣΤΑΚΕ ΗΡΙ Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 21011000 17562000 θ455000 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΛΕΚΤΩΝ 
90) ΕΣΩΡΟΥΣΩΝ ΒΙ; 01 }. Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 75000000 48750000 26250000 

Ιο/ΑΝΟΕΠΙΟῦΕ 5Η.ΡΚ. Κατασκρυή άλλων εξωτερικών ενδυµάτῳν. 34000000 32100000 11900000               
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πννο ΥΙΤΑΙΙ 5ΗΡ.Κ. 
ἘλΛΗΝΟΑΛΒΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ. 
101 Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 67917000 44147000 23170000 

103 ΥΠΟ ΣΗ.Ρ.Ε. Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 54000000. |] 35100000 18900000 

193: ΑΗΤΕΕΜΑΝ 5Η.Ρ.. 1 Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων 50000000. | 32500000 17500000 

104 ΡΑΣΤΗΙ ΑΙΒΑ Κατασκευή εσωρούχων 77000000. | 34650000 26950000 15400000 

10” ΑΟΠΟΝ ΕΠΕ Κατασκευή εσωραύχων 64906000. {| 42189000 22111000 

ιο  ΣΟΟΚΕΠΕ Κατασκευή εσωρούχων 6000000 55900000 40100000 

ιο  ΑΙΕΑΝΑΕ Κατασκευή άλλων ενδυμάτων 15000000. |. 80000000 35000000 

108 ΤΕΕΕΑΝΑ δΑ Κατασκευή άλλων ενδυμάτων 88261000. |. 57370000 30891000 
ΡΕΕΟΡ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 

109 ΑΕ, Κατεργασία και δέψη δέρματος 3841315000 3123715000 35000000 

ῬΑΝΑΤΕΚ ποοῦς 
110 ΕΠΕ. Κατασκευή υποδημάτων 50000000. |. 32500000 17500000 

ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ - 

11 ΔΗΜΟΥΔΗΣΟΡ Κατασκονή ἐνλουργικών προιόντων 1046000000. |. 6φθρθοο0 35000000 

Η121ΛΕ ΜΟΡΠ/ΤΕΕΙΕΠΕ Κατασκευή ειδών συσκευασίας 1090000000. { 65000000 35000000 
ΣτροφοτεχκικΗ 

13 ΕΠΕ Κατασκευή άλλων προιόντων αποθήκευσης 37000000 56590000 30410000 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΣΤΕΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 

114 ΚΑΙ ΤΕΑΝΡΕΕ ΠΗΥΤ Κατασκευή κυµατοειδούς χαρτιού 36125000 23481250 12643750 

115 ΕΙΤΕ ΛΒΕΕ Κατασκευή κυµατοειδούς χαρτισύ 65600000. |. 42640000 22960000 

Π. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΑΝΙΜΟ ΑΕ 

16 Κατασκευή κυματοειδούς χαρτιού 4000000. |. 55250000 29750000 

μή ΡΟΕΤΕΧΑΕ Κατασκευή ειδών οικιακής χρήσης 58000000 |] 37700000 20300000 

μα ἩἨΝΕΧΗΠΕ Κατασκευή εἰδών οικιακής χρήσης 67150000. 1. 43641500 23502500 

119] ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ ΑΕ Κατασκευή ειδών χαρτοπωλείου 83000000. 1. 24900000 29050000 29050000 

1ο) ΕΟΕΟΑΖ 5Η.Ρ.Ε. Παραγωγή προιόντων διόλασης 80000000. [. 54800000 25200000 

1οἡ ΗΕΙΛ5 6ΛΖ ΕΠΕ Παραγωγή βιομηχανικών αερίων 890ϱΟΟΟΟ. |. 57450000 31150000 

2) ΡΟΕΟΒΙΑΙ. ΕΠΕ Κατασκευή πλαστικών πλακών 6500000. |. 19500000 22150000 22150000 

ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ. 

123 ΑΝΙΑΣ ΕΠΕ Κατασκευή πλαστικών πλακών 59000000 38480000 20520000 

ΡΓΑΞΤΙΚΑ ΑΓΒΑΝΙΑ 
124 5Η Ρ.Κ. Κατασκευή πλαστικών ειδών 6900000. {| 42185000 22115000 

ΡΕ ΡΙΑΡΤ 
10 ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΕΠΕ. Κατασκευή πλαστικών εἰδών 83000000. |. 53950000 29050000 

104 ΣΑΡΤΟΠΛΑΣΤ ΕΠΕ Κατασκευή πλαστικών ειδών 28000000 18200000 800000 

121 ΧΑΕΙΡδΡΡ.Κ. ΗΤΟ Κατασκευή πλαστικών ειδών 1903500000. |. 68500000 35000000 
ΝΕΚΤΑΕΡΙΙΑΞΤ 

128 ϱΗΡΚ. Εατασκευή πλαστικών ειδών πΙ768600. | 46ό495οῦ 25119010 

ΡΕΤΙ1Ρ ΚΩΝ, 
ΣΟΥΜΠΑΣΗΣ 

129) ΠΑΚΟΝΙ ΒΕΟΝΙΡΑ Κατασκευή πλαστικών ειδών 81248000 |. 52812000 28436000 

19 δ8ΗΡΕΚ ΒΕΤΟΝ Κατασκευή πλστικών οικοδομικών υλικών 60250000. |. 39163000 21087000 
ΤΕΤΕΑ ΡΕΞΤΕΑ. 

131 ΡΗ.Ρ.Κ. Κατασκευή πλαστικών οικοδομικών υλικών 90000000 58500000 31500000 

1421ΡΙΙΑΡΤΙΚΑ ΚΕΧ ΕΠΕ] Κατασκευή πλστικών οικοδομικών υλικών 92800000. | 60320000 32480000 

193 ΔΑΗΒΑΕΟΑΜ δΗΡΚ. ]. Κατασκευή ἄλλων πλαστικών προιόντων 80000000 52000000 28000000 

144: ΕΟΡΜΑΡΙΑΣΤ ΕΠΕ | Κατασκευή άλλων πλαστικών προιόντων φἈ000000. | 60450000 42550000 

1951 ΙΝΤΕΕΟΕΕΛΜΙΟ δΑ Κατασκευή κεραμικών εἰδών 33300000 |. 21645000 11655000 

1464 ΙΚΕΚΑΗ 5ΗΡΚ. Κατασκευή κεραμικών ειδών 1090000000. |. 65000000 35000000 

131 ΚΕΡΑΛΕΠΕ Κατασκευή τούβλων πλακιδίων 1564057907 | 45000000 35000000 36405797 

84 ΤΕΧΝΟΔΙΤΑΕ Παραγωγή τσιμέντου 1250000060. { 90000000 35000000 
Α ΤΣΙΩΤΑΣ: 

Η.ΜΠΟΥΡΗΤΕΝΗΣ 
139 ΕΠΕ Παραγωγή ασβέστη 40000000. |. 26000000 14000000 

ΜΠΕΡΟΥΕΑΣ 
14 ΧΚΟΥΡΗΣΕΠΕ, Παραγωγή ασβέστη 40000000. | 26000000 14000000               
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141 σύσταση) Παραγωγή Ὑύψου 60000000. | 39000000 21000000 

142 ΡΤΑΝ ΟΥΕΚΣΡΑΣ ΑΗ Κατασκευή δομικών προιόντων 6β000000 42000006. 21000000 

ΑΙΒΕΤΟΝ ΑΕ. 
ΚΩΝ/ΝΟΣ 

ΜΠΑΛΑΦΑΣ ΔΗΜ. 
143ἱ ΜΠΟΥΡΑΣ ΑΤΕ Κατασκευή δομικών προιόντων 96000000 62400000 33600000 

ἘΟΜΡΙΕΕΣ 
1441 ὙΝΤΕΕΤΙΜΙ9Θ6 Παραγωγή ἑτοιμον σκυροδέματος 88000000 57200000 30500000 

145] ΑΤΒ ΜΕΤΤΕΜ ΕΠΕ Παραγῶγή έτοιµου σκυροδέματος 1092510000. |. 81220000 21290000 
ΜΟΒΑΝΑ ΒΕΤΟΝ 

146 ΕΠΕ. Παραγωγή ἔτοιμου σκυροδόµατος 87455000 56868000 30620000 

ΣΑΡΑΝΤΑ ΜΠΕΤΟΝ 
141 ΕΠΕ. Παραγωγή έτοιµου σκυροδέµατος ο7000000. 63050000 33050000 

144 ΜΑΡΚΕΤ ΠΕΤΡΑ | Κατασκευή άλλων προιόντων οικοδόμησης, 1109000000. |. 75000000 35000000 

140  ΔΟΚΑΤΑΕ Παραγωγή λειαντικών προιόντων 15000000. |. ἀ5ουθοῦθ 35000000: 35000000 

15 ΙΖΟΤΡΕΜΙΤΡΟ Παραγωγή άλλων προιόντων απὀ σκυρόδεµα | 02500000 ]. 67500000 35000000 

ι5ἡ ΜΟΝΟΡΟΚΙΤΏ Παραγωγή ἄλλων προιόντων απὀ σκυρόδεµα | 1909800000. |. 32940000 35000000 41860000 

152 ΑΙΕΕΚΕΟ ΔΕ Παραγωγή βασικού σιδήρου 0000000. |. 58500000 31500000 

153 ΜΕΤΑΙ«ΟΡ.5Η.Κ. Παραγωγή πολύτιμων μετάλλων 36000000. |. 23400000 12600000 
ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ 

154 ΘΕΟΔΩΡΗ ΑΕ Παραγωγή αλουμινίου 6δ000Ο00 44200000 23500000. 

ΤΕΩΡΓΙΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ 

155ΙΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΩΤΣΗΣ Κατασκευή μεταλλικών κουφωµάτων 63290000 41140000 22150000 

154 ΜΕΚΑΙ 5Η..Κ. Γενικές μηχανολογικὲς εργασίες 65000000. |. 42250000 22150000 

15 ΚΟΝΟΜΙΕΠΕ Κατασκευή ελαφρών μεταλλικών προιόντων 1788000 12213000 6575000 
ΚΩν/κΟΥ ΛΕΝΑΣ 
ΜΑΡΙΑΣ ΓΕΜΤΟΥ 

ΚΕΥΕΤΑΕΙΙ. 
ΚΕΘΗΠΙ1ΤΤΕΕ. 

1358 ΕΕΤΗΙΤ Ἐατασκευή άλλων μεταλλικών προιόντων. 53420000 34123000 18697000 

ΡΕΙΟΑ ΒΑΒΑΝΙ 
159 ΕΠΕ Κατασκευή ηλεκτρικών οικιακών συσκευών 95000000 61750000 33250000 

ΡΕΙΚΑ. 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ 

160 ΕΠΕ Κατασκευή ἠλεκτρικών οικιακών συσκευών 70000000: 45500000: 24500000 

ΑΦΟΙ ΠΠ. ΣΙΕΡΡΟΥ 
161 ΑΕΡΕ, Κατασκευή µη Πλεκτρικών οικιακών συσκευών 54000000. 35100000 15900000 

162] ΕΥ ΡΟ ΜΕΤΑΙ. ΕΠΕ ῃ. Επισκευή λοιπού ηλεκτρικού εξαπλισμού 62110000. 1. 40372000 21738000 

ΜΠΗΧΑΣ Κ. ΠΗΧΑΣ 

163] Μ- ΔΗΜΟΓΕΙΟΚΑΣ | Κιιασκονή ἄλλων επίπλων για οικιακή χρήση | 75000000. |. 48750000 26250000 
ΛΑΖΑΡΟΥ 

164  ΑΣΛΑΝΙΔΗ Κατασκευή άλλων επίπλων 1000600000. |. 25000000 35000000 40000000 

16 ΤΟΥΣΣΗ.Ε. Κατασκευή παιχνιδιών κάθε εἴδους 25428000 16528000 8900000 

Ι66 ΟΕΜΑΣΗ.Ρ.Ε. Κατασκευή παιχνιδιών κάθε εἴδους 1090000000. ]. 65000000 35000000 

Ι6ΙΤΚΙΟΚΑΣ-ΣΣΟΛΙΚΑ Κατασκευή παιχνιδιών κάθε είδους 78000000 50700000 27300000 

168ἱ ΑΙΒ ΜΕΤΤΕΜ ΕΠΕ Κατασκευή αυτοκινητοδρόµων 140450000. | 1095450000 35000000 

169  ΤΑΙΜΑ ΕΠΕ Ξενοδοχεία και μοτέλ, β0000Ο0Ο. |. 32000000 28000000 20000000 

ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΦΕΣΤΑΣ 
ΞΕΝ/ΚΕΣ 

1πά ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Βενοδοχεία καὶ μοτέλ. 94632571 33313000 17937000 43382511 

ΜΑΝΧΟ ΚΕΝΤΕΛΛΑ 
171 ΕΠΕ Ξενοδοχεία και μοτέλ, 3800000001 345000000 35000000 

172 ΚΑΣΣΑΡΗΣΕΠΕ Ῥενοδοχεία και μοτέλ, 45397000 29503000 15889000 
ΣΩΤ. ΜΑΜΙΛΑΚΗΣ 

179 ΣΙΑΟΤ Αποῄκευση 15000000. |. 36250000 35000000 73150000 

ΣΥΝ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

1 ΑΛΒΑΝΙΑΣ 175332905850 [10810623146] 46134Λ6612 2050000 2021136002               
  

Πηγή: Ὑπουργείο Ἑθνικής Οικονομίας, 

Ἐπενδύσεων 

Διεύθυνση Ιδιωτικών 
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ίοι ΔΙΑΚΡΑΤΙΠΚΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΔΙΕΘΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ. : 

Συμφωνία μεταξύ της κυβερνήσεως της Ἑλληνικής Δημοκρατίας και 

  

    
  

  

της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την προώθηση και 

αμοιβαία προστασία των επενδύσεων. (υπογράφηκε στα Τίρανα την 13 

Αυγούστου 1991) 

Τα κύρια σηµεία αυτής της συμφῶνίας, η οποία τέθηκε σε ισχύ στις 4 

[ανουαρίου 1995 (ανακοίνῶση του ελληνικού υπουργείου Ἐξωτερικών της 

10.2.1995, δημοσιευμένη στο ΦΕΚ Α΄ 33/14.2.1995), είναι τα ακόλουθα: 

ν΄ Άρθρο 1. Σύμφωνα µε το άρθρο 1. ο όρος επένδυση σηµαίνει κάθε 

είδους περιουσιακό στοιχείο και εἰδικότερα: κινητή και ακίνητη 

περιουσία, δικαιώµατα πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας 

(συγγραφικά δικαιώµατα, ευρεσιτεχνίες, τεχνολογία, τεχνογνωσία 

κ.α.), δικαιώµατα που εκχὠρούνται βάση νόµου (εξόρυξη ή 

εκμετάλλευση φυσικών πόρων), εταιρικά μερίδια κ.α. Ο όρος 

απόδοση σηµαίνει τα έσοδα ποὺ αποφέρει µια επένδυση, ενώ 

επενδυτής λογίζεται είτε φυσικό πρόσωπο που έχει την ιθαγένεια 

του εν λόγω Συμβαλλόμενου Μέρους ή νοµικό πρόσωπο που έχει 

την έδρα στο έδαφος του Συμβαλλόμενου Μέρους. 

ν΄ Άρθρο 2. Κάθε Συμβαλλόμενο µέρος προΏῶθεί στο έδαφός του όσο 

το δυνατόν περισσότερες επενδύσεις του άλλου Συμβαλλομένου 

Μέρους και τις κάνει δεκτές σύμφῶνα µε την νοµοθεσία του. 

Ακόμη, η απόδοση τῶν επενδύσεων και σε περίπτωση 

εγκεκριμένων επανεπενδύσεων, το σχετικό εισόδηµα απολαμβάνει 

την ίδια προστασία µε την κύρια επένδυση. 

Μ΄ Ἄρθρο 4. Τα Συµβαλλόµενα Μέρη, δεν υποβάλλουν τις 

επενδύσεις, που ανήκουν ή ελέγχονται στο ἐδαφός τους από 

επενδυτές του άλλου Συμβαλλομένου Μέρους, σε μεταχείριση 

λιγότερο ευνοϊκή, σε σχέση µε τις επενδύσεις τρίτου κράτους. Η 

μεταχείριση αυτή δεν επεκτείνεται σε προνόμια που χορηγούν τα 

Συμβαλλόμενα Μέρη σε επενδυτές τρίτων κρατών µε τα οποία 

97  



ΟΙ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 
μα Ανατ μπι αν νο ἀπὸ, πανε ολ ἀπνλωστα «ἀτεθιαμαασαα θα ο ώπιωώιωι κκ  Εἰκπανἑιπακαπαλασοπονοαπκιάραώσαπωσιαν ιρωακὀτεσώσιζο μια ζκατπονροὠκ κωκαφορνιονς 

συνδέονται µε κάποια µορφή ένῶσης (τελωνειακή ἡ οικονομική 

ένωση, κοινή αγορά κ.α.) 

ν΄ Άρθρο 4. Οι επενδύσεις επενδυτών του ενός Συµβαλλομένου 

Μέρους προστατεύονται πλήρως στο έδαφος του άλλου Μέρους, 

δηλαδή δεν υπόκεινται σε απαλλοτρίὠση ή εθνικοποίηση, παρά 

µόνο για δηµόσιους λόγους δημοσίου συμφέροντος και κατόπιν 

καταβολής επαρκούς αποζηµιώσεως που ισοδυναµεί µε την 

αγοραία αξία της απαλλοτριωµένης επενδύσεῶς. 

ν΄ Άρθρο δ.Οι επενδυτές του ενός Μέρους τῶν οποίων οι επενδύσεις 

υφίστανται ζημιές στο έδαφος του άλλου Μέρους λόγω πολέμου, 

επανάστασης, Κατάστασης ἐκτακτῆς ανάγκης κ.α. δικαιούνται 

μεταχείρισης όχι λιγότερο ευνοϊκής απὀ εκείνη που το εν λόγω 

Μέρος επιφυλάσσει για τους ίδιους τους επενδυτές του. 

γ΄ Άρθρο 6. Τα Συµβαλλόμενα Μέρη εγγυώνται την ελεύθερη και 

άµεση µεταφορά της επενδύσεῶς και της αποδόσεώς της. 

ν΄ Άρθρο 8. Ἡ παρούσα συμφωνία εφαρµόζεται επίσης σε επενδύσεις 

που πραγµατοποιήθηκαν πριν από την θέση της σε ισχύ. 

ν΄ Άρθρο 9. Οι διαφορές µεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών, 

σχετικά µε την ερμηνεία και την εφαρµογή της παρούσας 

συμφωνίας, επιλύονται δια της διπλωματικής οδού και αν αυτό δεν 

καταστεί εφικτό εντός ὄξη µηνών, µέσω ενός διαιτητικού 

δικαστηρίου. 

ν΄ Άρθρο 10. Όσον αφορά τις διαφορές (απαλλοτρίῶση, 

εθνικοποίηση) µεταξύ Συμβαλλόμενου Μέρους και επενδυτή του 

άλλου Μέρους, αυτές επιλύονται κατά το δυνατόν απὀ τα 

ενδιαφερόμενα Μέρη φιλικά µέσα σε έξη µήνες. Σε αντίθετη 

περίπτωση, το λόγω έχουν τα αρμόδια δικαστήρια του 

Συμβαλλόμενου Μέρους, ή τα διεθνή διαιτητικά δικαστήρια. 

Υ΄ Άρθρο 11. Σε περίπτωση που μελλοντικές ρυθµίσεις ενός εκ τῶν 

Συμβαλλομένων Μερών, περιλαμβάνει ρυθµίσεις ευνοϊκότερες της 

παρούσης, τότε αυτές ὡς ευνοϊκότερες υπερισχύουν. 
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Μ΄ Άρθρο 12. Ἡ παρούσα συμφωνία τίθεται σε ισχύ τριάντα ηµέρες 

από την ημερομηνία κατά την οποία τα Συµβαλλόμενα Μέρη 

ενηµερώθηκαν δια της διπλωματικής οδού για την επικύρωση ἡ 

ἐγκρισή της και παραμένει σε Ισχύ για µια περίοδο δέκα ετών. 

Συμφωνία μεταξύ της Κυβερνήσεως τῆς Ελληνικής Δημοκρατίας και 

της Ἰζυβερνήσεως τῆς Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την προώθηση και 

αμοιβαία προστασία των επενδύσεων. (υπογράφηκε στη Σόφια, στις 12 

Μαρτίου 1993). 

Ἡ παρούσα συμφωνία η οποία τόθηκε σε ισχύ στις 29 Απριλίου 1955 

(ανακοίνῶση του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών της 25.4.1905, 

δημοσιθυµένη στο ΦΕΚ Α΄8Ι/5.5.1996), προβλέπει σε γενικές γραμμές τα 

ακόλουθα; 

ν΄ Άρθρο 1. Ἐπένδυση σηµαίνει κάθε είδους περιουσιακό στοιχείο το 

οποίο επενδύεται από επενδυτή του ενός Συµβαλλόμενου Μέρους 

στο έδαφος του άλλου Συµβαλλόμενου Μέρους και περιλαμβάνει 

κινητή και ακίνητη ιδιοκτησία, εταιρικά μερίδια, χρηματικές 

απαιτήσεις, δικαιώµατα πνευματικής ιδιοκτησίας, τεχνολογία και 

τεχνογνωσία, κ.α. Τέλος, απόδοση σηµαίνει όλα τα νόµιµα έσοδα 

που αποφέρει µια επένδυση. 

ν΄ Άρθρο 2. Κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος προφθεί και κάνει δεκτές 

στο έδαφός του όλες τις επενδύσεις του άλλου Μέρους 

διασφαλίζοντας τη δίκαϊη μεταχείριση Και πλήρη προστασία καὶ 

ασφάλεια της επένδυσης. 

Μ΄ Άρθρο 2. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη δεν υποβάλλουν τις επενδύσεις 

που πραγματοποιούνται από το άλλο Μέρος σε διαφορετική 

μεταχείριση από εκείνη ποὺ επιφυλάσσουν για τις επενδύσεις τῶν 

ίδιων επενδυτών τους ή για τις επενδύσεις επενδυτών τρίτου 

κράτους, Ακόμη, τα Συµβαλλόμενα Μέρη διατηρούν το δικαίωμα 

να εισαγάγουν εξαιρέσεις απὀ την εθνική μεταχείριση οι οποίες 

όµως, θα εφαρμόζονται µόνο σε επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται µετά τη θέση τῶν εξαιρέσεων αυτών σε ισχύ. 
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ν΄ Άρθρο 4. Οι επενδύσεις δεν υπόκεινται σε απαλλοτρίωση ή 

εθνικοποίηση παρά µόνο σε περιπτώσεις δηµόσιου συμφέροντος 

καὶ µε νόµιµη διαδικασία µε τη καταβολή άµεσης και επαρκούς 

αποζηµίῶσης. Το ύψος της αποζημίωσης θα είναι ίσο µε την 

εμπορική αξία της επενδύσεως κατά το χρονικό σηµείο κατά το 

οποίο τίθεται σε 1σχύ η πράξη απαλλοτριώσεως. 

Άρθρο 5. Σε περίπιῶση πολέμου, πολιτικών αναταραχών ἡή 

κατάστασης έκτακτης ανάγκης, οἱ ξένοι επενδυτές δεν δικαιούνται 

διακριτικής μεταχείρισης όσον αφορά οποιαδήποτε µέτρα 

υιοθετήσει το πληγµένο κράτος σε σχέση µετις εν λόγω ζημιές. 

Άρθρο 6. Ἡ µεταφορά πληρωμών σχετικών µε την επένδυση µετά 

την εκπλήρωση από τον επενδυτή των φορολογικών του 

υποχρεώσεων, είναι ανεμπόδιστη. 

Άρθρο 7. Ἡ παρούσα συμφωνία έχει αναδρομική ισχύ και 

εφαρμόζεται και σε επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν πριν απὀ 

τη θέση της σε ισχύ και µετά το 19685. 

Άρθρο δ. Διαφορές μεταξύ των Συμβαλλόμενων Μερών 

επιλύονται δια της διπλωματικής οδού και αν αυτό δεν καταστεί 

δυνατό µέσα σε έξι µήνες, µέσω διαιτητικού δικαστηρίου. 

Άρθρο 9. Οι διαφορές μεταξύ επενδυτή και ενός Σομβαλλόμενου 

Μέρους επιλύονται από τα ενδιαφερόμενα Μέρη φιλικά ή στη 

χειρότερη περίπιῶση απὀ το αρμόδιο δικαστήριο του 

Συμβαλλόμενου Μέρους. 

Άρθρο 10. Μελλοντικές ρυθμίσεις, γενικές ή ειδικές που παρέχουν 

ευνοϊκή μεταχείριση στους επενδυτές, υπερισχύουν της παρούσας 

συμφωνίας. 

Άρθρο 12. Ἡ παρούσα συμφωνία τίθεται σε ισχύ τριάντα ημέρες 

από την ημερομηνία ανταλλαγής τῶν εγγράφων επικυρώσεῶς και 

παραμένει σε ισχύ για µια περίοδο δέκα ετών. 

Συμφωνία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και 

της Κυβερνήσεως της Ρουμανίας για την προώθηση και αµονβαία προστασία 

των επενδύσεων. (υπογράφηκε στην Αθήνα στις 16 Σεπτεμβρίου 1991). 
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Ἡ συμφωνία αυτή που τέθηκε σε ισχύ στις 21 Οκτωβρίου 1992 

(ανακοίνῶση του ελληνικού υπουργείου Ἐξωτερικών της 6.10.1992, 

δημοσιευμένη στο ΦΕΚ Α΄169/15.10.1992), προβλέπει: 

ν΄ Άρθρο 1. Επένδυση είναι κάθε είδους περιουσιακό στοιχείο όπως 

κινητή και ακίνητη ιδιοκτησία, δικαιώµατα πνευματικής και 

βιομηχανικής ιδιοκτησίας, κ.α. 

Άρθρο 2. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη είναι υποχρεῶμένα να 

προωθούν και να δέχονται τις ξένες επενδύσεις προσφέροντας 

δίκαιη μεταχείριση και προστασία αυτών. 

Άρθρο 2. Ἡ μεταχείριση τῶν ξένων επενδύσεων απὀ τα 

Συμβαλλόμενα Μέρη δεν είναι λιγότερο ευνοϊκή σε σχέση µε τις 

εγχώριες επενδύσεις ή τις επενδύσεις τρίτου κράτους, 

Άρθρο 4. Όι επενδύσεις υπόκεινται σε απαλλοτρίῶση ἡἩ 

εθνικοποίηση µόνο σε περιπτώσεις δημόσιου συμφέροντος πάντα 

με την καταβολή της προβλεπόμενης αποζημίωσης. 

Άρθρο 5. Η αντιμετώπιση των ζημιών στις ξένες επενδύσεις από 

τα Συμβαλλόμενα Μέρη δεν είναι λιγότερο ευνοϊκή απὀ εκείνη 

που το εν λόγω Συμβαλλόμενο Μέρος επιφυλάσσει για τους ίδιους 

επενδυτές του. 

Άρθρο 6. Ἡ µεταφορά της επενδύσεως και της αποδόσεώς της δεν 

εμποδίζεται από τα Συµβαλλόμενα Μέρη. 

Άρθρο 8. Η παρούσα συμφωνία εφαρµόζεται και σε επενδύσεις 

που πραγµατοποιήθηκαν πριν απὀ την θέση της σε ισχύ, δεν 

εφαρµόζεται όµως σε διαφορές που ήδη εκκρεμούν ενώπιον 

οργάνων τα οποία προβλέπονται βάσει προὐπαρχουσών 

διαδικασιών επίλυσης διαφορών. 

Άρθρα 9 ἅ 10. Οι διαφορές τόσο μεταξύ των Συμβαλλόμενων 

Μερών όσο και μεταξύ επενδυτών και ενός Συμβαλλόμενου 

Μέρους, επιλύονται δια της διπλωματικής οδού ἡ μέσω 

διαιτητικού δικαστηρίου όπου χρειαστεί. 
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ν΄ Άρθρο 11. Μελλοντικές ευνοϊκές ρυθµίσεις για τους επενδυτές 

ὑπερισχύουν της παρούσας συμφωνίας στο μέτρο που εἶναι 

ευνοϊκότερες, 

Μ΄ Άρθρο 13. Ἡ παρούσα συμφωνία τίθεται σε ισχύ τριάντα ηµέρες 

µετά την ημερομηνία ανταλλαγής των ανακοινώσεων για την 

ολοκλήρωση τῶν διαδικασιών που απαιτούνται από τους νόμους 

κάθε Συμβαλλόμενου Μέρους και θα παρέμενε σε ισχύ για µια 

περίοδο τριών ετών. 

102  



ΟΙΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΗΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΒΑΑΚΑΝ 1Α 

  

  

ΣΥΝΕΠΕΙΡΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΗ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ ΙΠΑ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ 

Οι συνέπειες του πολέμου στη Γιουγκοσλαβία, τόσο για την ίδια όσο και για τις 

όµορες προς αυτήν χώρες, μεταξύ τῶν οποίων καὶ η Ελλάδα, είναι πολύπλοκες και 

εξαιρετικά δύσκολο να καθορισθούν καθώς δεν όχει παρέλθει αρκετός χρόνος για να 

εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα. 

Βέβαιο είναι πως η περιοχή των Βαλκανίων βρίσκεται σε πολύ ασταθόστερη 

κατάσταση απ᾿ ότι πριν απὀ τους βομβαρδισμούς του ΝΑΤΟ. Η υποδομή της 

Γιουγκοσλαβίας έχει καταστραφεί πλήρως, ενώ και οἱ οικονομίες τῶν γειτονικών 

κρατών έχουν δεχθεί πολύ ισχυρό πλήγμα. 

Ἐνδεικτικό είναι το πόρισμα της έκθεσης της αμερικανικής υπηρεσίας Βίαπάστά 

ἃ, Ῥοοις που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό “Ότεάίί Ὑ/οεἰ” και σύμφώνα µε το οποίο ο 

πόλεμος στο Κοσσυφοπέδιο αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη και τις 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες που καταβάλλουν οι εὔθραῦστες οικονομίες τῶν 

βαλκανικών κρατών. 

Επίσης, στην έκθεση αναφέρεται ότι οἱ χώρες που έχουν δεχθεί το ισχυρότερο 

οικονομικό πλήγμα είναι η Αλβανία, η Βουλγαρία, η ΠΓΔΜ, η Κροατία και η Βοσνία, 

όχι µόνο γιατί αναμένεται να απολέσουν ένα σηµαντικό µέρος των εσόδων τους από 

τον τουρισμό, το εμπόριο καὶ τις μεταφορές, αλλά και γιατί θα μειωθούν σηµαντικά οι 

ἕένες επενδύσεις, µε αποτέλεσµα να επηρεαστεί η πορεία και η απόδοση τῶν 

προγραμμάτων ιδιωτικοποίησης, µε άμεσο αντίκτυπο στην µετάβασή τους προς την 

οικονομία της ελεύθερης αγοράς. 

Ἡ κρίση στη Γιουγκοσλαβία βρήκε τις χώρες αυτές σε µια περίοδο κατά την 

οποία οι οικονομίες τους προσπαθούσαν να ανακάµψουν απὀ τις συνέπειες της 

οικονοµικής Κρίσης που ἔπληξε τις αναδυόµενες αγορές, µε αποτέλεσµα να 

αποτραπούν πολλοί ξένοι επενδυτές λόγω των αναταραχών που επικρατούν στην 

περιοχή. 

Τα προγράµµατα Ιδιωτικοποίησης, που αποτελούν τη βασική πηγή ξένου 

συναλλάγματος ώστε να χρηματοδοτούνται οἱ απαραίτητες μεταρρυθμίσεις στις εν 

λόγω χώρες, αναμένεται να επιβραδυνθούν σηµαντικά. 
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Από την πλευρά της Ἑλλάδας, όπως αναφέρθηκε καὶ πιο πάνω, οἱ εξελίξεις στην 

Γιουγκοσλαβία δεν φαίνεται να επηρέασαν τους Έλληνες επενδυτές, όσον αφορά την 

διάθεσή τους για επένδυση τουλάχιστον, καθώς η χώρα µας είναι απὀ τις πρωτοπόρες 

στις εκροές ΑΞΕ στην περιοχή. Γεγονός είναι πάντως ότι η πλειονότητα αυτών τῶν 

επενδύσεων ελληνικών συμφερόντων είναι οικογενειακού χαρακτήρα, όπερ σηµαίνει 

ότι δεν λαμβάνουν σοβαρά υπ’ όψη το υψηλό ρίσκο που εμπεριέχει µια επένδυση αυτή 

την εποχή στην περιοχή των Βαλκανίων. Για το λόγο αυτό, εἶναι λίγες οι επενδύσεις 

από µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, τουλάχιστον όσον αφορά το επενδυόμενο 

κεφάλαιο, ενώ και οι ξένες πολυεθνικές τηρούν στάση αναμονής. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

δένη Βιβλιογραφία 

9
 

{8
 

«Τρ σἱορασθοπ οἳ Ὀιβίποςς”., ]ομη Η. Ὀυππίηρ (1993) 

αΜΠπ]Ηπαοπαῖς οι πια! οοιπίγίερ”. Ταπής Αρποπ ὁ Οπ8ες Ῥ. 

Κἰπά]εῦεισετ. ΜΙΤ Ριο6ςῬς 1977. 

«πρτείσα Ὠϊτοςί Ππνρρίπιεπί απά {νο Ώεγείορπιοπέ Ῥχοςθδ. Το ο8Ώ5ε οἵἳ 

(ορσο”. ἄεοιρο Α. Ρεποσμ]]ο5. Ανεδιτγ 1989. 

«ᾖ)ς(ἰριίοπαϊ Οοπδε(αθποος οἵ ΕΡΙ”, Βοῦοπί Ἡ. Ἐταηκ ὅ Εἰσματά Τ. 

Ἐτδοίπθη, Αοαάσπιις ΡτοῬς 1978. 

«γγ/ρτ]ᾶ Πηνεσίαεπί Βοροτί 1999, ΕΡΙ απά νε (ἼλΗ6ηςε οἱ Ώεγεϊορπιοπ/” 

Ὀπιιοά ΝαΐΐοΠς. 

«Πα Ηπαοπαὶ Ἰηνοδίπιεπί απά Ἐοοποπαϊίο Βέποίατο, (ΙοῦλΗχαίου οπᾶ 

Οοπιρεάνεπεςς”. Κα]ποεςί Ναταία. Κουήεάρε 1996. 

ἁΠηνεκίίπσ {π Εαδίοτη Ἐπγορο. ΟαρίαΗλίπς οἩ επιεγρίης πιαγ]κείν. Ρί8ΠΙ6Υ ο. 

Ρα]ίνιοάα. Ε.Ι.Ὀ.. Τπε Εοοποπιίςί Ιηίο[ίρεπος Ὀπιί (1994). 

ας ]ουαΙἰζαΐον {π ααεκίομ”. Ῥαυ] Ἠίτοί οηά ταπαπι Γποπιρβοϐ. Ρομίγ Ρτεςς 

(1996). 

«ῬἜγαβίπς Β]οείς, Ἐγαάε Τά ρεγαΗζαίοη απά Ἐοτείσα Βίτεςί Ἰπνορδίπιοα/”. 

Κορετ Ρί4ηρ6. 

αΕργείση Πίνοςί Ππγορίπιοηί απά Τουμπο]ορίσαὶ (11ηρε Τ”. (απίννεΙ! ομη. 

«Τ]ς ΟΥγρτις ἄοαγπα] οἱ Ἐσοποπιίος”. Ψοίσπι 9, Νοί, ἆωπε 1996. Τπε ΟΥρτις 

Ἐοοποππίς Φοοἱθίγ. 

«Τουιγπαὶ οἱ ΦπιαΙΙ Βμφίποςς απά Ἐπίογριίκο ῬΏενείορπιεπίῦ. Ἰλαπίει 1999, 

νοίυπιο 5, Ναπηρετ 4, 

ά]π 5οαγο] οἱ ει αυ Ο/” Βία Εονίονν, 13/98. 

Μ(ΟΠίΕΠΙΡΟΓΑΥΥ «τερςς απᾶ Ἐπχορο”. Αοϊίοας Μ1ΐδος απά Ἠ]ίας Μοςείαο5. 

ΤΗΕ Τοπάομ ΦοΏοο] οΓ Εοοποιηίος απά Ρο]Ηΐσαἱ 5οἱεηοθ. 

ροή (στοθῖς δέπάἰος Ὑοαιβροοσ]ς. Α Ῥυυ]οαίοι ο Μεάἰίοτταπθαῃ, Φ]θυίο 

απά ΟπΙοάοα βίμάίες. Τμεοίαπίς ( βίαντοι. Ὀπίνοιείίγ οἳ Μἰπηρκοία. Ψοίυπιε 

12/13. 1996/1997. 
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αΕοοποπαῖς ϱ0-οροςαίίοπ ἵπ έλε Ῥαπης: α γερῖοπα] ΔΡΡΓΟΒΕΝ {ο ἘγορθαἨ 

ἱπίοργαίήοπ”. ῬείτοΚκος (ᾱ. απά Τοΐον 5. ΑβΗραΐε 2000. 

«Τ]ςο ϱχος απά «0ης οἳ ΘΜΕΣς σοΐης ἱπέεγπαίίοπα]: (χθες οοππραπἰος {η 

Βι]σανία”. Ῥαρετ Ρτοδεπίεά {ο ο Τηίετπαίοπδἰ Οοπίείεηοε οἩ Ἐπτορθθὴ 

Πποθρταίοηυ απά Ἑσοποιπίες ἵπ Τταπςίίοη, ΟΠίος Ώθοφπιροι 16-18 1999. Τοῖς 

ΓαὈτίαπίᾶἰς ὁς ρίε]ία Καταρίαηπι. 

«Τ]με Ἐοῖε οἱ ὤγεοςσο ἵπ Επιειρίησ Βρήκαν Μαγ]είς”. Νενν Βαίκαης Βηδίηςςς 

Μοπίίοτ, Νο]. 1, Νο3, ῥερίεπιρετ-Οοίοῦοι 1997, 

Ἑλληνική Βιβλιογραφία 

αγητήματα της Διεθνούς οικονοµίας”. Μηλιός Γιάννης. ΘΕΣΕΙΣ. 

“Εγχειρίδιο Ξένων Ἐπενδύσεων στις Ῥαλκανικές Χώρες. Οι περιπτώσεις 

της Βουλγαρίας και της Ῥουμανίας”. Κωνσταντίνος Ἱ. Χαζάκης. Ἐκδόσεις 

ΖΗΤΗ 2000. 

ὁἨ[ακεδονία -- Θράκη -- Βαλκάνια. Οι Περιφέρειες του μέλλοντος”. Ἐτήσια 

έκδοση µε την συνεργασία του επιτελείου της εφημερίδας ΚΗΡΔΟΣ, Μάιος 

2000. 

«ϱ Νέος Ευρωπαϊκός Χώρος. Ἡ Αιεύρυνση και η Γεωγραφία της 

Ευρωπαϊκής Ανάπτυξης”. Ε. Ανδρικοπούλου -- Γρ. Καυκαλάς (επιμέλεια). 

Εκδόσεις ΘΕΜΕΛΙΟ. 

ἁ()ι οικονομικές σχέσεις Ελλάδας -- Πρώην 1 νουγκοσλαβικής Δημοκρατίας 

της Μακεδονίας. Προοπτικές Συνεργασίας”. Ινστιτούτο Διεθνών 

Οικονοµικών Σχέσεων (1956). 

ἁ(Οι Λιακρατικές Συμφωνίες Αιεθνών Ἐπενδύσεων”. Πέτρος Ν. Στάγκος. 

Δημοσιεύματα Διεθνούς Δικαίου (1957). 

ἁΛιεθνής Ανταγωνιστικότητα και Βιομηχανική Στρατηγική”. Χρήστος 

Πιτέλης ὃς Νίκος Αντωνάκης (επιμέλεια). ΤΥΠΟΘΗΤΩ. 

«Ἡ ανάπτυξη των Βαλκανίων”. Πετράκος Γ. (επιμέλεια). 

«Βαλκάνια. Εξαμηνιαία Ἔκθεση”. Νο13, Ιούνιος 1999. Ἑλληνικό Κέντρο 

Ευρωπαϊκών Μελετών. 

«()ι ελληνικές επιχειρήσεις στα Βαλκάνια”. Λόης Λαμπριανίδης. Ἑλληνική 

Ἐπιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης. Απρίλιος 1997. Εκδόσεις ΘΕΜΕΛΙΟ. 

17  
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«(ιν Άμεσες Ἑένες Επενδύσεις και ο Αναπτυσσόµενος Κόσμος”. Δημήτρης 

Κυρκίλης. Αγορά Χωρίς Σύνορα, Τόμος 3, Τεύχος 4, Άνοιξη 1998. Ινστιτούτο 

Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεών. 

«Ἡ Ίδρυση Διασυνοριακής Ἐλεύθερης Ῥνομηχανικής Ζώνης Οικονοµικών 

Συναλλαγών στη Θράκη (ΔΕΒΖΟΣ)”. Δόης Λαμπριανίδης. Αγορά Χωρίς 

Σύνορα, Τόμος 3, Τεύχος 4, Άνοιξη 1998. Ινστιτούτο Διεθνών Οικονοµικών 

Σχέσεων. 

έ()λι υπεργολαβικές σχέσεις στην ελληνική βιομηχανία και τα Βαλκάνια”. 

Λόης Λαμπριανίδης. Αγορά Χωρίς Σύνορα, Τόμος 2, Τεύχος 3, Χειμώνας 1996- 

1997, Ινστιτούτο Δισθνών Οικονοµικών Σχέσεων. 

4 σύγχρονη Ῥουμανική οικονομία. Ενάγγελος ἹΚαραφωτάκης”. Αγορά 

Χωρίς Σύνορα, Τόμος 2, Τεύχος 4, Άνοιξη 1997. Ἱνστιτούτο Διεθνών 

Οικονοµικών Σχέσεων. 

«Τάσεις Παγκοσμιοποίησης των οικονομιών της Ν.Α. Ευρώπης μέσῶ 

δημιουργίας σχημάτων Περιφερειακής Ανάπτυξης καν Συνεργασίας”. 

Ευάγγελος Καραφωτάκης -- Ἰωάννης Μυλωνάκης. Αγορά Χωρίς Σύνορα, Τόμος 

3, Τεύχος 2. Φθινόπωρο 1997. Ινστιτούτο Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεων. 

«Ελληνική βιομηχανία και διεθνοποίηση της παραγωγής”. Ηλίας Κατσίκας. 

Αγορά Χωρίς Σύνορα, Τόμος 4, Τεύχος 4, Άνοιξη 1999. Πνστιτούτο Διεθνών 

Οικονοµικών Σχέσεων. 

«Η θέση τῶν Βαλκανίων στον ευρῶ-μεσογειακό χώρο”. Θεανώ Τσιοβαρίδου. 

Αγορά Χωρίς Σύνορα, Τόμος 5, Τεύχος 1. Καλοκαίρι 1999. Ινστιτούτο Διεθνών 

Οικονοµικών Σχέσεων. 

6(ι ελληνικές επιχειρήσεις στα Βαλκάνια”. Βαίκαα Κενίονν. Ιανουάριος 1994. 

«Ἡ παρουσία των ελληνικών επιχειρήσεων στις Χ.ΙΚ.Α.Ε, Ιδιομορφίες και 

συνέπειες”. Το Βήμα των Κοινωνικών Ἐπιστημών. Τόμος ΣΤ’, Τεύχος 24. 

Αύγουστος 1998. 

Ὑπουργείο Εθνικής Οικονομίας. 

Ἠλοκτοονυκές Αιευζόναςι 

6 ανν εΌος. ο 

88 ΜΥ ἆθς. ο 
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